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Froske-
fjernsyn
I Namibia har ild-
sjeler – med norsk
støtte – samlet
gamle historier i et
forsøk på å bevare
viktige deler av
landets muntlige
fortellertradisjon.
Eventyret om fros-
kekongen er en av
flere historier som
er blitt til barne-tv
for landets yngste.

side 24

Mye ros
og litt
ris fra
DAC
OECDs utviklings-
komite DAC har
foretatt en omfat-
tende vurdering av
norsk bistand.
– Norsk bistand
har et meget høyt
volum og bistands-
politikken er ambi-
siøs. Men Norge
har en utfordring i
å skape mindre
sprik mellom bi-
standspolitikken
og annen utenriks-
politikk, sier DAC-
talsmann Pietro
Veglio.

side 11

Kronikk:
Gunnar Garbo om
statsmannen og
landsfaderen
Julius Nyerere.

Side 20

A
-b

la
d

RE
TU

RA
DR

ES
SE

: B
is

ta
nd

sa
kt

ue
lt,

 

bo
ks

 8
0
3
4
 D

ep
., 

0
0
3
0
 O

sl
o.

KONSULENTER

Turbulent for DiS
11 konsulenter har i sommer og høst sluttet ved
Diakonhjemmets internasjonale Senter (DiS). Åtte
av dem starter et nytt senter for helse og sosial ut-
vikling. Personellflukten gjør at NORAD sier opp
en rammeavtale med DiS om helserådgivning.
– Vår kompetanse er ikke redusert, forsikrer direk-
tør i DiS, John Jones.
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VERDENSBANKEN:

Frontkjemper for kultur
– Jeg har ingen tro på at utviklingen vil gå
fremover, dersom man ikke tar vare på kultu-
ren i det landet man vil utvikle. Det er viktig 
å forstå hvor folk kommer fra, sier
Verdensbankens president James Wolfensohn
(bildet). Han taler om myke verdier i et kort,
men eksklusivt intervju med Bistandsaktuelt.
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Kritiserer
dårlig
håndverk
Mange evaluerere mangler kritisk sans
og er «overdrevent forsiktige»

FOTO: IVAN BRODEY

Angola sulter
En grotesk virkelighet møtte den
svenske journalisten Mats
Lundegård i det krigsherjede
Angola. Et sultent og trett folk har
nok med å overleve fra dag til dag.
Underernæring og sult er utbredt.
Nå ber FN om en fordobling av den
humanitære bistanden til landet.

Side 16 og 17

n Konsulent Stein Erik
Kruse (bildet) kritiserer eva-
lueringshåndverket som be-
nyttes i norske frivillige orga-
nisasjoner. For mange rap-
porter fra prosjekter preges
av  grunnleggende metodiske
mangler og  rapportørene er
unødvendig «snille» og «soli-
dariske». 
– Dersom manglende kritikk
er det organisasjonene selv
etterspør, gjør de seg selv en
bjørnetjeneste, sier Kruse.

n I noen grad lar organisa-
sjonene sine egne ansatte
lede evalueringsteamene. 
«Tre-fire av rapportene med

intern teamleder (...)  kan
knapt kalles evalueringer,
men er i realiteten utvidede
reiserapporter.», heter det 
i utredningen. 

n På oppdrag fra NORADs
avdeling for frivillige organi-
sasjoner har evalueringskon-
sulenten tatt for seg et 50-
talls evalueringsrapporter fra
1998. Materialet utgjør om-
lag 5 prosent av de omlag
1000 «friv.org.»-prosjekter
som mottok støtte fra NO-
RAD i 1998.

Side 4

Bistandsbudsjettet for år 2000   Side 12, 13 og 14

Skarpere fokus på Vestens
rolle i korrupsjonen
n Det internasjonale samfunnet må utvikle mekanismer for å hente tilbake
penger som er stjålet av korrupte ledere. Dette er en av hovedkonklusjonene fra
verden største konferanse mot korrupsjon, som nylig ble avholdt i Durban i Sør-
Afrika. 1600 deltakere fra 134 land konkluderte med at det er behov for inter-
nasjonale konvensjoner som forhindrer hvitvasking av penger, og som gjør det
mulig for utviklingsland å hente tilbake stjålne midler.

n Samtidig offentliggjør den internasjonale anti-korrupsjonsorganisasjonen
Transparency International (TI) for første gang en ranking over i hvilke land kor-
rupte selskaper hører hjemme. – Dataene gir et sjokkerende bilde av hvordan-
bedrifter i ledende eksportland oppleves å bruke bestikkelser som en del av
forretningspraksisen. Det er opp til myndighetene i disse landene å få stoppet
dette, fremholder formann Peter Eigen i TI.

Side 8 og 9



AV HALLE JØRN HANSSEN

NORSK FOLKEHJELP har siden 1980-
tallet, i samarbeid med lokale part-
nere, gjennomført utviklingspro-
sjekter for omlag 250 mill. kr. i land
i Sentral-Amerika. Målgruppen har
for det meste vært meget fattige
mennesker. Vårt arbeid omfatter Ni-
caragua, El Salvador, Honduras,
Guatemala, Belize og siden 1993,
Cuba.

Jeg har nylig gjennomført en tre
ukes lang reise til disse landene. Jeg
har møtt ledere for indianerne i
Guatemala, kvinner, bønder, arbei-
dere, politikere, minoritetsfolk, kir-
keledere og kulturarbeidere i hele
området. 

Budskapene og inntrykkene er
mange. Samtidig er det flere år si-
den jeg sist reiste i de samme land,
slik at det gir mulighet for å sam-
menligne. Hvordan var det f.eks. i
1992 og hvordan er det i år 2000? 

I GUATEMALA er det en slående og
stor forskjell. Nå er det fred. For 8 år
siden hadde vi ennå et meget bru-
talt regime som undertrykket, tor-
turerte og slaktet sine borgere. I El
Salvador hadde i 1992 krigshand-
lingene nettopp stanset etter et fol-
kelig opprør mot tyranniet som kas-
tet landet ut i en 13 år lang frigjø-
ringskamp. Krigen krevet ti-tusener
av liv og ødela store deler av landet. 

Også i El Salvador er det fred i
dag, og både i El Salvador og i Guate-
mala opplever jeg at folk flest er vel-
dig lettet over at krigen og under-
trykkelsen er slutt. I begge land kon-
kretiseres drømmer og håp om en
bedre framtid for det store flertall
som er meget fattige. I El Salvador
har frigjøringsfronten en realistisk
mulighet til å bli det største parti i
Nasjonalforsamlingen ved valget i
mars. 

I Nicaragua hadde vi frigjørings-
kamp i 1970-åra, diktaturets fall i
1979 og sandinistene, frigjørings-
fronten ved makten i 1980-åra. Det
var et ti-år med drømmer og håp for
folket i Nicaragua. Men så mye gikk
galt, og motkreftene ble for sterke. I
dag har landet et ytterliggående
høyreregime som ikke bryr seg det
minste om landets store og voksen-
de flertall av meget fattige mennes-
ker. Elitens maktmisbruk er brutalt,
og min gamle helt, sandinistenes ka-
rismatiske leder Daniel Ortega, har
falt politisk og moralsk til et nivå
jeg aldri ville ha trodd var mulig. I
dag er han høyrekreftenes lakei og
støttespiller og en stor hindring for
demokratisk og sosial utvikling i Ni-
caragua.

CUBA ER ANNERLEDES i det meste.
Landet har hatt fred i over 40 år,
men i nesten like lang tid har det
også vært utsatt for en brutal boi-
kott fra USA. Regimet er kommunis-
tisk på kubansk måte. Det politiske
system er til dels lukket og i flere
sammenhenger autoritært. Men det
har gitt det store flertall av kubane-
re en mye bedre hverdag enn den de
hadde under Batistas diktatur. Det

kan derfor være interessant å sam-
menligne menneskerettighetssitua-
sjonen på Cuba med den man fin-
ner i nabolandene Guatemala, El
Salvador og Nicaragua.

Når det gjelder retten til utdan-
ning, så går alle barn på skole på
Cuba. Landet har samtidig den høy-
este prosent av folk med akademisk
utdanning av alle utviklingsland.
Universitetsinstitusjonene er velut-
viklet, men hemmet av mangel på
ressurser m.a. som følge av den ame-
rikanske boikotten. Forskningsfri-
heten er begrenset på Cuba, men
samtidig skjer det mye spennende
også på forskningsfronten.   I Guate-
mala og El Salvador er omtrent halv-
parten av barna uten skolegang. Selv
om det i teorien er forskningsfrihet
så sliter de akademiske institusjone-
ne med både arven fra militærdikta-
turet og mangelsen på ressurser. 

I Nicaragua gjennomførte sandi-
nistene en stor alfabetiseringskam-
panje i 1980-åra og et meget stort
flertall av folket lærte å lese og skri-
ve, nesten alle barn gikk på skole. I
dag er flertallet av Nicaraguas fatti-
ge familier uten skole for sine barn,
og analfabetismen har nå passert
30% og øker raskt, mens de akade-
miske institusjoner er i forfall.

Cuba har en lege for hver 300
innbyggere. Helsetilbudet til alle
borgere er helt enestående i utvik-
lingsland, og til dels bedre for folk
flest enn det man finner i mange
mer utviklede land. Hvert naboom-
råde har f.eks. sin lege og helsesøs-
ter. Det er gode spesialister og syke-
hus tilgjengelig, uten betaling, for
alle som trenger det. I Nicaraguas
distrikter er legemangelen meget
stor, og det er maks 1 lege tilgjenge-
lig for hver 9000 innbyggere. Alle
tjenester er privatisert slik at de i
praksis blir utilgjengelig for det sto-
re flertall av fattige, dvs mer enn
halvparten av befolkningen. En lig-
nende, men ikke så grotesk situa-
sjon finner man i El Salvador og
Guatemala. 

På Cuba er barnedødeligheten
på ca. 6 pr. tusen, i Norge på 5, i USA
på 10 mens den for Nicaragua, El Sal-
vador og Guatemala ligger på mel-
lom 30 og 40.

På Cuba har et stort og stadig
voksende flertall av folket adgang til
rent vann. Det motsatte er tilfelle i
de andre land. 

Trygghet i hverdagen mht over-
fall og vold er radikalt bedre på
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MÅNEDENS SITAT:

«NORAD er en 
irriterende institusjon.
...med skråsikker selv-

rettferdighet presenterer
den seg i det 

offentlige rom.»

Anne Hege Simonsen, 
redaktør i Ny Tid, februar 2000.

Cuba er et
mer humant
og mildere
samfunn enn
alt annet
man ellers
finner i om-
rådet.

Cuba enn i de andre landene. Hava-
na er en av verdens tryggeste storby-
er, San Salvador, Guatemala City og
Managua kan være livsfarlige en sen
kveld. 

Det er religionsfrihet i alle de
nevnte land. Når det gjelder kunst
og kultur er kanskje frihetsgraden i
teorien noe bedre i de andre land,
men i praksis investerer Cubas myn-
digheter i fine kvalitative kunst og
kulturytringer som konserter, teater
og utstillinger som er tilgjengelig
for de mange.   En lignende aktiv
kulturpolitikk finner man ikke i de
andre landene. Forsamlingsfriheten
er i teorien større i El Salvador, Gua-
temala og Nicaragua enn på Cuba,
men i praksis neppe. Det samme
gjelder for organisasjonsfriheten. På
Cuba er alle arbeidstakere organi-
sert i fagforbund innenfor Cubas LO.
I Nicaragua er 5% av arbeidstakerne
organisert og både myndigheter og
arbeidsgivere gjør sitt ytterste for å
hindre alle forsøk på fagorganise-
ring.

YTRINGSFRIHETEN er Cubas desi-
dert svakeste punkt. Her er det me-
ningsmessig ensretting og selvsen-
suren er velutviklet. For meg er Cu-
bas politikk på dette området ikke
bare ubegripelig, men helt sikkert
til skade både for parti og samfunn.

Nicaragua har kvalitetsaviser
som La Prensa, og lignende aviser
finner vi i de andre landene. Men for
alle som er fattige og må overleve på
mindre enn 7 kr. dagen, og som ikke
kan lese og skrive, så blir ytringsfri-
heten i praksis av mindre verdi. Alle
som har råd til å reise utenlands i El
Salvador, Guatemala og Nicaragua
kan gjøre det. På Cuba er det tung-
vint å få tillatelse til å reise.

Men om jeg var et alminnelig
menneske med brukbar utdanning
og evner, men uten de store ambisjo-
ner i livet, mer opptatt av trygghe-
ten i hverdagen enn av muligheten
til å gjøre de store sprang i liv og ar-
beid, ja da ville jeg i valget mellom
de nevnte land, velge Cuba.

Ser vi på helhetsinnholdet i FNs
menneskerettighetserklæring om
de sosiale, økonomiske, kulturelle,
religiøse og politiske retter, så vin-
ner Cuba i sammenligningen med
alle land i Karibien og Sentral-Ame-
rika for alle andre områder enn det
som gjelder ytrings-, forsamlings- og
organisasjonsfrihet. Samtidig er
Cuba et mer humant og mildere
samfunn enn alt annet man finner i
området.
(Innlegget er forkortet, red.)

Annerledeslandet Cuba
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Bistandsaktuelt forbeholder seg
retten til å lagre og utgi alt stoff 
i fagbladet i elektronisk form.

Redaksjonen forbeholder seg
også retten til å forkorte inn-
sendte manuskripter.

På grunn av stor pågang av
 debattinnlegg, kronikker,
 reisebrev, og lignende vil mange
artikler ikke komme på trykk.

Debattinnlegg honoreres ikke.

Halle Jørn Hanssen
er generalsekretær 
i Norsk Folkehjelp.

På Cuba er det gratis skolegang for alle. FOTO: TRYGVE BØLSTAD
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Bistand til terror-
organisasjoner
«Rikets tilstand» heter et nytt program

på TV2 som skal grave litt dypere for å få

fram sannheten. I forrige program ble

det satt søkelys på Norsk Folkehjelps

støtte til flere organisasjoner i Guate-

mala, som hadde foretatt grove overgrep

mot lokalbefolkningen. Det ble hevdet

at hundrevis var drept og at mange had-

de levd under en voldsom frykt. 

Disse påstandene er selvsagt alvorlige,

og stiller viktige spørsmål ved hva slags

samarbeidspartnere de frivillige organi-

sasjonene velger. Det er ingen grunn til å

legge skjul på at dette ofte er en risiko

ved å gi bistand. Pengene kan havne i feil

lommer, og enkelte organisasjoner kan

bruke midlene til noe annet enn det

man er blitt enige om. Heller ikke innen-

for støtten til stater er man fritatt fra

denne usikkerheten. Alle landene som

får støtte gjennom NORAD er fattige, og

med fattigdom følger ofte desperasjon –

med de konsekvenser dette kan ha. 

Men det er viktig at norske medier evner

å ta utgangspunkt i den virkelighet som

finnes i disse landene og den er svært

fjern fra Løvebakken. For tjue år siden

var det mange i Norge som kalte både

ANC og SWAPO for terrororganisasjoner;

i dag er ingen i tvil om deres  folkelige

forandring.   

Skal Helskog og TV2 leve opp til sin egen

forhåndsreklame om grundig avslø-

rende journalistikk, burde i hvert fall se-

erne blitt gjort i stand til å forstå kon-

flikten. En angrende generalsekretær 

i Norsk Folkehjelp på en pinnestol som

svarer på noen angrep fra en kritiker, var

opplagt spennende klippet. Men vi ble

ikke noe klokere på situasjonen i Guate-

mala. Men det var kanskje heller ikke

meningen?
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FIRENZE (b-a): – Jeg har ingen tro
på at utviklingen vil gå fremover,
dersom man ikke tar vare på kultu-
ren i det landet man vil utvikle. Det
er viktig å forstå hvor folk kommer
fra, sier Verdensbankens president
James Wolfensohn i et kort, men
eksklusivt intervju med
Bistandsaktuelt.

• I ITALIA: BIBIANA DAHLE PIENE
Den karismatiske og nylig gjenvalgte presi-
denten i Verdensbanken sitter tilbakelent i en
middelhavsblå fløyelssofa i Firenze og snak-
ker om kultur. Om identitet og tilhørighet.
Om hvor viktig det er å vite hvor man kom-
mer fra – og være stolt av det!

– Dette er jo egentlig en selvfølge, som
gjelder for alle land. Dette er hverken eksotisk
eller en øvelse for eliten, men et helt grunn-
leggende element i all teori om utvikling, slår
Wolfensohn fast.

Wolfensohn er i Italia for å slå en ring av
legitimitet rundt den internasjonale kultur-
konferansen «Culture counts», som Verdens-
banken arrangerte sammen med UNESCO og
Italias myndigheter i begynnelsen av oktober.
Bistandsaktuelt har aller nådigst fått innvil-
get et kvarters samtale med en av verdens
travleste menn.

– Mange vil si at du har revolusjonert Verdens-
banken. Hva mener du selv er det viktigste du har
gjort?

– Den viktigste forandringen er nok at vi
fokuserer langt mer på effektiviteten i det vi
gjør. Vi understreker verdien av kunnskap
mer nå, mer enn verdien av penger. Dessuten
har vi kanskje blitt flinkere til å lytte.

Den siste tiden har Verdensbanken vært
igjennom en omfattende reorganisering. Av
de rundt 10.000 ansatte har over 80 prosent
vært stasjonert i hovedkvarteret i Washing-
ton. Nå skal imidlertid større ressurser settes
ut i felten, opplyser Wolfensohn.

– Vi er opptatte av å komme nærmere mot-
takerne. Vi trenger mer kunnskap om lan-
dene. Vi håper at CDF-initiativet (Comprehen-
sive Development Framework, journ.anm.)
blant annet skal bidra til dette. Vi har satt
igang i 13 pilotland, og de aller fleste av våre
partnere er blitt svært positivt innstilte. CDF
influerer på alt arbeidet vi gjør nå. CDF inne-
bærer også et langt tettere samarbeid med an-
dre institusjoner, som UNDP, andre FN-orga-
nisasjoner og bilterale donorer.

– Verdensbanken har fått mye kritikk for at de
såkalte strukturrasjonaliseringsprogrammene var
unødvendig strenge. Hvordan er dette i dag?

– Vi gjør mye annerledes nå, blant annet
ved å balansere programmene bedre og foku-
sere mer på å ikke marginalisere de fattige.

Dette er det nesten ingen som snakker om
lenger, sier Wolfensohn.

For å bli bedre lyttere, og for å komme
nærmere de fattige, gjennomførte Verdens-
banken nylig en større studie – «De fattiges
stemmer». 60 000 fattige menn og kvinner fra
60 land ble intervjuet om hva de mente skulle
til for å gjøre livene deres bedre.

– Svaret deres var at de ønsker egne orga-
nisasjoner som kan tale deres sak overfor
myndigheter, handelsfolk og andre organisa-
sjoner. De ønsker også direkte økonomisk
hjelp gjennom lokalt drevne programmer,
slik at de kan skape sine egne skjebner, og set-
te en stopper for korrupsjon, forteller Wolfen-
sohn.

Før Wolfensohn havnet i sjefsstolen i Ver-
densbanken, var korrupsjon definert som et
ikke-tema for banken. Det var for politisk be-
tent.

– Jeg bestemte meg for at jeg ikke ville
høre på de gamle rådene. For meg har dette
hele tiden vært et front-line tema, som ikke
kunne ignoreres lenger. Korrupsjon er den
viktigste hindringen for likhet, økonomisk
fremgang, investeringer og så videre.

– Hva anser du for å være de viktigste hindring-
ene i kampen mot korrupsjon?

– Det er mange hindringer. Dårlige rettssy-
stemer, inadekvate bankvesener, dårlig trente
statsansatte, manglende eiendomsrettighe-
ter, lite ansvarlighet og så videre. Dette er ting
som må forandres på. Det er ingen vei uten-
om.

– Hvor mye har bistanden bidratt til utvikling-
en av korrupsjon?

– Jo mer penger som flyter rundt, jo større
blir mulighetene til å stjele. Men jeg tror ikke

bistand i seg selv er årsa-
ken til at folk blir korrup-
te. Dette handler i første
rekke om fattigdom.

– NORAD er blitt lansert
som en frontorganisasjon
mot korrupsjon. Hva ser du
for deg at en slik organisa-
sjon bør gjøre?

– NORAD bør offentlig-
gjøre all korrupsjon som
organisasjonen kommer

over, uansett hvor den finnes. Dessuten vil
man få et ansvar for å bringe inn offentlighet
i hele virksomheten.

Men Wolfensohn advarer samtidig mot å
blåse for mye liv i eventuelle korrupsjonsmis-
tanker.

– Det er svært viktig at informasjonen er
nøyaktig. Jeg sier ikke at vi ikke skal lage et
bål, men vi skal være forsiktige så vi ikke bren-
ner oss selv, sier han, og henviser til de mange
presseoppslagene om korrupsjon som har li-
ten eller ingen rot i virkeligheten.

– Dette skader saken mer enn det gagner,
understreker han.

– Men samtidig er vi helt avhengige av
pressen og det sivile samfunnet. Uten deres
deltagelse kan vi ikke få noen forandring.

Myk mann 
med hard valuta

rett på sak

NORAD bør
offentliggjøre
all korrupsjon
som organisa-
sjonen kom-
mer over.

HVEM:
James Wolfen-
sohn, president i
Verdensbanken.

HVA: 
Kultur, kunn-
skap, koordine-
ring korrupsjon.

HVOR: 
Den internasjo-
nale kulturkonfe-
ransen «Culture
counts» i Firen-
ze, Italia.

Verdensbanken er blitt flinkere til å lytte, mener James Wolfensohn. FOTO: DEBIANA D. PIENE
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Håndverkere med sløv sag
Mange evaluerere mangler kritisk sans og er «overdrevent forsiktige»
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En ny utredning fra konsu-
lent Stein Erik Kruse stiller
en rekke kritiske spørsmål
ved evalueringshåndverket
som benyttes i norske frivilli-
ge organisasjoner. For mange
rapporter avdekker grunnleg-
gende metodiske mangler, og
det er en utbredt redsel for å
omtale problemer med deres
rette navn, konkluderer
Kruse.

• GUNNAR ZACHRISEN
– Teamene har en tendens til å be-
handle prosjektene med unødven-
dig og misforstått forsiktighet. Der-
som manglende kritikk er det orga-
nisasjonene selv etterspør, gjør de
seg selv en bjørnetjeneste, sier Kru-
se.

På oppdrag fra NORADs avdeling
for frivillige organisasjoner har eva-
lueringskonsulenten tatt for seg et
50-talls evalueringsrapporter fra
1998. Materialet utgjør omlag 5 pro-
sent av de omlag 1000 «friv.org.»-pro-
sjekter som mottok støtte fra NO-
RAD i 1998.

Positive funn. Konklusjonene hva
gjelder prosjektenes måloppnåelse –
langsiktige mål og tiltaksmål – er
gjennomgående positive i de evalue-
ringer NORAD mottar fra de frivilli-
ge organisasjonene. Det samme gjel-
der innenfor det undersøkte utval-
get, men de fleste besvarer ikke
spørsmål om resulateter i oppnåelse
av langsiktige mål. 

I den aktuelle undersøkelsen
har to tredjedeler av rapportene
konkludert med at prosjektene har
et tilfredsstillende resultat hva gjel-
der tiltaksmål. Det positive bildet for-
sterkes ytterligere ved at 80 prosent
av rapportene melder om tilfreds-
stillende eller svært tilfredsstillende

resultater i forhold til resultatmål. 

Noe å stole på? Men med hvor stor
sikkerhet kan vi stole på de funn og
konklusjoner rapportene presente-
rer? spør Kruse.

– Mange av rapportene gjør ikke
rede for metodiske valg, slik at leser-
ne kan etterprøve og vurdere hold-
barheten i konklusjoner og anbefa-
linger. Dessuten er det ofte uklart
hvem som er tenkt som målgruppe
og hvordan rapportene er tenkt
brukt, sier han.

Den erfarne evalueringskonsu-
lenten mener også at mange evalue-
ringsrapporter ikke er teknisk godt
gjennomført. For eksempel er det
flere rapporter som mangler opp-
dragsbeskrivelse eller sammendrag .
Videre mener han at det er en ten-
dens til at mange ikke klarer å skille
det vesentlige og det uvesentlige.

Uten økonomiske analyser. Ifølge
utredningen drøfter rapportene i li-
ten grad sine egne begrensninger.
Halvparten legger ikke fram pro-
sjektenes langsiktige og kortsiktige
mål og operasjonaliserer heller ikke
målene. Bare et lite mindretall
gjennomfører økonomiske analyser
og drøfter forholdet mellom kost-
nad og nytte.

– Selv om jeg i utredningen har
en rekke kritiske merknader til
hvordan evalueringene blir
gjennomført, vil jeg understreke at
bildet er svært sammensatt. Det gjø-
res også mye godt evalueringshånd-
verk, sier Kruse. 

Rapporten omtaler 18 rapporter
(45 prosent) som «gode» og 12 (30
prosent) som «adekvate».

– Jeg ser det også som meget po-
sitivt at såpass mange organisasjo-
ner faktisk synes å gjennomføre
jevnlige evalueringer av sine pro-
sjekter, noe som kan vitne om en
økende bevissthet i forhold til vik-
tigheten av et systematisk erfarings-
og kunnskapsarbeid. I alt fant jeg

fram til 107 evalueringsrapporter
fra norske frivillige organisasjoner i
1998. Det er mer enn 10 prosent av
samtlige prosjekter NORAD ga støt-
te, sier Kruse.

Interne teamledere. Han mener at
de rapporter han har vurdert trolig
gir et dekkende bilde av situasjonen
for evalueringer av «friv.org.»-pro-
sjekter, men kan ikke se bort fra at
det finnes en rekke rapporter som
ikke er sendt NORAD og som han
heller ikke har fått tilgang til.

Evalueringsteamene er ofte en
blanding av eksterne personer med
bistandsfaglig bakgrunn og organi-
sasjonenes egne ansatte. I utvalget
hadde 28 rapporter (70 prosent) en
ekstern teamleder, mens åtte rap-
porter (20 prosent) hadde en
«intern» teamleder – det vil si en an-

satt i den norske organisasjonen.
«Tre-fire av rapportene med

intern teamleder (...)  kan knapt kal-
les evalueringer, men er i realiteten
utvidede reiserapporter.», heter det i
utredningen. 

De store er ikke best. – Hvilke organi-
sasjoner er det så som bruker de flinke
håndverkerne, og hvem er det som bru-
ker de dårlige?

– I rapporten kritiserer jeg ikke
navngitte organisasjoner, men jeg
kan vel si så mye som at det ikke
nødvendigvis er de store organisa-
sjonene som står for det beste hånd-
verket. Om jeg skal trekke fram en
enkeltorganisasjon som synes å for-
holde seg særlig profesjonelt til eva-
lueringsarbeidet er det den katolske
hjelpeorganisasjonen CARITAS Nor-
ge
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Utvalget i Kruses undersøkelse består av 47 rapporter fra 21 forskjellige
norske organisasjoner. Store bistandsorganisasjoner som Røde Kors, Redd
Barna, Norsk Folkehjelp, Strømmestiftelsen og CARE, de to paraply-
organisasjonene Atlas-alliansen (de funksjonshemmede) og Bistandsnemnda
(misjonsorganisasjonene) og mellomstore organisasjoner som Utviklings-
fondet, CARITAS Norge og FORUT er representert, men også mindre
bistandsorganisasjoner som Norsk Journalistlag, Norsk Speiderforbund og
Norsk Sykepleierforbund. 

Sterk og
saklig kritikk
burde ikke
stå i motset-
ning til soli-
daritet med
saken eller
organisasjo-
nen.
Stein-Erik Kruses
utredning “Hvilke
resultater skaper
de frivillige orga-
nisasjonene?”,
side 18

– Enkelte evalueringsrapporter minner mer om utvidede reiserapporter enn om seriøst evalueringsarbeid, sier konsulent Stein-Erik Kruse. FOTO: IVAN BRODEY

Anbefalingene
1 Det er behov for mer pålitelig in-

formasjon om resultater i de pro-
sjekter norske frivillige organisa-
sjoner støtter. Slike data forutset-
ter spesiell innsats og egne evalu-
eringssystemer hos organisasjo-
nene, og de må følgelig styrke sin
faglige og metodiske kompetanse
på resultatevaluering. 

2. Det må defineres klarere hvem
brukerne er, hva de trenger av in-
formasjon og hva de skal bruke
rapportene til.

3. Ledelsen i organisasjonene bør
legge større vekt på evaluering
for å kunne dokumentere resul-
tater.

4. NORAD bør stille klarere krav til
organisasjonenes planer og syste-
mer for evaluering.

5. NORAD bør dessuten forbedre
sine rutiner slik at man får bedre
oversikt over alle evalueringer or-
ganisasjonene gjennomfører.



Halve staben sa opp
11 konsulenter har sluttet i DiS – «utbryterne» oppretter nytt bistandsfaglig senter
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Etter elleve års samarbeid har
NORAD valgt å si opp rammeav-
talen med Diakonhjemmets
Internasjonale Senter (DiS).
Avtalen var knyttet til rådgivning,
utredning og evaluering av helse-
arbeid i utviklingsland.
Oppsigelsen kommer etter at DiS
i sommer og i høst har opplevd
at 11 bistandskonsulenter har
sluttet.

• GUNNAR ZACHRISEN
Da den kommende «flukten» fra DiS ble
kjent i sommer valgte NORAD å gå til det
skritt å varsle oppsigelse av rammeavta-
len som hadde eksistert siden 1988 – med
en institusjon som NORAD selv hadde bi-
dratt sterkt til å starte.

«DiS har i denne perioden systema-
tisk utviklet en tverrfaglig kompetanse
og systemforståelse som har vært meget
relevant i forhold til NORADs rådgiv-
ningsbehov, og organisasjonen har vært
en verdifull støttespiller. Fra NORADs
synspunkt er det derfor beklagelig at DiS
i løpet av den senere tid har gjennomgått
en prosess som har resultert i at hoved-
tyngden av det tverrfaglige rådgivnings-
teamet NORAD har trukket på i det lø-
pende rådgivningsarbeidet er borte», he-
ter det i et informasjonsbrev fra NORAD
til ambassadene og ulike NORAD-avde-
linger 6. oktober i år.

Ny tilbudsrunde. Av brevet framgår det at
NORAD i løpet av høsten vil legge ut ram-

meavtalen for helserådgivning på en til-
budsrunde overfor relevante fagmiljøer,
der også DiS vil bli invitert til å delta. 

Det vil sikkert også det nyopprettede
Senter for helse og sosial utvikling som 1.
oktober i år ble etablert av åtte tidligere
DiS-medarbeidere – under ledelse av ko-
ordinator Sissel Hodne Steen og styrefor-
mann Stein-Erik Kruse. Ifølge Kruse, som
nylig har avsluttet et arbeid for britiske
DFID og amerikanske USAID, har det nye
senteret særlig kompetanse innenfor hel-
sefaglig arbeid, institusjonsutvikling,
evaluering og arbeid overfor frivillige or-
ganisasjoner.

Uenighet. – Bakgrunnen for vårt brudd
med DiS har vært uenighet om driften,
og delvis manglende tillit til om ledelsen
var i stand til å utvikle DiS i en riktig ret-
ning, sier Stein-Erik Kruse, nå styrefor-
mann og ansatt ved Senter for helse og
sosial utvikling (HESO).

Han mener at det har vært spenning-
er mellom grupper av ansatte i DiS med
ulike arbeidsformer. 

– En gruppe arbeidet mye med akti-
visme og politisk nettverksarbeid, mens
vi som har sluttet primært arbeidet med
langsiktig konsulentvirksomhet. Dette
viste seg i lengden ikke å være så «gjensi-
dig befruktende» som man hadde håpet,
sier Kruse, som håper at det er plass til
både DiS og det nye senteret innenfor det
norsk bistandsmiljøet.

Også ett styremedlem og ett varamed-
lem trakk seg i høst fra styret på grunn av
uenighet med ledelsen ved DiS.

Stemmer ikke. Direktør ved Diakonhjem-
mets Internasjonale Senter (DiS), John Jo-

nes ønsker ikke å kommentere årsakene
til at flere medarbeidere de siste måne-
dene har forlatt senteret til fordel for an-
dre oppgaver, men fastholder at Kruses
utlegning av kjennetegn ved de ulike
grupper på DiS rett og slett ikke stem-
mer.

– Etter en organisatorisk omstruktu-
rering i 1998 ble mye av inntjeningsfunk-
sjonen organisert av en avdeling innen-
for DiS. Etter hvert ønsket denne grup-
pen å bli en autonom enhet, noe styret og
ledelsen ved DiS ikke fant å kunne godta.
Styret og ledelsen understreket at DiS
hadde blitt etablert som en verdibasert,
faglig og kritisk organisasjon, som skulle
arbeide med norsk bistand i bred for-
stand, sier Jones.

Han sier at det i en organisasjon som
DiS – som både skal fungere som et fag-
miljø, en NGO og er tilknyttet en høysko-
le – alltid vil måtte være spenninger
mellom den verdibaserte og den inntje-
ningsbaserte del av virksomheten.

– Vi tror likevel at en slik organisasjon
styrker norsk bistandsarbeid. Det må
være viktig for et bistandsfaglig miljø å
ha røtter i et godt norsk fagmiljø og sam-
tidig ha vilje til å si og mene ting også når
de bryter med myndigheters og donorers
synspunkter. Dette er sentralt for et godt
fungerende sivilt samfunn. En oppdrags-
forskning med en betydelig grad av faglig
uavhengighet og integritet er avgjørende
for bistandsarbeidet, sier han.

Spark til NORAD. DiS-direktøren gir sam-
tidig et spark til NORADs behandling av
saken med rammeavtalen om helsefaglig
rådgivning.

– Vi er kjent med at NORAD har sendt

ut et skriv der det skapes et inntrykk av
at DIS’ tverrfaglige karakter er blitt borte.
Dette er ikke riktig, og det synes som om
NORAD vil kaste over bord et langvarig og
viktig institusjonssamarbeid til fordel for
å opprettholde relasjoner til enkeltkon-
sulenter som har sluttet ved institusjo-
nen, sier Jones.

Kompetent stab. Ifølge Jones sitter DiS,
tross oppsigelser, tilbake med en stab – på
11 personer – av høyt kvalifiserte folk
med samfunnsvitenskapelig bredde og
akademisk tyngde. 

Disse har ekspertise innenfor helse,
sosial utvikling, økonomi, NGO-arbeid,
internasjonal handel, nettverksbygging i
sør, folkelig deltakelse og evalueringsar-
beid i bred forstand. Blant annet har sen-
teret gått til ansettelse av tre nye medar-
beidere med ekspertise knyttet til helse
og helseøkonomi.

– Gruppen som gikk ut hadde tyngde
innenfor helsesektoren. Volumet på vårt
arbeid med helserådgivning er derfor re-
dusert, men kompetansen er det ikke. På
mange andre områder er vi styrket både i
kapasitet og kompetanse, sier Jones.

To-tre millioner. Ifølge DiS-direktøren ut-
gjorde verdien av kontrakten om helse-
rådgivning med NORAD om lag 2-3 milli-
oner kroner per år, av et budsjett på 12
millioner kroner. 

Han bekrefter samtidig at DiS fortsatt
ønsker å samarbeide med NORAD, og at
senteret også vil delta i den nye anbuds-
runden knyttet til kontrakten på helse-
rådgivning.

NUFU-avtalen overført fra UD til NORAD
• GURI WIGGEN

NORAD vil få et større ansvar for
samarbeid mellom norske forsk-
ningsmiljøer og universiteteter i
sør, etter at ansvaret for den såkalte
NUFU-avtalen og annet forsknings-
samarbeid fra 1.oktober er overført
fra Utenriksdepartementet. Overfø-
ringen skjer som et resultat av UDs
nye kunnskapsstrategi som legger
økt vekt på koordinering av norsk
innsats. 

Målet med norsk bistand på det-
te området er å styrke utviklingslan-
denes evne til å drive forskning og
høyere utdanning med utgangs-
punkt i landenes egne behov og til å
nyttiggjøre seg forskningsresulta-
ter.

I skarp kontrast til denne mål-
settingen står den faktiske situasjo-
nen i en rekke fattige land i Afrika,
Asia og Latin-Amerika. Tilstanden
for akademiske institusjoner i Afri-
ka er alarmerende, fastslås det inn-
ledningsvis i en rapport fra en
intern arbeidsgruppe i NORAD, som
har vært ledet av forskningsrådgiver
Kristin Sverdrup. 

Giver-avhengighet. NORAD har de
siste årene foretatt gjennomganger
av situasjonen for forskningssekto-
ren i Uganda, Tanzania, Zimbabwe
og Etiopia. I realiteten er nesten all
forskning i disse landene finansiert
av eksterne givere. 

Få givere er villige til å støtte opp
under langsiktig oppbygging av
forskningskapasitet ut i fra lan-
denes egne forutsetninger og priori-
teringer. Giverne har en tendens til
å sette til side eventuell nasjonal po-
litikk for forskning og utvikling, og
landene selv mangler ressurser til å
gjennomføre den, framgår det av
rapporten.

Innenfor høyere utdanning er
det en tendens til å underkjenne
viktigheten av å støtte basisdisipli-
ner og grunnleggende trening i me-
tode. Behovet for å utvikle og vedli-
keholde systemer som kan skape
gode forskere og undervisere i våre
samarbeidsland er stort, slår rappor-
ten fast.

– Fra norsk side er målet å bidra
til at utviklingslandene får utvikle
både grunnleggende og anvendt
kunnskap. Oppbygget kompetanse

bør i større grad kunne anvendes til
forskning av strategisk betydning
for utviklingslandenes egen utvik-
ling, og forskningsagendaen må set-
tes utfra nasjonale behov, sier Kris-
tin Sverdrup og Randi Lotsberg –
henholdsvis leder og sekretær i ar-
beidsgruppen.

Satser på «eliten» – Til tider kom-
mer det kritikk fra enkelte som me-
ner satsingen på forskning og uni-
versiteter er å satse på «eliten» i et
land. Men vi vil mene at det er hen-
siktsmessig for fattige land at lokale
forsknings- og universitetsmiljøer
støttes og vedlikeholdes, slik at lan-
dene kan bli mest mulig «selvfor-

synt « med kunnskap og ekspertise,
sier Sverdrup.

Rapporten inneholder konkrete
anbefalinger til hvordan NORAD
skal støtte forskningsmiljøer i sør.
Blant annet foreslås det å samle for-
valtning og rådgivning i forhold til
støtteordningene for forskning og
høyere utdanning i en seksjon i NO-
RAD (utredningsseksjonen), som er
tiltenkt en koordinerende rolle i for-
hold til støtten på landnivå. Dessu-
ten foreslås det rammeavtaler med
universitetene istedenfor enkeltpro-
sjekter, og økt vekt på sør-sør-samar-
beid. NORADs direksjon har sluttet
seg til disse anbefalingene i rappor-
ten.
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Kristin Sverdrup og Randi Lotsberg har vært sentrale i arbeidet med rapporten om støtte til forskning og
universiteter i sør. FOTO: GURI WIGGEN

Samarbeids-
landene bør
bli mest
mulig «selv-
forsynt» med
kunnskap og
ekspertise. 
Kristin Sverdrup,
forskningsrådgiver
NORAD

’’FAKTA:

n NUFU står for Det norske universitetsråds utvalg for utviklingsrelatert
forskning og utdanning.

n Administrasjonen av NUFU-avtalen er lagt til Senter for Internasjonalt uni-
versitetssamarbeid (SIU) i Bergen. Utenriksdepartementets avtalepartner har
vært Det norske universitetsråd.

n Estimert total NORAD-støtte til forskning og høyere utdanning i 1999 lig-
ger på omlag 400 millioner kroner, hvorav NUFU-avtalen vil utgjøre 57 milli-
oner kroner. Også bevilgningen for støtte til samarbeid mellom norske forsk-
ningsinstitutter og tilsvarende institutter i sør – totalt 18 millioner kroner i
1999 – er overført fra UD til NORAD. 
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Setter kultur på kartet
Verdensbanken leder an i ny kultursatsing

FIRENZE (b-a): – Hva er ut-
vikling uten kultur? Vi som
jobber med bistand må nå
innse at alt vi for lenge har
ignorert kulturens betydning,
sier Verdensbankens presi-
dent James Wolfensohn.

• BIBIANA DAHLE PIENE
Over 800 delegater fra nærmere 150
land, deriblant 131 VIP’er, ministre
og andre prominente personer satte
kulturens kraft som utviklingspo-
tensial på bistandsagendaen, da
konferansen «Culture counts» i Fi-
renze gikk av stabelen i begynnelsen
av oktober.

Mens USAs førstedame Hillary
Clinton var hentet inn for å kaste
glans, gikk Verdensbankens presi-
dent i bresjen for å åpne givernes
øyne for kulturens plass i utviklings-
arbeidet. I sitt nye utviklingsramme-
verk, Comprehensive Development
Framework, har banken sidestilt
kulturarbeid med satsing på infra-
struktur og institusjonsbygging.

Tar selvkritikk. – Utvikling, især fat-
tigdomsbekjempelse og oppbygging
av et sterkt sivilt samfunn, kan ikke
lykkes dersom man ikke forstår og
tar hensyn til folks verdier, tradisjo-
ner og sosiale forhold, og tar vare på
den kulturen som er meningsbæ-
rende for dem. Men samtidig blir
det mer og mer tydelig at dette er
noe som vi som jobber med bistand
ignorerer. Kultur må bli en del av ut-
viklingens åndedrett, sier James
Wolfensohn, som åpent tar selvkri-
tikk for Verdensbankens manglende
sensitivitet på kultursiden.

– For første gang bor det flere
mennesker i byer enn på landsbyg-
da. Unge mennesker verden over går
i t-skjorter og spiser hamburgere.
Jeg er overbevist om at vi øyeblikke-
lig må skape en motvekt til globali-
seringens popularisering av kultu-

ren, sier USAs førstedame Hillary
Clinton.

Overmodent. Konferansen, arran-
gert av UNESCO og Verdensbanken
sammen med den italienske regje-
ringen, er en fortsettelse av det ar-
beidet som UNESCO satte igang
med rapporten «Our Creative Diver-
sity» fra 1998, og en påfølgende kon-
feranse i Stockholm i mars i fjor.

Den store interessen for konfe-
ransen er et vitnesbyrd om at ønsket
om å få temaet på dagsorden er over-
modent, mener leder for Verdens-
bankens nyopprettede avdeling for
kultur og bærekraftig utvikling,
Gloria Davis.

– Tallet på deltakere er fire-fem
ganger så høyt som det vi forventet.
Vi håper nå at Verdensbankens initi-
ativ vi gi større legitimitet til kra-
vene om støtte til kulturtiltak, og at
budskapet når fram til de som er po-
litisk ansvarlige, sier hun.

Men fra norsk side møtte kun en

representant fra NORAD – underdi-
rektør Tone Bratteli ved avdeling for
kultur og samfunnskontakt.

Mer penger. Budskapet fra UNESCO
og Verdensbanken er klart: Mer
penger og ressurser må settes inn på
å bevare den globale kulturarven,
som er i ferd med å forvitre. Dessu-
ten må man sørge for at den levende
kulturen, især i utviklingsland, får
utfolde og utvikle seg.

– Verden bruker samlet sett 800
milliarder dollar i året på våpen.
Bare en brøkdel av tilsvarende sum-
mer settes inn på kultursiden,
minner UNESCO-direktør Federico
Mayor om.

En sentral problemstilling for
UNESCO er at den økende globalise-
ringstakten øker risikoen for tap av
lokal identitet og kulturarv. Det hin-
drer igjen nye generasjoner i å utvik-
le sin kreative egenart.

Et spørsmål mange stiller seg er
hvordan Verdensbanken, med sitt

sterke fokus på økonomiske kalky-
ler, vil operasjonalisere kulturarbei-
det. Selv deler banken satsingen i tre
deler: En analyserende, som ser på
sammenhengen mellom kultur og
utvikling; en operasjonell del, som
gir teknisk og finansiell støtte til en-
keltprosjekter; og en del som går på
å bygge opp partnerskap eller nett-
verk mellom kulturinstitusjoner,
privat næringsliv og frivillige orga-
nisasjoner.

Mer hensyn. – For å ta et eksempel:
Dersom vi bygger et helsesenter i
Guatemala, vil ikke folk bruke dette
dersom vi ikke samarbeider med de
tradisjonelle helsearbeiderne. Gang
på gang har vi sett at prosjekter mis-
lykkes dersom vi ikke tar hensyn til
brukernes ønsker og kulturelle
egenart, sier Wolfensohn – som
lover at det skal bli slutt på unge og
uvitende Verdensbankansatte som
ute i verden forteller lokalbefolk-
ninger hvordan de bør leve sine liv.

Det må skapes en motvekt til globali-
seringens påvirkning, fastslo USAs før-
stedame Hillary Clinton. FOTO: SCANPIX/AP
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Kultur må
bli en del av
utviklings-
arbeidets
åndedrett.
James
Wolfensohn, 
president i
Verdensbanken

’’

Ignorerer statlige og private bistandsorganisasjoner kulturelle særtrekk?

– Finner opp kruttet på ny
Mangler harde fakta  – Verdensbanken monopoliserer dis-

kusjonen, og misbruker muligheten
til å høre på de som kan noen om
dette, nemlig oss!

Dette er den gjengse oppfatning-
en blant en rekke representanter fra
såkalte mottakerland under konfe-
ransen i Firenze. Flere av dem ut-
trykte høylytt forbauselse over at
nesten ingen fra «deres» side var in-
vitert til å snakke på konferansen
«Culture counts».

– Vi trodde Verdensbanken ende-
lig ville høre på våre erfaringer. Men
nok engang erfarer vi ekspertveldet,
sier George Abungo, direktør for
Kenyas nasjonalmuseum.

Samtidig er han positiv til at Ver-

densbanken setter temaet på dags-
orden.

– Dette kan bety et gjennom-
brudd for kulturarbeidet. Min regje-
ring er av det slaget som hører på
det banken sier. Dersom Verdens-
banken insisterer på at myndighe-
tene i Kenya må satse mer på kultur,
så har de ikke noe annet alternativ.

– Det irriterer meg at Verdens-
banken glemmer fortiden. Jeg blir
sint når Verdesbanken presenterer
dette som originalt. Vi har slåss for
dette i mange år, sier tidligere parla-
mentsmedlem Angeline Kamba fra
Zimbabwe, som er konsulent for
UNESCO.

– Kultur teller, men det er vanske-
lig å telle kultur, sier professor i
sosialantropolgi og tidligere vise-
president i UNESCO, Lourdes Ariz-
pe. Hun ledet arbeidet med den
første World Culture Report, som
UNESCO ga ut i fjor og som for før-
ste gang presenterer statistikker
over kulturelle verdier. Dette skal
heretter komme annet hvert år.

Mangelen på harde fakta og
dokumentasjon på sammenhen-
gen mellom kultur og utvikling
er enorm, fremholder Arizpe.

– Dersom det blir tydelig at

kultur ikke bare koster penger,
men også genererer penger, har vi
kommet et langt skritt på vei, sier
hun.

En av de få økonomene som
har regnet på dette er australske
David Throsby.

– Kulturindustrien er blitt en
av de største i etterkrigstida. I de
fleste industrialiserte landene ut-
gjør kultur fem prosent eller mer
av brutto nasjonal produkt. Men
dette blir undervurdert som øko-
nomisk potensial, hevder han.



Felles front mot monopol-påstand
UD avviser at «de fem store» har for stor innflytelse på nødhjelp
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Statssekretær i Utenriks-
departementet, Leiv Lunde,
avviser kategorisk Strømme-
stiftelsens påstand om at de
«fem store» hjelpeorganisa-
sjonene i praksis har mono-
pol på norsk nødhjelp. 

• GURI WIGGEN
Det var i forrige nummer av
Bistandsaktuelt at Strømmestif-
telsens generalsekretær Øistein Gar-
cia de Presno hevdet at de «fem sto-
re» (Røde Kors, Norsk Folkehjelp,
Redd Barna, Flyktningerådet og Kir-
kens Nødhjelp) hadde for stor inn-
flytelse på regjeringens nødhjelp. «I
praksis er det nærmest snakk om et
monopol. Man må spørre seg hvor
heldig denne koblingen er», uttalte
de Presno.

– Vi har et nært samar-
beid til de «fem store» som vi
også markerer i roller. Samti-
dig er vi også helt klart opp-
tatt av at andre organisasjo-
ner har viktige roller og kom-
petanse, inkludert Strømme-
stiftelsen, eller gjerne Leger
uten grenser, som norske myn-
digheter har gitt over 100 millio-
ner kroner til de siste årene, sier
Lunde. 

Han sier samtidig at han øn-
sker en debatt velkommen der for-
holdet mellom organisasjonene
blir belyst.

Under FNs ledelse. Lunde mener
det er viktig å utvikle en helhetlig
politikk for humanitær bistand, der
FN-organisasjonene spiller en sen-
tral rolle i koordinering mens de pri-
vate organisasjonene innordner seg
FNs koordinering.

– Vi er mest bekymra for at koor-

Jo mer elendighet som pre-
senteres, jo mer penger kom-
mer inn. Det vet alle i bi-
standsbransjen. Men når
tråkker man over grensen for
det anstendige i kampen om
giverne?

• BIBIANA DAHLE PIENE
– Hva gjør vi når vi trenger seks milli-
oner kroner i morgen? Dette er ikke
enkelt, slår innsamlingsleder Ann-
Cathrine Kvistad i Kirkens Nødhjelp
fast. 

Det er fort gjort å spekulere i
elendighet når målet er å få mest
mulig kroner i kassa. «Snille» bilder
selger dårlig – noe alle vet. 

Samtidig er den norske bistands-
bransjen opptatt av anstendighet og
redelighet. Det var fullt hus da Bi-
standstorget inviterte til debattmøte
under vignetten «Etiske dilemmaer 
i forbindelse med markedsføring og
pengeinnsamling». Representanter
fra hele 23 frivillige organisasjoner
stilte på møtet.

Sterk kost. Etikk har stått høyt på
agendaen den siste tiden, både i Nor-
ge og internasjonalt. Spørsmål som
er blitt reist her i landet er blant an-
net etikken rundt satsingen på spil-
leautomater. Den ferske «Kontant-
støtte»-filmen, som nå spilles på nor-
ske kinoer, har også vakt sterke reak-
sjoner. 

Den første versjonen av filmen,
som «de fem store» står bak, ble
imidlertid forkastet. Et utmagret
afrikansk barn på kne med et be-
dende blikk, i kontrast til velfødde
norske babyer, ble for sterk kost. 

Men grensene for det anstendige
er flyttbare, understreker daglig le-

der for Bistandstorget Michael Vitols
(fra Bahai-samfunnet). En typisk
trekk er at dersom en organisasjon
tøyer grensene, er andre raske til å
følge etter. Norske organisasjoner,
som i internasjonal sammenheng
fortsatt er nokså «snille», risikerer
også å få konkurranse fra store uten-
landske organisasjon med andre
etiske kjøreregler. 

Enkeltskjebner. Et viktig spørsmål
på Bistandstorgets etiske dagsorden
er hva slags bilde som presenteres av
mottakerne i Sør, i reklame- og infor-
masjonskampanjer som har enkelt-
skjebner som spesiale. 

– Ideelt sett bør vi ha samme ver-
dighet i det vi viser fram hjemme,
som det vi gjør ute. Men det er ikke
alltid lett å kombinere dette med be-
hovet for penger. Her må vi bare sto-
le på magefølelsen, sier Kvistad, som
samtidig stilte spørsmålet: Dersom
man er sulten, vil man heller ha mat
enn verdighet? 

– Det kommer ikke inn mye
penger til et barnehjem i Brasil der-
som vi viser bilder av glade barn.
Man må spille på følelser. Vi har
brukt barns enkeltskjebner for å sel-
ge en sak. Samtidig må vi spørre oss
selv hvor grensen for sosialporno-
grafi går, sier Ellen Katrine Austr-
heim fra Skolenes U-landsaksjon.

Informasjonsleder Jon Bakkerud
i Norsk Folkehjelp setter et skille
mellom sinnelagsetikken, som spil-
ler på følelsen av medynk og behov
for avlat, og konsekvensetikken,
som er mer handlingsorientert og
hviler på solidaritet framfor velde-
dighet.

– Det er fristende å velge ut bil-
der man tror selger, selv om de kan-
skje ikke gir et riktig bilde av virke-
ligheten. Men vi kan komme til å

møte oss selv i døra. Vi må være be-
visste på hva vi bidrar til å dyrke
fram av holdninger og handlinger,
fremholder han.  

Felles holdning viktig. – Jeg tror ikke
vi vil komme frem til felles regler
her. Mer bevissthet rundt temaet i
hverdagen er det som trengs, fast-

slår Michael Vitols.
– Men i kampen mellom etikk og

penger er det likevel som oftest sistnevnte
som vinner?

– Det er likevel viktig at det kom-
mer opp en mental varselplakat, slik
at man ikke velger de grelleste ek-
semplene, og trår over anstendighe-
tens grenser, sier han.

Jo mer elendighet, jo mer penger

Jeg ønsker
en debatt
der forholdet
mellom ulike
organisasjo-
ner blir be-
lyst, det er
viktig at den
kommer.

Leiv Lunde,
statssekretær i
Utenriksdeparte-
mentet.

’’
dineringen av humanitær bistand
ofte er dårlig, og at det er mange ak-
tører som kjemper om oppdrag i
komplekse situasjoner. Vi stiller sta-
dig tydeligere krav til alle organisa-
sjoner – også til «de fem store» ved
deres engasjement, sier Lunde.

Rwanda-innsamling. Garcia de Pre-
sno uttalte også til Bistandsaktuelt
(nr. 7/99) at Strømmestiftelsen var
den eneste norske organisasjonen
som hadde vært lenge representert i
Rwanda, men at organisasjonen ble
utelukket fra den store innsam-
linmgsaksjonen til landet . Organi-
sasjonen kunne ha bistått med lo-
kalkunnskap under nødhjelpen,
men det fikk de heller ikke.

– Et underlig utspill, sier general-
sekretær i Kirkens Nødhjelp, Atle
Sommerfeldt, til Bistandsaktuelt. 

Han fastholder at Strømmestif-
telsen var med i den eneste felles
innsamlingsaksjonen som fant sted
i forbindelse med Rwandakrisen i
1994, men at denne aksjonen ga et
begrenset resultat.

Skepsis. Sommerfeldt uttrykker i
tillegg skepsis til Strømmestif-
telsens mulige innsats innenfor
internasjonal nødhjelp. 

– Det er nytt for meg at Strømme-
stiftelsen ønsker å slutte seg til rek-
ken av organisasjoner som skal drive
katastrofehjelp i stor målestokk .
Men det er vel naturlig at organisa-

sjonen først dokumenterer at den
faktisk har kapasitet til å være en be-
tydelig internasjonal aktør, før den
deltar i denne type strategidrøfting
med departementet, sier Sommer-
feldt. 

Et gode. Flyktningerådets uten-
landssjef Oddhild Günther mener at
man i norsk bistand har for lite sam-
ordning av innsatsen, og synes at
man må se på samordningen «de
fem store» står for som et gode.

– Jeg kan ikke svare på om andre
opplever det slik . Vi er en nødhjelps-
organisasjon og har invitert til infor-
masjonsutveksling og arbeidsdeling
som er knyttet til «de store» og an-
dre. Det er nød nok til alle, vi bør for-
dele oss på forstandig vis, men når
det gjelder innsamling er det kon-
kurranse, sier hun. 
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Korrupsjonskonferanse i Durban samler toppnavn

Nei til monopol og kameraderi

Strømmestiftelsen advarer mot utviklingstendenser i bistand
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Strømmestiftelsens general-
sekretær Øistein Garcia de
Presno støtter PLAN Norges
kritikk av «de fem store». 
– Samarbeid er bra, men
ikke når det fører til hege-
moni eller monopol, sier de
Presno.

• GUNNAR ZACHRISEN  

Han trekker fram både nødhjelpen

og informasjons- og innsamlings-

virksomheten som eksempler på

uheldige, hegemoni-tendenser

innenfor norsk bistand.– De fem store har et nært infor-

masjonssamarbeid, som de ikke øn-

sker at andre skal bli en del av. Det

har vi forsøkt – uten å slippe inn i

varmen, sier lederen av den kristne

bistandsorganisasjonen.de Presno trekker fram situasjo-

nen rundt krigen i Rwanda, der

hundretusener ble drept, som et ek-

sempel på et uheldig utslag av «de

fem store» sitt hegemoni på felles

innsamlingsaksjoner knyttet til

nødhjelp. 
– I Rwanda var vi eneste norske

organisasjon, og hadde drevet bi-

stand siden 1988. Men vi ble uteluk-

ket fra den store innsamlingsaksjo-

nen til landet. Med vår lokalkunn-

skap kunne vi vært en viktig ressurs

for å yte nødhjelp til befolkningen,

sier de Presno.Da det norske kristne råd senere

sendte en delegasjon til Rwanda ble

heller ikke Strømmestiftelsen invi-

tert.

Monopol på nødhjelp? – Så vidt jeg

vet sitter «de fem store» i regjering-

ens kontaktutvalg, og har følgelig

stor innflytelse på regjeringens nød-

hjelp. I praksis er det nærmest snak

om et monopol. Man må spørre seg

hvor heldig denne koblingen er, sier

generalsekretæren. I motsetning til Kirkens Nød-

hjelps generalsekretær Atle Som-

merfeldt ønsker han PLAN velkom-

men til Norge, og han håper at den

nye organisasjonens satsing i Norge

kan bidra til å dempe monopolten-

densene i bistanden. – Konkurranse er bra, også på

dette området. Jeg ønsker ikke å kri-

tisere PLAN for deres markedsfø-

ring, selv om metodene kan virke

unorske. Når de har klart å få nye

50.000 nordmenn engasjert i bi-

stand, så får man se litt stort på en-

kelte av virkemidlene, sier de Pre-

sno.
Derimot er generalsekretæren

noe tilbakeholden med å åpne for et

samarbeid med PLAN, utfra organi-

sasjonens fadder-profil.– I Strømmestiftelsen er vi veldig

opptatt av at bistand skal være part-

nerskap – at tyngdepunktet i bi-

standssamarbeidet må ligge lokalt.

Vi er veldig redd for å skape relasjo-

ner mellom giver og mottaker som
er preget av paternalisme, sier han. Skepsis. Også Redd Barna reagerer

reservert på PLAN-sjef Sandro Par-

meggianis invitt til barneorganisa-

sjonene om dialog og samarbeid i

forrige utgave av Bistandsaktuelt

(nr. 6/99).
– Jeg tviler litt på nytten av en

slik dialog, i hvert fall hva gjelder

programsiden. Min oppfatning av

PLAN er at programmene utvikles

og styres fra hovedkontoret i Lon-

don, mens PLAN i Oslo driver pri-

mært med innsamlingsvirksomhet,
Fra å være en av «versting-
ene» i forvaltningsklassen 
for noen år siden holder 
nå NORAD bedre styr på 
bistandsmidlene. I Riksrevisjonens antegnelser

til statsregnskapet for 1998
får NORAD karakteren «til-
fredsstillende».

• BIBIANA DAHLE PIENE 
OG GUNNAR ZACHRISEN

– Vi synes det er positivt at NORAD, i

forhold til tidligere Riksrevisjon-an-

merkninger, klart har forbedret sine

forvaltningsrutiner, sier informa-

sjonsleder i Utenriksdepartementet

Hans Jacob Frydenlund. Riksrevisjonens hovedkonklu-

sjon er at etablerte rutiner og intern

kontroll bidrar til å sikre en tilfreds-

stillende forvaltning av norsk bilate-

ral bistand. Undersøkelser viser også

at rutinene i stor grad følges, slik at

det med rimelig grad av sikkerhet

kan sies at regnskapene viser et rik-

tig bilde av virksomheten.De siste årene har NORAD jobbet

for å forbedre rutinene for å sikre

innholdet i inngåtte avtaler og do-

kumentasjon av kontrollhandling-

er. I tillegg er det etablert en praksis

med egne gjennomganger av hvor-

dan bistanden forvaltes av ambassa-

dene. Riksrevisjonen har fått rap-

porter fra disse gjennomgangene,

og det generelle inntrykket er at

«ambassadenes forvaltning […] i ho-

vedsak foregår på en tilfredsstil-

lende måte», som det heter i anteg-

nelsen.

Svakheter. Men NORAD får samti-

dig kritikk for visse svakheter. I for-

bindelse med revisjonen av 1998-

regnskapet foretok Riksrevisjonen

en større undersøkelse av bistanden

til Etiopia, Sør-Afrika og Nicaragua. 
På bakgrunn av disse undersø-

kelsene mener Riksrevisjonen at de

norske midlene i mottakerlandenes

budsjetter og regnskaper bør bli

mer synlige. I tillegg bør man innfø-

re enkle sjekklister til bruk i det dag-

lige oppfølgingsarbeidet, mener

Riksrevisjonen.Dessuten er det en svakhet at

NORAD bare krever rapportering fra

mottakerlandene for de norske

pengene. I de fleste tilfellene går

midlene inn i en større økonomisk

sammenheng, og etter Riksrevisjo-

nen mening bør NORAD derfor kre-

ve et totalregnskap for virksomhe-

ten i samarbeidsland.Dårlig kommunikasjon. Et annet

problem som undersøkelsene har

avdekket er dårlig kommunikasjon

innen forvaltningen i mottakerlan-

det. I flere avtaler som NORAD har

inngått med nasjonale samarbeid-

spartnere har det vært bestem-

melser om at regnskapene skal

etterprøves av mottakerlandets riks-

revisjon. Men denne har verken fått

være med i avtaleprosessen – eller

blitt informert om forpliktelsene i

avtalen.

Løkal revisjon. – Det er interessant

og viktig at man tar opp spørsmål

om norsk kontra lokal revisjon. På

dette området må man samarbeide

om å finne løsninger, ikke minst for

at mottakerlandet skal kunne slippe

å levere mer enn ett sett rapporter

til giverne, sier Hans Jacob Fryden-

lund.
Da Bistandsaktuelt gikk i tryk-

ken forelå ennå ikke departemen-

tets skriftlige svar til Riksrevisjo-

nens antegnelser, som hadde svar-

frist 24. september.

sier programsjef i Redd Barna Tove

Romsaas Wang.– Parmeggiani lufter også mulig-

heten av et samarbeid i felt?
– Jeg ser problemer med å få et

Redd Barna-prosjekt til å passe inn i

PLANs profil. Deres arbeid interna-

sjonalt ligner mer på vårt slik det

var på 1970- og 80-tallet, da vi hadde

integrert samfunnsutvikling som
hovedarbeidsform. 

Sårbare grupper. – Det siste sier for

øvrig PLAN også, som i hovedsak job-

ber med lokalsamfunnsutvikling

for eksempel skole?– PLANs opplegg fordrer at man

har X antall enkeltbarn som jevnlig

må skrive brev til sine faddere, noe

som fordrer relativt stabile barne-

grupper i stabile lokalsamfunn. 
Vi i Redd Barna jobber mer og

mer mot andre særlig utsatte og sår-

bare grupper – barn i krig, barn på

flukt, foreldreløse og gatebarn, sier

Wang.
Hun utelukker likevel ikke et

mulig samarbeid med PLAN, eksem-

pelvis på informasjon eller innsam-

lingsvirksomhet, og organisasjonen

er heller ikke avvisende til å disku-

tere PLAN-finansiering av prosjekter

forutsatt at det ikke knyttes til indi-

viduelle fadderskap.

Årets internasjonale anti-korrup-
sjonskonferanse er den niende i

rekken, men aldri har interessen
for temaet vært høyere. Mer enn
1000 deltakere – blant dem en rek-

ke internasjonale toppnavn – er
ventet til konferansen, som finner
sted i Durban i Sør-Afrika i oktober. 

FNs generalsekretær Kofi An-

nan åpner konferansen, som for øv-

rig skal ledes av Sør-Afrikas nye
president Thabo Mbeki. Også Nel-

son Mandela har vært en ivrig støt-

tespiller. Andre nøkkelpersoner er
Verdensbankens president James
Wolfensohn, Tanzanias tidligere
president Julius Nyerere, Interpol-

direktør Raymond Kendall og
grunnleggeren av den internasjo-

nale anti-korrupsjonsorganisasjo-

nen Transparency International,
Peter Eigen.Det er første gang denne konfe-

ransen holdes i Afrika, noe som

speiler det stadig større fokuset

som blir rettet mot den afrikanske
korrupsjonen. Hovedtemaet for
konferansen er å utvikle og utveks-

le effektive anti-korrupsjonsstrate-

gier for det neste årtusen. Også fra norsk side har man
valgt å holde en høy politisk profil.

Fra NORAD deltar direktør Tove
Strand, avdelingsdirektør Ray-

mond Johansen og rådgiver Mette
Mast fra den nyopprettede arbeids-

gruppen på korrupsjon. Utenriksdepartementet sender
politisk rådgiver Olav Kjørven,

samt rådgiver Tom Hundstad og av-

delingsdirektør Jan Bugge-Mahrt
fra UDs rettsavdeling til konferan-

sen. 
Også den norske Riksrevisjo-

nen blir representert i Durban, der
den skal lede en egen arbeidsgrup-

pe på revisjon.
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Konkurranseer bra, ogsåpå dette om-rådet.
Generalsekretær Øistein Garcia dePresno.

’’

… ambassa-denes for-valtning […]foregår påen tilfreds-stillendemåte.
Riksrevisjonen, september 1999.

’’

Riksrevisjonen mener NORAD har fått bedre kontroll

Hvor heldig er det at «de fem store» skal ha jevnlig, nær kontakt med regjeringen? spør Strømme-

stiftelsens generalsekretær Øistein Garcia de Presno.
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Faksimile av
Bistandsaktuelt 
nr. 7-99.

Rådgivende utvalg
I Bistandsaktuelt nr. 7/99 var det i
intervjuet med Strømmstif-
telsens generalsekretær en hen-
visning til at «de fem store» var
representert i regjeringens kon-
taktutvalg. Bistandsaktuelt vil
presisere at det korrekte navnet
er UDs katastrofeutvalg, eller
som det nå heter: UDs Rådgi-
vende utvalg for humanitære
spørsmål. 

Kanskje er det
slike bilder – fra

Sudan 1994 –
som gir mest

penger til inn-
samlingsaksjoner,
men de færreste

vil mene at det er
etisk riktig å bru-

ke dem?

Dersom man
er sulten, vil
man da
heller ha
mat enn
verdighet? 
Innsamlingsleder
Ann-Cathrine
Kvistad i Kirkens
Nødhjelp

’’



– Vis korrupsjonens ansikter!
Representanter fra Sør vil se de korrupte svi og Vesten ta ansvar

DURBAN, (b-a):– Avslør
hvem de korrupte er, og sørg
for at de får sin straff. Og
glem ikke den rollen vestlige
land spiller i å la korrupsjo-
nen gå sin gang! Det er mel-
dingen fra Sør på den største
anti-korrupsjonskonferansen
noensinne. 

• I SØR-AFRIKA:
BIBIANA DAHLE PIENE

Symbolisme og politikk gikk hånd i
hånd da den 9. internasjonale anti-
korrupsjonskonferansen (9th IACC)
gikk av stabelen i Durban i Sør-Afri-
ka i midten av oktober. Aldri har
interessen vært større: Hele 1600 de-
legater fra 134 land deltok, der-
iblant en rekke internasjonale topp-
ledere, ministre, representanter fra
de fleste giverorganisasjonene og en
lang rekke frivillige organisasjoner,
samt verdens fremste korrupsjons-
eksperter. Interessen vitner om at
erkjennelsen av korrupsjonens øde-
leggende virkning omsider har gått
inn i ryggmargen på det globale
samfunnet.

Aktivister. – Da jeg ble president for
Verdensbanken i 1995, var noe av
det første jeg fikk høre at jeg ikke
skulle nevne «the c-word», fortalte
Jim Wolfensohn forsamlingen. Han
slår nok en gang fast at i dag er ing-
enting viktigere enn å bekjempe
korrupsjonen. Verdensbanken har
anslått at årlig betales rundt 500
milliarder US dollar i bestikkelser. 

– Det er på tide at institusjoner
som Verdensbanken og IMF ikke
bare er observatører, men også akti-
vister i kampen mot korrupsjon, sier
journalist og forsker John Githongo
fra Kenya.

– Det er forferdelig viktig at de
som jobber mot korrupsjon på gras-

rotnivå vet at det internasjonale
samfunnet står bak dem. I mange
land er det fortsatt farlig å avsløre
korrupsjon, fremholder han.

I konferansevrimmelen befant
det seg da også vaktsomme øyne fra
blant annet Kenyas hemmelige poli-
ti. Påtagelig underrepresentert var
derimot representanter for banker,
multinasjonale selskaper – og de fat-
tige. 

Givernes rolle. Konferansen satte
søkelys på en rekke aspekter innen
global korrupsjonsbekjempelse, fra
reformer til forretningsetikk, orga-
nisert kriminalitet, problemene
rundt rettforfølgelse, åpenhet i an-
budsrunder og givernes rolle. Ikke
minst sistnevnte er av betydning:
Flere av de landene som er regnet
som mest korrupte er de samme
som er mest avhengig av økonomisk
støtte utenfra.

– Vi vet at vi må bekjempe kor-
rupsjon, men vi vet fortsatt ikke
hvordan, innrømmer direktør Che-
ryl Gray for Verdensbankens pro-
gram for offentlig sektorreform.

Givernes anti-korrupsjonsstrate-
gier går i hovedsak langs tre akser:
institusjonsbygging og utvikling av
godt styresett i utviklingslandene,
kriminalisering av vestlige selska-
per som bruker bestikkelser, og be-
visstgjøring gjennom grasrotorgani-
sasjoner og media. Men så langt har
ingen av strategiene vist seg å ha
særlig effekt mot korrupsjon. Land
som lenge har hatt kampen mot kor-
rupsjon øverst på den politiske dags-
orden, som Tanzania og Uganda, be-
finner seg fortsatt på bunnen av kor-
rupsjonsrankingen.  

– Giverne må innse at de er med
på å holde de korrupte systemene
vedlike, sier den tanzanianske bi-
standskonsulenten Brian Cooksey. –
De pøser penger inn i systemer som
stort sett bare er interessert i å be-
skytte seg selv, hevder han videre.

Jeremy Pope, direktør for TIs av-
deling i London, har følgende klare

råd til giverne: – Dersom myndighe-
tene i et samarbeidsland er kjent for
å være korrupte, så kanaliser heller
pengene til organisasjoner i det sivi-
le samfunn.

Popes kollega, viseformann
Frank Vogl i TI, mener mindre giver-
land spiller en viktig rolle i å holde
temaet varmt. – Det er viktig å sørge
for at dette ikke bare blir en passe-
rende motetrend. Det er noe jeg er
redd for, sier han.

Politisk vilje. Blant giverne er hold-
ningen imidlertid at det er landene
selv som må løse sine korrupsjons-
problemer. Gang på gang blir det
understreket at det som først og
fremst må til, er en politisk vilje til
systemforandringer. 

I Sør-Afrika, der korrupsjonsom-
fanget har vokst dramatisk etter
apartheidregimets fall, er den poli-
tiske viljen tilstede, sier landets nye
president Thabo Mbeki, som legger
mye av ansvaret på sine egne lands-
menn.

– Materielle verdier er blitt vikti-
gere enn åndelige verdier som ærlig-
het og solidaritet. Demokratiske sta-
ter må utvikle sosiale normer som
står imot den perverterte, antisosia-
le individualismen, postulerer han.
Sørafrikanske myndigheter blir
imidlertid kritisert for å ta temme-
lig lett på korrupte embedsmenn.

NORAD-direktør Tove Strand me-
ner man må bli mer tydelig på hvil-
ke krav som stilles til innsyn og kon-
troll av bistandsmidlene. Men løs-
ningen er ikke å dreie bistanden fra
stat til stat-samarbeid til de frivillige
organisasjonene.

– Hvor langt bør man være villig til å
gå? Bør man for eksempel kutte bistan-
den til korrupte myndigheter?

– Vi må hele tiden lete opp de
miljøene som vi mener kan spille en
konstruktiv rolle. Men vi kan ikke
bare kutte i bistanden. Det er nød-
vendig med langsiktighet, og det er
nødvendig å bidra til å bygge opp en
bedre statsforvaltning i samarbeids-

landene. Ellers greier vi ikke å foran-
dre noen ting, sier Strand.

Hånden som gir. I Durban ble det
mye fokus på de vestlige landenes
rolle i korrupsjonsspiralen. 

– Det har vært altfor mye fokus
på korrupte ledere i Afrika, og for
lite på hånden som gir. Vi må ikke
glemme at bruken av bestikkelser
har vært en anerkjent metode i Ves-
ten fram til bare noen måneder si-
den. Det vil bli vanskelig å snu dette,
sier formann Peter Eigen i Transpa-
rency International.

– Korrupsjonen kommer trolig
til å øke i årene som kommer, spår
han. 

Også vestlige banker og skatte-
paradiser blir i større grad satt
under lupen. 

– Vi vet alle hvor pengene som
myndighetene stjeler havner. De lig-
ger i hvelvene til vestlige banker og
finansinstitusjoner. Men så lange
har vestlige land vært svært lunkne
med å hjelpe oss med å få pengene
tilbake. Men det er klart, de tjener jo
på dette, sier en tydelig irritert dele-
gat fra Nigeria, Emanueal Faganbe-
le.

President Gil Galvao i organisa-
sjonen Financial Action Task Force,
som ble etablert av G-7 landene i
1989 for å bekjempe hvitvasking av
penger, innrømmer det er et stort
problem at tallet på land og steder
hvor penger kan skjules øker.
Strenge regler for diskresjon og
hemmelighold kan gjøre det svært
vanskelig å spore opp penger.

– Dette kan få store konsekven-
ser. Over tid kan dette svekke moral-
ske og etiske standarder, og ødeleg-
ge demokratiske prinsipper, advarer
Gilvao.

Meldingen fra Sør er i alle fall
klar: Så lenge vestlige land holder en
dør åpen for strømmen av korrup-
sjonspenger fra Sør, vil fattige land
for alltid bli hengende igjen i en for-
krøplende gjeldsspiral. 
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Da Vesten
ville ha slutt
på slaveriet,
så gjorde de
slutt på det.
Da de ville
ha slutt på
apartheid,
så opphørte
det. Hvorfor
kan de ikke
få slutt på
korrupsjonen
på samme
måte?
Delegat på anti-
korrupsjonskonfe-
ransen, Durban
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Hvilket avsvar har vestlige land og selskaper for at korrupsjonen blomstrer i Sør? FOTO: SØRVIS



– Jeg er alltid redd når jeg angriper
myndighetene for å være korrupte,
sier den kenyanske aktivisten og pro-
fessoren Wangari Maathai. Sammen
med landsmannen Koigi Wa Wam-
were påpeker hun at kampen mot
korrupsjon må gå hånd i hånd med
kampen for menneskerettigheter. 

Da Wangari Maathai steg ned fra
talerstolen etter å ha gjennomført et
tjue minutters angrep på myndighe-
tene i Kenya, ble hun møtt med stå-
ende ovasjoner fra et fullsatt audito-
rium. Maathais tale var en manife-
stasjon av hvordan korrupsjon opple-
ves fra grasrotnivå.

– Å være korrupt gir god avkast-
ning. De som er involvert møter i dag
ingen reelle farer. Vi må gjøre kor-
rupsjon til en «business not worth
the pain», slår hun fast. Maathai le-
der organisasjonen The Greenbelt
Movement, og har flere ganger av-
slørt korrupsjon gjennom sitt miljø-
arbeid. 

Internasjonal domstol. – De fleste i
min generasjon ser det som idiotisk
å ikke benytte seg av mulighetene.
Våre folk har begynt å anse korrup-
sjon og tyveri som legitimt for de sty-
rende. Denne holdningen gir vi vi-
dere til neste generasjon. Unge men-
nesker i dag er ikke villige til å ofre
noe. Hvorfor skulle de? Det er de kor-
rupte som lever godt. Denne sirkelen
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– Jeg er alltid redd, sier Wangari Maathai

Svenske selskaper 
bestikker minst

«De fleste i
min genera-
sjon ser det
som idiotisk
å ikke benyt-
te seg av
«mulighe-
tene».
Wangari Maathai,
keyansk aktivist
og professor

’’

landene står for 70 prosent av ver-
dens eksport, og 90 prosent av alle
utenlandske direkteinvesteringer.

Alle har betalt. I ti år har Pieth, til
daglig jusprofessor ved universitetet
i Basel i Sveits, jobbet for å få OECD-
landene til å akseptere en slik kon-
vensjon. Men motstanden har vært
betydelig, og fortsatt vegrer en rek-
ke land, som Frankrike, Italia og
Tyskland seg for å ratifisere konven-
sjonen. Argumentet er at et slikt re-
gelverk skader konkurranseevnen. 

Det finnes trolig ikke ett eneste
multinasjonalt selskap som ikke har
brukt bestikkelser og smøring for å
få innpass i andre land, hevder Pieth.
På spørsmål forsikrer han at norske
eksportselskaper som Statoil, Kvær-
ner og Hydro ikke er unntak.

– Jeg ville regne dem som «prime
suspects», fremholder professoren. 

Starte på null. Men Pieth er ikke ute
etter å få selskapene til å svi for gam-
le synder.

– Vår intensjon er å gi et amnesti
for fortida, å gi selskapene sjanse til
å starte på null. I framtida vil de ikke
lenger ha råd til å være korrupte,
mener Pieth.

– Dette vil få stor betydning, især
for fattige land. Ta for eksempel pre-
sident Kabila i DR Kongo: I dag lever
han stort på bestikkelser, blant an-
net fra store selskaper. Med de peng-
ene kan han korrumpere svært mye
av samfunnet. Dersom han fikk mye
mindre å rutte med, kunne ha gjøre
mindre skade, sier Pieth. 

FAKTA:

HVEM GJØR HVA MOT 
KORRUPSJON?

ICC – International 
Chamber of Commerce
Det internasjonale handelskamme-
ret har siden 1950-tallet arbeidet
for å motvirke korrupsjon både
innen det offentlige og i den priva-
te næringslivet. En egen korrup-
sjonsgruppe har sete i Paris, og
manualen «Fighting bribery» skal
virke som en rettesnor mot korrup-
sjon innen store private bedrifter.

OECD 
I 1997 vedtok OECD konvensjonen
«Convention on Combating Bribery
of Foreign Public Officials». I
1997-98 skrev 34 land under på
konvensjonen, mens den er blitt ra-
tifisert av 16 land (per juli 1999),
deriblant Norge. 

Europarådet
Europarådets rolle er blant annet å
harmonisere juridiske regelverk og
beskytte menneskerettigheter.
Rådet har siden 1994 arbeidet
bredt mot korrupsjon og hvitvas-
king av penger, og i 1996 ble «The
Programme of Action against
Corruption» vedtatt. I 1998 vedtok
Rådet også en konvensjon om kri-
minalisering av bestikkelser.

OAS – Organization 
of American States
De 34 medlemslandene i Nord-,
Mellom- og Sør-Amerika vedtok i
1996 «The Inter-American
Convention Against Corruption»,
som er nokså lik Europarådets kon-
vensjon. Konvensjonen skiller seg
likevel ut pga. en bestemmelse om
at myndighetene kan avkreve for-
klaringer fra offentlige tjeneste-
menn dersom disse plutselig blir
formuende.

FN
Har nylig vedtatt to resolusjoner
som kobler programmene mot orga-
nisert kriminalitet med korrupsjon. 

EU
Søker å motvirke bestikkelser
gjennom «Treaty on the Protection
of Financial Interests» fra 1995,
som forbyr bestikkelser som skader
eller truer EUs økonomiske interes-
ser. Bestikkelser er videre krimina-
lisert gjennom OECDs bestikkelses-
konvensjon (1997). De fleste av
EUs 15 medlemsland har ratifisert
konvensjonen.

FAKTA:

BESTIKKER-RANKING 1999

Leder av OECDs
arbeidsgruppe
mot korrupsjon
Mark Pieth.

FOTO: BIBIANA D.PIENE

For første gang presenterer den
internasjonale anti-korrupsjonsor-
ganisasjonen Transparency Interna-
tional (TI) en ranking over hvilke ek-
sport-land som er regnet for å ha
mest korrupsjon i det private næ-
ringslivet, med bedrifter som aktivt
bruker bestikkelser for å få kontrak-
ter i utlandet. 

Ikke uventet viser rankingen at
de asiatiske «tigrene» er verst, med
kinesiske selskaper som de mest ag-
gressive. Svenske selskaper blir be-
dømt som de mest renhårige, men
kryper imidlertid så vidt over mid-
dels-grensen. På en skala fra 0 – 10,
der 10 er best, får svenskene 5,5 i ka-
rakter.

– Disse dataene gir et temmelig
sjokkerende bilde av hvordan le-
dende eksportland oppleves å bruke
bestikkelser som en del av forret-
ningspraksisen. Det er opp til myn-

dighetene i disse landene å få stop-
pet dette, fremholder Eigen.

19 land er tatt med i rankingen,
som er laget på bakgrunn av spør-
reundersøkelser blant 770 forret-
ningsledere i 14 voksende industri-
nasjoner. Norge er ikke med i ran-
kingen. Ifølge presseansvarlig Carel
Mohn i TI er dette fordi det interna-
sjonalt sett er få norske selskaper
som driver i utlandet.

TI presenterer også i år en range-
ring av korrupsjonsnivået i en rekke
land, basert på en rekke forskjellige
spørreundersøkelser. Listen omfat-
ter 99 land, mot 85 i fjor. I år som i
fjor topper Danmark listen som det
definitivt minst korrupte landet,
mens Kamerun nok en gang havner
på sisteplass. Norge blir rangert som
det åttende minst korrupte landet i
verden.

– Bestikkerne må stoppes

må brytes, fremholder hun.
Maathai gir internasjonale gi-

vere og institusjoner et spesielt an-
svar for å utvikle anti-korrupsjons-
strategier fremover:

– Kanskje bør det etableres en
internasjonal domstol for slike sa-
ker. Giverne må ha strategier som
lar uavhengige institusjoner etter-
forske og eksponere de korrupte. Vi
må gi korrupsjonen et ansikt, fast-
slår hun.

Dyrt å være ærlig. – Jeg har sett kor-
rupsjonen som terroriserer. Jeg har
sett den som dreper. Korrupsjon
ødelegger ikke bare det økonomiske
systemet, men også verdier, tradisjo-
ner og fellesskap, sier menneskerett-
saktivisten Koigi Wa Wamwere. Den
tidligere opposisjonspolitikeren le-
ver nå i eksil i Norge, etter å ha sittet
til sammen 13 år i fengsel under
umenneskelige forhold. 

– Jeg har bittert måttet erfare at
kampen mot korrupsjon er umulig
hvis den ikke går hånd i hånd med
menneskerettighetene. Da jeg som
parlamentsmedlem takket nei til
kofferter fulle av penger, var min
parlamentariske immunitet ingen
hjelp. Jeg ble arrestert og kastet i
fengsel. Lærdommen er at kostna-
den ved å være ærlig er så høy at den
nesten er umulig å bære, sier Wam-
were, fortsatt tydelig preget av sitt

siste fengselsopphold.
Men samtidig ser både han og

Wangari Maathai lysere på fremti-
den.

– Det at vi kan stå her og snakke
åpent om dette for en slik forsam-
ling, uten å risikere fengsel eller
død, er en seier. Det er helt fantas-
tisk.

Rangering av 19 eksportland
– om de er regnet for å ha
selskaper som aktivt bruker
bestikkelser for å få kontrak-
ter i utlandet. På en skala fra 
0 – 10. Jo lavere score, jo
større villighet til å bestikke. 

1. Sverige 5,5

2. Australia / Canada 5,4

4. Østerrike / Sveits 5,2

6. Nederland 4,9

7. Storbritannia 4,8

8. Belgia 4,5

9. Tyskland / USA 4,1

11. Singapore 3,8

12. Spania 3,5

13. Frankrike / Japan 3,4

15. Malaysia 2,6

16. Italia 2,4

17. Taiwan 2,3

18. Sør-Korea 2,2

19. Kina (inkl. 
Hong Kong) 2,1

10 mest korrupte land 1999
Rankingen er bygget på
spørreundersøkelser blant
forretningsfolk, risikoanalyti-
kere, og folk flest om sann-
synligheten for å måtte beta-
le bestikkelser til offentlige
ansatte.

Kamerun 

Nigeria

Indonesia

Aserbajdsjan

Usbekistan

Honduras

Tanzania

Jugoslavia

Paraguay

Kenya

10 minst korrupte land 1999
Danmark

Finland

New Zealand

Sverige

Canada

Island

Singapore

Nederland

Norge

Sveits

(Kilde: Transparency 
International)

Miljøaktivisten Wangari Maathai fra
Kenya frykter myndighetenes hevn.

Dersom vi greier å stoppe de som be-
taler bestikkelser, vil det ha enorm
betydning for utviklingen i den tre-
dje verden, hevder Mark Pieth, leder
av OECDs arbeidsgruppe mot korrup-
sjon.

Den internasjonale korrupsjo-
nen er gigantisk, fremholder Pieth.
Verdensbanken har estimert verdien
av bestikkelser og smøring til 500
milliarder dollar per år på verdensba-
sis.

Den 15. februar i år trådte OECD-
konvensjonen mot bestikkelser i
kraft i 16 land, deriblant Norge. I til-
legg har 18 øvrige land skrevet under
konvensjonen, men ikke ratifisert
den. OECD-konvensjonen pålegger
landene å kriminalisere nasjonale
selskaper som betaler bestikkelser til
offentlige ansatte i utlandet. Disse



– Vi må være pådrivere
UNDP definerer sin fremtidige rolle

U
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– Min første oppgave har
vært å få orden i eget hus.
Dernest har vi jobbet med å
analysere oss frem til hva
som skal være vår framtidige
rolle. Svaret er at vi vil være
pådriver og rådgiver - i for-
hold til å bygge gode og
holdbare styresett og stats-
forvaltninger, og i forhold til
tiltak som virkelig kan bidra
til å redusere fattigdom.

• ODD IGLEBÆK
Slik kan man oppsummere budska-
pet fra Mark Malloch Brown, den
nye sjefen for FNs Utviklingsfond -
UNDP. For vel tre måneder siden
overtok han den internasjonale pre-
stisjejobben etter James Gustave
Speth, og nylig avla han Norge et be-
søk - for å bli kjent en av organisasjo-
nens sentrale bidragsytere. 

På en pressekonferanse under-
streket Malloch Brown naturlig nok
Norges giverrolle, men først og
fremst brukte han muligheten å
snakke om UNDPs framtid. 

– I motsetning til for eksempel
Verdensbanken, blir vi betraktet
som utviklingslandenes egen orga-
nisasjon. Vi har stor tillit, og dette
må vi utnytte. Samtidig må vi holde
fast på at vi er en FN-organisasjon.
Vår oppgave er framfor alt å bidra til
å bygge opp gode og holdbare styre-
sett og institusjoner. Det er ikke nok
at FN kommer inn i et land,
gjennomfører et valg og ferdig med
det. Da går det lett som i Bosnia og
Kambodsja, at usikkerheten preger
framtida. Poenget må være et lang-
siktig perspektiv, og at vi sammen
med myndighetene i det enkelte
land bygger opp solide og varige
statsapparater, fremholder Malloch
Brown.

–  Samtidig må vi spesialisere oss
mer. Vi kan ikke drive programmer
og prosjekter innenfor et bredt spek-
ter. Noe av det vi gjør i dag kan vi
med fordele overlate til andre, for
eksempel Verdensbanken eller fri-
villige organisasjoner, sier han. 

Stole på. Malloch Brown understre-
ker UNDPs nøkkelrolle som den or-
ganisasjonen utviklingslandene
kan stole på, og som vil hjelpe dem
ut fra deres egne interesser. Konkret
trekker han fram Nigería, der det
nye regimet har engasjert UNDP til
et anti-korruposjonsprogram. Indo-
nesia er et annet eksempel: Her har
FN-organisasjonen bevilget 620 mil-
lioner kroner til opplæring av valg-
observatører og dataanlegg for å tel-
le stemmer.   

– Vi vil også holde fast på vår
oppgave i forhold til å dokumentere
forverringer i verden, og i den

sammenheng vil vi gjøre vårt flagg-
skip «Human Development Report»
enda bedre. Også i forhold til koordi-
nering av FN-innsatser vil innta en
tilsvarende rolle. I en slik sammen-
heng er jeg FNs generalsekretærs
mann, understreker Malloch Brown. 

Strid om jobben. Da «Gus» Speths
engasjement utløp i juni i år, ble det
fra dansk og delvis nordisk og euro-
peisk (EU) side kjørt hardt på at den
danske utviklingsministeren Poul
Nielson skulle overta som UNDP-le-
der. Han hadde også støtte fra sen-
trale utviklingsland. 

I USA var han derimot ikke po-
pulær, blant annet fordi han offent-
lig hadde kritisert amerikansk over-
representasjon i FN-organisasjoner.

FNs generalsekretær Kofi Annan
valgte å forbigå Poul Nielson, og ut-
pekte istedenfor Mark Malloch
Brown. Av nasjonalitet er han brite,
men hans yrkeskarriere har først og
fremst vært knyttet til FN-systemet
og Verdensbanken. I sistnevnte har
han arbeidet siden 1994. Siden 1996
har han vært en av visedirektørene,
og har spesielt hatt ansvaret for eks-
tern informasjon og for forholdet til
FN. Å etablere et nærmere forhold

mellom UNDP og «Banken», som i
utviklingssammenheng ofte blir
sett på som rivaler, blir betraktet
som et konkret mål med denne ut-
nevnelsen.

FNs «ambassadør». UNDP er først
og fremst et koordinerings- og rådgi-
vingsorgan. Organisasjonen har
kontorer i hele 175 land, og har en
sentrale oppgave i å samordne FNs
innsatser. På en måte kan UNDP ses
som FNs «ambassadør» i landet,
parallelt med at organisasjonen dri-
ver egne prosjekter. Disse er ofte
konsentrert om å bygge offentlig in-
stitusjoner i forhold til demokratise-
ring, minoriteter, likestilling og
menneskerettigheter. 

– Vi driver en billig form for bi-
stand, fremholder Malloch Brown. 

I 1999 er UNDPs budsjett på
rundt 20 milliarder kroner. Antallet
ansatte er ca. 6 000. Til sammenlik-
ning har FNs høykommissær for
flyktninger (UNHCR) et budsjett på
8 milliarder kroner og 5 100 ansatte,
mens det norske bistandsbudsjettet
for 1999 er på 10,2 milliarder. Ver-
densbanken har på sin side samlede
utlån tilsvarende 224 milliarder kro-
ner, og 9 300 ansatte. 

I motsetning
til Verdens-
banken blir
vi betraktet
som utvik-
lingslan-
denes egen
organisa-
sjon.
Mark Malloch
Brown er ny sjef
for UNDP.

’’

10 . AKTUELT 8/99 • bistandsaktuelt

Briten Mark Malloch Brown er ny sjef for FNs utviklingsprogram (UNDP). ODD IGLEBÆK

Giverne har gradvis gitt mindre til
UNDPs kjerne-budsjett. Samlet har
likevel stadig større summer strøm-
met gjennom organisasjonen. 

De fleste av FN-organisasjonene
får mesteparten av inntektene direk-
te fra giverland. Disse gir sine bidrag
på to ulike måter: penger som er øre-
merket og overføringer til kjerne-
budsjettene, det vil si penger som
organisasjonen selv rår over. 

Det er vanlig at giverne marke-

Mer penger, men misfornøyde givere
rer tilfredshet, eller mangelen på så-
dan i forhold til kjerne-budsjettene.
Øker disse, er det et uttrykk for at
det går i riktig retning. Skjer det
motsatte, er giverne heller misforn-
øyd. 

For UNDP har nettopp det siste
vært tilfellet. Fra et utgangspunkt
på 7,1 milliarder kroner i 1993, har
bidragene til kjerne-budsjettene
gradvis blitt trappet ned til 6 milli-
arder for 1998. De øremerkede mid-

lene har derimot økt kraftig i den
samme perioden – fra 5,5 til 14,3
milliarder kroner.    

Målt per hode, er Norge den stør-
ste bidragsyteren til UNDPs kjerne-
budsjett. I volum er det snakk om ca.
ti prosent. Samme nivå har Dan-
mark, Sverige, Japan, Tyskland og
Nederland lagt seg på. USA har tradi-
sjonelt ligget litt høyere, mens Stor-
britannia gir mindre. Samlet har
UNDP 21 bidragsytere.  

Voldtektsdom 
provoserer
SØR-AFRIKA (IPS): En sør-
afrikansk far har blitt
dømt for å voldtatt sin 14
år gamle datter. Dommen
ble imidlertid kun på sju år
for retten fant det formil-
dende at han hadde valgt
ut nettopp sin datter som
offer for voldtekten. I fjor
kom den fordrukne faren
hjem til sin 14 år gamle
datter og sa at han ønsket å
være den første til å ha
samleie med henne. Hen-
delsen fører seg inn i en
lang rekke av slike forbry-
telser i Sør-Afrika. I
gjennomsnitt blir en
kvinne voldtatt hvert 36.
sekund. I retten ble det
framholdt at faren ikke
kunne regnes som en trus-
sel for samfunnet. Grun-
nen var at han «kun» hadde
forgrepet seg på sin egen
datter – og ikke en frem-
med. 

Korrupsjons-
mistanke mot ABB
SØR-AFRIKA (TI): Myndighe-
tene i Sør-Afrika og Lesotho
har startet etterforskning
mot 12 internasjonale sel-
skaper, deriblant svensk-
sveitsiske ABB, etter skan-
dalen omkring byggingen
av et stort vannverk i Lesot-
ho. Selskapene er mistenk-
te for å ha betalt 12 millio-
ner rand (ca. 14,5 millioner
kroner) i bestikkelser til
den tidligere sjefen for Le-
sotho Highlands Water Pro-
ject, Masupha Sole, som ble
sparket for fem år siden, og
nylig stilt for retten. Sør-
afrikanske myndigheter
mener at de har tapt minst
30 millioner rand (36 milli-
oner kroner) på prosjektet
som følge av korrupsjon og
dårlig styring.

Prosjekter mot
elveblindhet i fare
WASHINGTON (IPS): Ver-
densbankens prosjekter
mot infeksjonssykdom-
men elveblindhet i Afrika
risikerer å bli lagt ned fordi
finansieringen uteblir. To
store afrikanske program-
mer mot elveblindhet –
APOC og OCP – har drevet
prosjekter i til sammen 30
land. Ifølge Verdensbanken
har programmene lykkes i
å beskytte rundt 30 millio-
ner mennesker fra å bli
smittet. Hver tiende som
blir smittet, blir blind. Gi-
verne har også vegret seg
mot å bevilge fire millioner
kroner til å finne et pro-
gram som mest effektivt
kan bekjempe elefant-
syken, også forårsaket av
små larver, som gjør at
kroppen eser ut. 

notiser



DACs dom har falt
Fornøyd med norsk bistand, men påpeker «politisk sprik»
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– For Norges del er det klart
en utfordring å skape mindre
sprik mellom bistandspolitik-
ken og annen utenrikspoli-
tikk. Samtidig vil jeg under-
streke at norsk bistand har et
meget høyt volum, og at
norsk bistandspolitikk er me-
get ambisiøs, sier Pietro
Veglio, leder av DACs avde-
ling for bistandsevaluering.

• ODD IGLEBÆK
Uttalelsen faller etter at OECDs ut-
viklingskomite DAC nettopp har av-
sluttet en omfattende gjennomgang
av norsk bistand. 

– Vi har notert oss at bistanden
er kommet opp i 0,9 prosent av BNI
og at det er planlagt at den skal vok-
se til 1,0 prosent. Det er et meget
høyt nivå, og det gjør at Norge ligger
som nummer to blant DACs med-
lemmer på dette området, fortsetter
Pietro Veglio.  

DAC omfatter 21 av OECDs 29
medlemsstater.

Stor oppslutning. – I Norge er det
stor oppslutning bak det statlige en-
gasjementet i bistanden. Kirkene, de
frivillige organisasjonene, fagbeve-
gelsen og andre er aktive støttespil-
lere. Der er også stor innsats i for-
hold til skoler og undervisning, for å
gjøre folk flest oppmerksom på ut-
viklingsproblemer og bistandens be-
tydning. Norge er blant topputøver-

ne på dette området, fortsetter DAC-
talsmannen.

– Et tredje punkt er de store am-
bisjonene i forhold til økonomisk
utvikling, demokrati og fred, men
også miljøtiltak og kvinnerettet bi-
stand. De bidrar til nye handlings-
mønstre. På visse områder er det
kommet nye og konkrete retnings-
linjer. Særlig gjelder det den private
sektoren, menneskerettigheter,
gjeldslette og kamp mot korrup-
sjon. Den norske utviklingsministe-
ren er også selv meget positiv, fram-
hever Pietro Veglio.

Konsentrasjon og spredning. Han
understreker samtidig at også Nor-
ge har noen «utfordringer», som han
formulerer det. 

– Jeg synes det er viktig å legge
vekt på disse, utfra at Norge selv har
så store mål for bistanden, fortsetter
han og nevner spesielt: – På den ene
siden er det en konsentrasjon rettet
mot å bekjempe fattigdom, ved at
Norge formidler en stor del av sin bi-
stand til 12 land, som alle er blant
de fattigste i verden. På den andre si-
den er det en tendens til spredning,
som springer ut fra at både humani-
tære og utenrikspolitiske hensyn
skal gjøres gjeldende.

Balkan-hjelp? – Tenker du for eksem-
pel på de forholdsvis store norske ODA-
overføringene til Balkan og De palestin-
ske områdene?

– Ja, blant annet. For øvrig er det å
skape større konsentrasjon en utfordring
som gjelder for de fleste DAC-medlem-
mer. 

– I DACs pressemelding nevnes spesi-
elt at Norge bruker en stor del av bistan-
den på nødhjelp. Tallet er 16 prosent for
Norge mot 4 prosent i gjennomsnitt for
DAC-landene?

– Riktig, men vi må få ta noe forbe-
hold. Når tallene er relative små for an-
dre DAC-medlemmer, kan en årsak være
at flere formidler denne typen bistand
gjennom EU og ikke over det nasjonale
systemet, sier han.  

Veglio nevner at DAC-evalueringen
også har bitt seg merke i, at samtidig
som Norge konsentrerer seg om fattige
land, er det en tendens til ikke å konsen-
trere seg like mye om hvordan disse lan-
dene i seg sjøl bidrar til fattigdomsreduk-
sjon. Særlig er dette tilfellet på det ma-
kro-økonomiske området. – Dette bør
også vurderes, understreker han. 

Mange importhindre. – Et annet om-
råde er målet om 20-20 fordeling.
Norge har nådd omlag 15 prosent,
og har dermed et stykke igjen til
egen målsetning. Et tredje punkt er
handel med jordbruksvarer. Fort-
satt er det for mange importhindre i
Norge, sier han.  

–  Et positivt trekk, som jeg har
lyst til å nevne spesielt, er viktige
initiativer som er tatt for å redusere
avstanden mellom Utenriksdeparte-
mentet og NORAD. Det vil si at skil-
let mellom de som formulerer, og de
som utøver bistandspolitikk, synes å
bli mindre. Vi har i den sammen-
heng notert oss at NORAD har fått
viktige oppgaver i forhold til å utfor-
me landstrategier, sier Veglio.  

Med tre til fire års mellomrom
foretar OECD (Organisasjonen
for økonomisk samarbeid og ut-
vikling) en gjennomgang av bi-
standsvirksomheten til med-
lemslandene. Vurderingen utfø-
res av OECDs utviklingskomite
DAC  (Development Assistance
Committe). I sekretariatet ar-

beider om lag sytti personer.
En håndfull av disse, sammen
med representanter for OECDs
medlemstater, gjennomfører
selve evalueringene – «peer re-
views» – av de enkelte land. I
evalueringen av Norge deltok
representanter for Australia og
EU-kommisjonen.

Selve vurderingen er en prosess
som går over fire-fem måneder.
Den består av både dokument-
studier, besøk i giverlandet og
feltbesøk. For Norges del ble
Bangladesh og Mosambik
valgt. Siste post i prosessen er
en høring hvor alle DACs med-
lemmer kan stille spørsmål. 

De endelige vurderingene leg-
ges fram i en omfattende rap-
port. For Norges del vil snart
være tilgjengelig på internett

(http//www.oecd.org/dac.). En
pressemelding ble sendt ut 13.
oktober. 

Det er
tendenser 
til både
konsentrasjon
og spredning
i norsk
bistand
Pietro Veglio, 
DAC-talsmann

’’
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40 mill. til 
lokaldemokrati 
i Tanzania
NORAD har besluttet å støt-
te Tanzanias Local Govern-
ment Reform Programme,
LGRP, med 40 millioner
kroner over de fire kom-
mende år. Den norske am-
bassaden i landet ser pro-
grammet som en av de vik-
tigste reformprosessene i
Tanzania i dag, og som en
grunnlagsinvestering i mo-
derniseringen og demokra-
tiseringen av det tanzani-
anske samfunnet. Blant an-
net vektlegger program-
met mer åpenhet og etter-
rettelighet i det politiske
systemet, bedre offentlige
tjenester, mer effektiv bruk
av offentlige midler, kamp
mot korrupsjon og gene-
relt fokus på demokrati og
bedre styresett. en grunn-
lagsinvestering i moderni-
seringen og demokratise-
ringen av det tanzanianske
samfunnet.

140 mill. til
grunnskolen 
i Zambia
NORAD har vedtatt å støtte
Zambias program for
grunnutdanning med 140
mill. kroner over fire år.
Programmet har som ho-
vedmål å øke tilgjengelig-
heten og bedre kvaliteten
på grunnskolen i Zambia. 

Norge gikk i 1998 inn
med 260.000 dollar i et
fond, som sammen med bi-
drag fra Irland og Neder-
land skulle benyttes i plan-
leggingsarbeidet av BESSIP.
Et norsk konsulentteam
har anbefalt den norske
ambassaden i Lusaka at
NORAD deltar i finansie-
ringen av programmet, for-
trinnsvis gjennom fellesfi-
nansiering med andre bila-
terale givere. Verdensban-
ken godkjente i mars i år et
lån på 40 millioner dollar
som delfinansiering av pro-
grammet. Under landpro-
gramforhandlingene i år
anmodet zambiske myn-
digheter Norge om støtte
til programmet for pro-
gramperioden 1999-2002.
NORAD mener det er en
forutsetning at samfinan-
sieringen blir koordinert
av giverne og forvaltet på
en effektiv måte av motta-
gersystemet, ikke minst i
lys av den dystre utvikling-
en i zambisk økonomi.

Trafikkulykker 
KULALA LUMPUR (QNA/IPS):
Utviklingslandene har
rundt 70 prosent av de
500.000 årlige dødsofrene i
trafikkulykker i verden,
ifølge en rapport ble lagt
fram på den 21. verdens-
kongressen om veier. Mens
antall dødsofre på veiene i
de industrialiserte landene
har gått ned med rundt 30
prosent de siste par tiå-
rene, har det i mange ut-
viklingsland vært en øk-
ning på fra 200 til 340 pro-
sent, heter det i rapporten. 

notiser

Landet med de mange flommer – Bangladesh – er et av to samarbeidsland der DAC har vurdert norsk bistandsinnsats i felt. FOTO: SCANPIX/AP
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Regjeringens forslag til
bistandsbudsjett for år 2000
lyder samlet på 10,9 milliar-
der kroner. Utviklingsbanker,
«fred, forsoning og demo-
krati» og flyktninger både
ute og hjemme skal nyte
godt av flere bistandskroner.
I løpet av en seksårs-periode
skal bistanden trappes opp
til 1,0 prosent.

• ODD IGLEBÆK 
Neste års bistandsbudsjett er bereg-
net til å utgjøre 0,89 prosent av
brutto nasjonal inntekt (BNI) – 0,1
promille mer enn for inneværende
år. Målt i kroner øker bistandsbud-
sjettet for 2000 med drøye 660 milli-
oner – eller 6,5 prosent – sammenlig-
net med fjoråret. 

Den største opptrappingen på
fjorårets budsjett, var posten «Tiltak
for flyktninger i Norge». Fra 1998 til
1999 vedtok Stortinget en økning på
183 mill. kroner. Forslaget for 2000
er å øke med ytterligere 232 millio-
ner kroner.

For «Fred, forsoning og demo-
krati» er det foreslått den nest stør-
ste 2000-påplussingen. Beløpet er
140 millioner. Som nummer tre
kommer bidrag til utviklingsban-
ker. Disse overføringene skal påplus-
ses 133 millioner kroner. 

Også for nødhjelp og menneske-
rettigheter er det foreslått betydelig
vekst i pengevolumet. 

Godkjent av DAC. Tidlig på 1990-tal-
let vedtok DAC å godkjenne deler av
de pengene, som brukes til mottak
av flyktninger i OECD-landene, som
offisiell bistand. Utgifter til mat, bo-
lig og språkopplæring de første 12
måneder, samt utgifter til tilbake-
vending eller gjenbosetting i fattige
land kan godkjennes. 

Antallet ankomne og returne-
rende flyktninger blir da avgjø-
rende for summene som til slutt
kommer i bistandsregnskapene.
Disse viser derfor store svingninger,
og det nådde for eksempel en topp i
1994 med utgangspunkt i bosniske
flyktninger. For 2000 har regjering-
en foreslått å sette av 665 mill. kr. Av
dette skal 62 mill. kr. være utgifter
knyttet til tilbakevending og 603
mill. kr. til opphold i Norge. Bak
opptrappingen. ligger særlig for-
hold knyttet til Kosovo-flyktninger.

800 mill. kr. til Balkan. Den fore-
slåtte opptrappingen på drøye 140
mill. kr. under posten «Fred, for-
soning og demokrati» dreier seg
primært om ODA-godkjent bistand
til land på Balkan. Regjeringen øn-
sker klart en høy norsk profil i områ-
det. Den varsler også at den i løpet
av høsten vil legge fram en egen
plan for Stortinget om Norges med-
virkning til gjenoppbygging og
stabilisering i regionen. Inklusiv
omdisponerte penger fra bevilg-
ningene til mottak av flyktninger i
Norge (St. prp.59, Innst. S. nr. 175
(1998-99), regner regjeringen med et
samlet norsk bidrag til Balkan-
statene på ca. 800 mill. kroner i lø-
pet av neste år.   

132,5 mill. kr til utviklingsbanker.
Til sammen er det planlagt å øke
innskuddene i internasjonale fi-
nansinstitusjoner med 132,5 mill.
kr. neste år. Særlig Den afrikanske
utviklingsbanken og fond vil nyte
godt av slike opptrappinger. Delvis
gjelder det også for Verdensbanken
og det Internasjonale fond for jord-
bruksutvikling (IFAD). For alle de tre
nevnte institusjonene er det slik at
de planlagte økninger gjenspeiler
tidligere inngåtte forpliktelser.

30 mill. kroner til minetiltak. Den
samlede opptrapping på 55 mill. kr.

under «Menneskerettigheter, huma-
nitær bistand og flyktningtiltak»
fordeler seg med 10 mill. kr. til Asia
og Midtøsten, 15 mill. kr til Det pa-
lestinske området og 30 mill. kr. øre-
merket til globale minetiltak gjen-
nom bl.a. Røde Kors. I budsjettet
nevnes spesifikt at det vil bli gitt
støtte til oppfølging av Oslo-konfe-
ransen om tros- og livssynsfrihet og
Verdenskonferansen mot Rasisme i
2001.     

Det varsles samtidig i budsjettet
at regjeringen vil legge fram en
handlingsplan for menneskerettig-
hetene, som vil omfatte både nasjo-

nale og internasjonale tiltak. Dessu-
ten understrekes det at regjeringen
vil legge «respekt for hele spekteret
av menneskerettighetene til grunn
for norsk utviklingssamarbeid», og
at dialog er viktig der det er mulig-
heter for å redusere menneskeretts-
lige overgrep.  

Kamp mot korrupsjon. På det politis-
ke området varsler regjeringen også
at kamp mot korrupsjon, vekt på gi-
verkoordinering og en ny giv for de-
mokratiutvikling vil være sentrale
arbeidsoppgaver i neste budsjettpe-
riode. Det legges ikke opp til noen
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Bistands-
budsjettet
øker med
drøye 660
millioner
kroner.

Bistandsbudsjett på 10,9 milliarder 
Økninger til fred, demokrati, utviklingsbanker og flyktninger ute og hjemme

Regjeringen satser på en økning i støtte til humanitært arbeid blant flyktninger neste år. Flyktningene fra Øst-Timor var blant de som fikk norsk bistand i 1999. FOTO: SCANPIX/REUTERS



Venter på avklaring. Den norske
gjeldsletteplanen var en av regje-
ringens merkesaker i bistanden for
inneværende år. I 2000-budsjettet vi-
ser den til at G-7 landene for tiden er
i ferd med å diskutere finansiering-
en av en reform av HIPC-mekanis-
men. Dette er et internasjonalt til-
tak for å lette på gjeldsbyrden til de
fattigste land. G-7-reformen innebæ-
rer at antallet land under HIPC-ord-
ningen kan øke fra 29 til 36, og Be-
nin og Senegal vil i så fall bli inklu-
dert.

Den norske gjeldsplanen sier at
begge disse land skal bli gjenstand
for ensidig norsk gjeldslette. For Be-
nin er også detaljer omkring dette
forhandlet ferdig. Samtidig gjør G-7
initiativet at norske gjeldsletter må
vente. Regjeringen vil derfor infor-
mere Stortinget om videre håndte-
ring. Gjeldsletteplanen innebærer
ikke nye bevilgninger over bistands-
budsjettet.  De 250 mill. kr. som er
foreslått til gjeldslette på 2000-bud-
sjettet skal gå til tiltak utenom
gjeldsletteplanen. Det er samme be-
løp som for inneværende år.  

Toll-lette for tekstiler. Tidligere i år
la regjeringen fram sin nye strategi
for støtte til næringsutvikling i sør. I
budsjettet for år 2000 følges det opp
med at regjeringen sier at den vil
foreslå betydelige toll-lettelser ved
import av tekstiler fra utviklings-
land. Den anslår verdien av slike re-
duksjoner til 216 mill. kr. Når det
gjelder de beløpene som er foreslått
for 2000, i kapitlet som omfatter
«Næringsutvikling og økonomisk
utvikling», er de tilsvarende som for
1999. Samlet er beløpet 559 mill. kr.
I 1998 ble det brukt 621 mill. kr. til
næringsutvikling. 

«Gjennom strategien for næ-
ringsutvikling i sør er det lagt
grunnlag for en bredere og mer ef-
fektiv innsats for å skape sysselset-
ting og inntekter i utviklingslan-
dene», heter det i budsjettet. Regje-
ringen varsler at den vil videreutvi-
kle virkemiddelapparatet for å styr-
ke næringslivet i sør,inklusive ord-
ningene for støtte til norsk nærings-
livs engasjementer i utviklingsland
– særlig på investeringsområdet.

Nytt fredskorps Regjeringen sier
også at den vil gå inn for å gjennom-
føre en grunnleggende omlegging
av Fredskorpset. Ved årsskiftet vil de
siste fredskorpsdeltakere sendt ut av
NORAD avslutte sine kontrakter. Et
nytt Fredskorps skal etableres som
en egen organisasjon utenfor NO-
RAD. Forslaget er at den skal ha et
eget styre og stor faglig selvstendig-
het. Det er satt av 10,5 mill. kr. til det
nye Fredskorpset. 

Russland Utenriksdepartementets
samlede budsjett for neste år er fore-
slått til 13,2 milliarder kroner – om
lag 1,3 milliarder kroner mer enn i
år. Vel halvparten av opptrappingen
skyldes økt ODA-bistand. Forslaget
er også å øke bistand til ikke ODA-
godkjente land og regioner. 

Først og fremst gjelder det Nord-
vest-Russland og de baltiske statene.
I kroner foreslås det at den delen av
UDs virksomhet, som ikke er ODA-
bistand, skal øke fra 1,7 til 2,3 milli-
arder. Det svarer til en økning på
35,3 prosent. 
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ODA-godkjentendringer i stat-til-stat-samarbeid. 
«Regjeringen vil fortsette å arbei-

de for en helhetlig og slagkraftig
norsk politikk i forhold til utvik-
lingslandene, hvor bistandsvirk-
somheten mer effektivt kombineres
med arbeidet for å bedre utviklings-
landenes internasjonale rammevil-
kår på områdene gjeld, handel og
miljø», heter det i budsjettet.

Fattigdomskriterier vil legges til
grunn ved valg av samarbeidsland,
sektorer, målgrupper og kanaler for
bistand, og det loves at nivået på ut-
viklingshjelpen til de minst utvikle-
de landene skal opprettholdes.

Med «Bistandsbudsjettet» menes
vanligvis de summer som godkjen-
nes som offisiell bistand, ofte kalt
ODA-godkjent bistand. ODA = Offici-
al Development Aid. 

Hovedmålet for slike overføring-
er er å fremme økonomisk utvikling
og velferd. De skal gå til fattige land
definert i forhold til inntekt, etc. Bi-
standen skal ha form av gaver eller
lån, hvor gave-elementet skal være
minst 25 prosent.

ODA-kriterier skal dermed skille
bistand fra andre økonomiske over-

føringer. Kriteriene er utformet av
OECD sin utviklingskomité, DAC
(Development Assistance Commit-
tee). DAC har også godkjent at min-
dre deler av bidrag til FNs regulære
budsjetter kan registreres som ODA.  
I praktisk politikk er kanskje det vik-
tigste med ODA-stemplet, at det mu-
liggjør sammenlikninger av giver-
land. Spørsmål, som ofte stilles, er
hvem som gir mest penger – totalt
og i forhold til BNI. (Se for øvrig ta-
beller.) 

på 10,9 milliarder 
og hjemme

FAKTA :

• Hva får man
for 10,9 milli-
arder kroner?
Summen til-
svarer om lag
de totale utgif-
ter ved utbyg-
gingen av ho-
vedflyplassen
på Gardermo-
en, eller stats-
støtten til
200.000 bar-
nehageplasser
i ett år. Eller
nok penger til
å skaffe 200
millioner fatti-
ge barn grunn-
leggende sko-
legang i ett år.

9. FOTO: SCANPIX/REUTERS

SAMLET BISTAND OG STØRRE ENDRINGER 1999-2000 
(I MILL. KR.)

Betegnelse Vedtatt 1999 Forslag 2000 +/- I prosent
Administrasjon 496 528 +   32 5,6 %

Prioriterte land og regioner 2 127 2 148 +   21 1,0 %

Utvidet samarbeid 2 090 2 135 +   45 2,1 %

Bistand via int. org. 3 110 3 251 + 141 4,6 %

Nødhjelp og  MR 1 474 1 529  +   55 3,7 %

Fred, forsoning og demokrati  464 604 + 140 30,2 %

Flyktninger i Norge 433 665 + 232 53,6 %

Samlet ODA-bistand 10 194 10 861 + 667 6,5 %

Øvrig bistand 109 270 + 161 147,4 %

Samlet bistand 10 303 11 131 + 828 8,0 %

DE STØRSTE PÅPLUSSINGENE (I MILL. KR.)

Bistandsbudsjettet Vedtatt 1999 Forslag 2000 Endring 
1. ODA-godkjent hjelp 

til flyktninger i Norge 433 665 + 232

2. Fred, forsoning og 
demokrati 464 604 + 140

3. Generelle bidrag
til finansinstitusjoner 790 923 + 133

4. Menneskerettigheter, 
humanitær bistand 
og flyktningtiltak 1 474 1 529 + 55

5. Tilskudd ymse 
hjelpetiltak (reserve-
/krisefondet) 17 50 + 33

6. Administrasjon 
av u-hjelpen 496 528 + 32

7. Prioriterte land 
og regioner 2 127 2 147 + 20

8. Multi-bi bistand 335 345 + 10

9. Opplysningsarbeid, 
org.liv og mellom-
folkelig samarbeid 1 039 1 045 + 6

10. Utredning, forskning,
evaluering og 
kvalitetssikring 130 135 + 5

Andre plusser på UDs budsjett (ikke ODA-bistand)

1. Deltakelse i internasj. 
organisasjoner 583 808 + 225

2. Utenriksstasjonene 545 741 + 196

3. Ikke ODA-godkjent 
bistand 109 270 + 161 

4. Nedrustningsformål 2 15 + 13

Norsk offentlig (ODA) bistand i mill. kr og som prosent av BNI
År 1995* 1996* 1997* 1998* 1999 2000
Beløp 7 902 8 473 9 241 9 974 10 194 10 861

Prosent 0,87 0,85 0,86 0,91 0,88 0,89

* Netto bistand – tilsvarer brutto bistand minus avdrag på lån.



NHO vil binde Balkan-bistand

De store vil ha mer
Frivillige organisasjoner tallfester «sine» andeler i en opptrapping
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– Vi ser gjerne en ytterlig
opptrapping av bistandsbud-
sjettet, og vi er beredt til å ta
hånd om 20 prosent av en
mulig økning. Vi har kapa-
siteten, fastslår Atle
Sommerfeldt, generalsekre-
tær i Kirkens Nødhjelp. Nå
uttaler han seg som koordi-
nator for de såkalte «fem
store» – Norges Røde Kors,
Redd Barna, Norsk
Folkehjelp, Flyktningerådet
og hans egen organisasjon
KN.  

• ODD IGLEBÆK
Ved framlegging av statsbudsjettet
for 1999 stilte også Bistandsaktuelt
spørsmålet til de fem om deres egne
interesser i forhold til vekst i bi-
standsbudsjettets volum. Røde Kors
sin generalsekretær Svein Molle-
kleiv, som da var koordinator, var
tilbakeholden: – Vi har ikke disku-
tert dette i fellesskap, og derfor kan
jeg bare uttale meg på vegne av egen
organisasjon, men for Røde Kors sin
del, kan jeg si at vi har kapasitet,
svarte han. 

– Men nå er det altså felles politikk?
– Ja, vi har diskutert dette, og vi

er blitt enig om at det skal være vår
holdning, svarer Sommerfeldt. 

Voksenåsen-erklæringen I en pres-
semelding sier de fem organisasjo-
nene at regjeringa er i ferd med å
begå et løftebrudd. Utgangspunktet
for den uttalelsen er den såkalte
Voksenåsen-erklæringen, som dan-
net grunnlaget for regjeringen Bon-
devik. I den heter det at blant annet
at norsk bistand igjen skulle opp til
1,0 prosent av BNI. Det var ingen
tidsramme for hvor lang tid det
skulle ta. For neste år er det planlagt
en opptrapping til 0,89 prosent.

– Vår oppfatning er at det bør
være ytterligere 500 millioner kro-
ner og én milliard i år 2001. Et slikt
tillegg ville øke prosenten til 0,93 i
år 2000, sier Sommerfeldt. 

– Men nå skjer det en opptrapping
på mer enn 660 millioner, er ikke dette
bra?

– Det er et lite steg, men det er
problematisk at mer enn 200 millio-
ner av disse, tar regjeringen selv og
bruker til flyktninger i Norge. Sam-
let blir det satt av mer enn 600 milli-
oner kroner til disse formålene, og
Norge blir dermed blant de landene

som mottar mest norsk bistand. Det
er beklagelig.

– Fra NORADs side har det vært an-
tydet at kvalitet er vel så viktig som kvan-
titet?

– Behovene for hjelp i verden er
nærmest umettelig, og slik sett bør
det stadig være opptrappinger. Siste
år var det ikke mulig å få til fordi det
var krise i norsk økonomi. I år, som
det er gode tider,  går det nesten hel-
ler ikke.

– Statsminister Bondevik har, ifølge

Vårt land, svart at det ikke står på
mangel på penger, men at problemet er
tidspunktet.  Stort pengeforbruk kan gi
nye prisøkninger og renteoppgang, sier
han?

– Til det vil jeg si at bistandsbud-
sjettet dreier seg om mindre enn én
prosent av pengene i norsk økono-
mi. Dessuten brukes en større deler
av disse pengene ikke i Norge, mens
i verdens fattige land, sier Atle Som-
merfeldt. 

– Vi ser gjerne at omlag halvparten
av den norske bistanden til Balkan
bindes til kjøp av varer og tjenester i
Norge, sier Bjørn Otto Sverdrup fra
NHO.

Sverdrup er rådgiver i NHOs
internasjonale avdeling og er den
som forbereder organisasjonens
synspunkter på de internasjonale si-
dene av statsbudsjettet. Mens nor-
ske myndigheter lenge har arbeidet
for å avbinde bistand, tar NHO-re-
presentanten til ordet for det mot-
satte:

– Erfaringene med bistand til
gjenoppbygging på Balkan viser at
korrupsjon og mafiavirksomhet er

et stort problem. Vår holdning er at
dette kan reduseres, når det gjelder
norske penger, ved at norske firma-
er i stor grad blir brukt. Et annet mo-
ment er at det er EU og Verdensban-
ken som vil koordinere gjenoppbyg-
ging. EU vil stå for halvparten og vil
bare invitere firmaer fra EUs med-
lemsland og søkerland, samt de di-
rekte berørte land, til å delta. Norske
firmaer blir dermed holdt utenfor.

– Men for kontrakter finansiert av
Verdensbanken kan norske firmaer del-
ta?

– I prinsippet ja, men slik vi har
forstått det, vil ikke Verdensbanken
direkte gi lån til gjenoppbygging i

Kosovo. Årsaken er at Kosovo formelt
er en del av Jugoslavia, som igjen
ikke kvalifiserer til nye lån fra Ver-
densbanken. Bakgrunnen er at de
ikke betaler på allerede inngåtte
lån, sier han 

Han sier også at når det gjelder
bistandsoverføringer til Balkan, er
det NHOs oppfatning at svenske og
danske myndigheter generelt legger
forhold bedre til rette for sitt næ-
ringsliv. 

– Vi skulle ønske at norske myn-
digheter kunne gjøre det samme,
sier han.

Vi er beredt
til å ta hånd
om 20 pro-
sent av en
mulig
økning.

Atle Sommerfeldt,
budsjett-talsmann
og koordinator for
«de fem store».

Korrupsjon
kan reduse-
res ved at
norske
firmaer i
stor grad
brukes.
Bjørn Otto
Sverdrup, NHO.

’’

’’
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– Bistanden
når i liten
grad kvinner

• GURI WIGGEN
70% av verdens fattigste i
dag er kvinner. Kvinneret-
ting er derfor et mål for
norsk bistand. Men bare en
fjerdedel av bistanden er
relevant for kvinner, hev-
der tidligere leder for FO-
KUS Elisabeth Eie.

– Vi vet ingen ting om
hvilken effekt på kvinner
den aktuelle bistanden har.
Rapporter viser at bare 4-5
prosent av bistanden går
direkte til kvinner, mens
20-25 prosent er relevant
for kvinner, sier Elisabeth
Eie fra FOKUS (Forum for
Kvinner og Utviklings-
spørsmål). 

I perioden 1986-92 ble
det utført fire ulike vurde-
ringer av NORADs kvinne-
strategi fra 1985.

– Evalueringsresulta-
tene viser at bare åtte av
150 bilaterale prosjekter la
opp til å imøtekomme ho-
vedmålene i Kvinnestrate-
gien, sier Eie. Hun henviser
også til 23 evalueringer av
løpende prosjekter. Kun ti
av disse vurderte prosjek-
tenes virkning for kvinne-
ne. Hovedkonklusjonen er
at norsk bistand i liten
grad når fram til de fattige
målgruppene generelt, og
kvinner spesielt.  

– Selv for de såkalte
«gode» prosjekter for
kvinner blir det slått fast at
kvinnerettingen ikke er
særlig imponerende, frem-
holder Eie.

Mer handling. – Hvis man
ønsker mer enn fagre ord
om kvinnerettet bistand,
må det politisk vilje til. Da-
gens utvikling i hele ver-
den skaper ikke bare skjev-
heter, men baserer seg i
stor grad på utnytting av
villig og billig arbeidskraft,
hvor kvinner igjen utgjør
det store flertallet, sier Eie,
som påpeker at det i dag
skjer en feminisering av
fattigdommen. 

I regjeringens budsjett-
forslag for 1999 heter det at
det har pågått et kontinu-
erlig arbeid for å integrere
kvinne-og likestillinsper-
spektivet i hele bistandsak-
tiviteten. Men slik er det
ikke, hevder Eie.

– Den ordinære bistan-
den har totalt sett ikke blitt
mer kvinnerettet eller
kjønnsbevisst. Mest fordi
det har manglet politisk
vilje til å prioritere innsats-
områder som man vet gir
større uttelling for kvinner
og som hadde gjort bistan-
den mer fattigdomsrettet,
sier hun.

Tar ansvar. – Jeg tar ansva-
ret for mine to år, men mye
har manglet tidligere. Både
på de store grepene og på
det å se ting i sammen-
heng, innrømmer utvik-
lings- og menneskerettig-
hetsminister Hilde Frafjord
Johnson. 

De største norske hjelpeorganisasjonene forsikrer at de kan håndtere sin del av en
opptrapping av bistanden. Bildet er fra et skoleprosjekt for flyktninger i Make-
donia, drevet av Flyktningerådet. FOTO: SCANPIX/AFTENPOSTEN



Norge i dialog med Cuba
– En langsiktig investering for menneskerettighetene, sier UDs rådgiver
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Norge har, trolig som det
eneste land verden, klart å
opprette en dialog med
Cuba om menneskerettighe-
ter. Et land der en og samme
person har sittet i
presidentembetet i 40 år.

• GURI WIGGEN OG 
GUNNAR ZACHRISEN

– Overfor Cuba skal vi ikke ha noen
illusjoner om at vår dialog vil føre
til ytringsfrihet i morgen, sier men-
neskerettighetsrådgiver i Utenriks-
departementet Janis Kanavin til Bi-
standsaktuelt. Han understreker
samtidig at

– Hva vil man oppnå med denne dia-
logen?

– Først og fremst må man se det-
te som en investering for fremtiden.
Vi ønsker å bygge opp nok tillit til at
vi kan være til nytte den dagen det
kommer samfunnsendringer på
Cuba. 

– I forrige måned hadde vi en
rundebordsdialog her i Oslo, og det
første møtet hadde vi på Cuba i mars
i år. Den cubanske delegasjonen be-
står av representanter fra myndighe-
tene, universitetet, justis- og uten-
riksdepartementet, påtalemyndig-
heter og domstolen. Vi har en tilsva-
rende deltakergruppe fra Norge. Vit-
sen er at kolleger kommer i kontakt
og utveksler erfaringer motparten
forstår og kan dra utbytte av.

Vi diskuterer om hvordan vi re-
spekterer menneskerettighetene i
praksis. Det betyr å ha en faglig dis-
kusjon som etablerer et nettverk.
Dette nettverket kan komme til nyt-
te i morgen.

Tar landet på ordet. – På hvilket
grunnlag starter man en dialog med an-
dre land på dette området?

– Dialog er blitt et mer sentralt
ledd i norsk menneskerettighetspo-
litikk. Menneskerettighetsdialogen
vil alltid være behovsorientert og til-
passet forholdene i det landet det
gjelder. Cuba-dialogen er den nyeste
av våre dialoger. Kina-dialogen er
den eldste. Vi har også bygget opp di-
alog med Tyrkia. Dialog som virke-
middel består i at vi tar et land på or-
det når de sier at de gjerne vil re-
spektere menneskerettighetene.
Når de erkjenner at det må gjøres en
jobb med hensyn til det, har vi et
grunnlag å diskutere på.

Vi kan si det sånn at menneske-
rettighetsdialog føres med et land
med alvorlige og vedvarende brudd
på menneskerettighetene. Mennes-
kerettighetsdialog bringer sammen
mennesker som praktiserer men-
neskerettighetshåndhevelse – i poli-
tikken, i forvaltningen og i det sivile
samfunn. For å ha en skikkelig dia-
log må vi ha anledning til å drøfte
menneskerettighetene som eneste

dagsordenpunkt.
– Hva kan forhindre dialogens utvik-

ling i tilfellet Cuba?
– Bildet er at det kubanske sam-

funnet ledes av revolusjonens hel-
ter. Det er sjelden sunt å sitte så
lenge på makta uten demokratisk
korrektiv. Vi må også huske den
amerikanske blokaden. Det er
snakk om makthavere som tvihol-
der på makten og bruker makt for å
beholde den. Jeg opplever ikke Cuba
som et voldelig samfunn sett i lati-
namerikansk sammenheng, men
det er et veldig ensrettet samfunn
der det ikke er plass for avvikende
meninger. Religionens kår i dette
landet er også kummerlig. Da paven
var på Cuba for ca. to år siden var det
forbundet med forventninger og
oppmykninger. De som hadde håp
om noe mer er skuffet. Likevel har
den katolske kirke fått noe bedre
kår.

Et annet stort problem er at det
på Cuba ikke finnes noe skille

mellom stat og folk. Det virker som
det ikke er plass til andre samfunns-
strukturer som ikke er statsappara-
tet.

– Hva ble diskutert på 3-dagers mø-
tet i Oslo i forrige måned?

– Temaet var demokrati og re-
spekt for menneskerettighetene.
Myndighetenes legitimitet kan tas
som ett eksempel. I Norge baseres le-
gitimitet på flerparti-system, mang-
foldig samfunnsdebatt og engasje-
ment fra det sivile samfunn. På
Cuba legitimeres tesen om at staten
og folket er ett. Når denne tesen blir
utfordret, blir det oppfattet som en
trussel utenfra.

Dissidenter. Da kubanske sosialde-
mokratiske dissidenter i vår ble
dømt til lengre fengselsstraff ble de
beskyldt for å gå i ledtog med USA
og amerikansk media. Fiendebildet
ligger til grunn.

Et annet eksempel er mulighe-
ten til å overprøve administrative

beslutninger. På Cuba kan man kla-
ge til en mengde forskjellige auto-
riteter innen statsapparatet, men
ikke til en klageinstans som kan
overprøve en beslutning. Cuba må
modernisere seg av rasjonalitets-
grunner, det er ikke rasjonelt å be-
handle samme sak 14 ganger.

– Hva gjorde at Norge fikk æren av å
starte denne dialogen med Cuba?

– Det var Jan Helgesen i UD som
hadde samarbeidet med Cuba, da
han ledet en internasjonal komite
for å etablere en erklæring for men-
neskerettighetsforkjempere. Erklæ-
ringen ble vedtatt i FN i desember i
1998. Det måtte mye overtalelse til
før Castros medarbeidere sa ja til er-
klæringen. Derfra ble veien kort til å
diskutere menneskerettigheter med
flere nordmenn. Neste runde kom-
mer i gang tidlig neste år, for å føre
dette videre.

– Kan disse erfaringene også brukes
overfor Norges bistandssamarbeidsland?

– Ja, jeg tror at disse erfaringene
kan bringe nye kvaliteter inn i utvik-
lingssamarbeidet. I Utenriksdepar-
tementets tildelingsbrev til NORAD
står det at utviklingssamarbeidet
skal drives med respekt for alle men-
neskerettigheter. Samtidig står det
at det skal være mottakerorientert.
Dette er to prinsipper som ikke nød-
vendigvis er så enkle å få i hop. Selv
om et land har forpliktet seg
gjennom konvensjoner, betyr ikke
det nødvendigvis at man prioriterer
dette arbeidet høyt. Derfor stiller en
slik tilnærming nye krav til utvik-
lingssamarbeidet, men jeg har tro
på at det vil være nyttig å legge
spørsmålene på bordet – og drøfte
dem på en kollegial måte.

Jeg tror at
disse
erfaringene
kan bringe
nye kvalite-
ter inn i
utviklings-
samarbeidet.
Janis B. Kanavin,
menneskerettig-
hetsrådgiver.

’’
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Den internasjonale organisasjo-
nen Transparency International
(TI), som arbeider for å bekjempe
korrupsjon, især innenfor næ-
ringslivet, har etablert en egen av-
deling i Norge. 

TI ble grunnlagt av Verdens-
bankens tidligere regiondirektør i
Øst-Afrika, Peter Eigen i 1996, og

har siden lykkes i å sette korrup-
sjon øverst på den internasjonale
agendaen. I dag har organisasjo-
nen selvstendige underavdelinger
i mer enn 60 land verden over. Den
norske  avdelingen ledes av Jannik
Lindbæk, som tidligere var leder
for en av Verdensbankens underav-
delinger. 

NORAD-direktør Tove Strand
hilser TI velkommen i Norge.

– Å bringe sammen myndighe-
ter, det sivile samfunn og nærings-
livet i kampen mot korrupsjon er
blitt ett av hovedpunktene i
NORADs nye strategi. Her er TI og
NORAD helt på linje, sier hun.

I Fidel Castros omgivelser finnes det folk med en interesse for å diskutere individers rettigheter, mener
Utenriksdepartementet. FOTO: SCANPIX/AP

– Dialog om menneskerettighetene på
Cuba er først og fremst en investering
for fremtiden, sier menneskerettighets-
rågiver i Utenriksdepartementet Janis
Bjørn Kanavin. FOTO: GURI WIGGEN

Transparency International åpner kontor i Norge USA vil betale mindre
NEW YORK (IPS): USA vil endre re-
glene for landets bidrag til FN. Et-
ter dagens ordning skal USA be-
tale 25 prosent av FNs budsjett,
og 30 prosent av kostnadene ved
å drive FNs fredsbevarende styr-
ker. Et nytt forslag går ut på å re-
dusere USAs andel til henholds-
vis 22 og 25 prosent. FNs totale
budsjett er i dag på ca 10 milliar-
der kroner.



Angolas fattige lider
FN anmoder om fordoblet hjelpeinnsats for ofrene
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KUITO, ANGOLA (b-a): 
I skumringen legger røyken
seg over Kuito, en av mange
små isolerte steder i Angolas
indre. Det lukter stramt over
det vidåpne landskapet når
menneskene i flyktningelei-
rene rundt Kuito tenner sine
bål. Titusentalls fattige bøn-
der er fordrevet hit på grunn
av borgerkrigen, den evige,
ustanselige borgerkrigen. 

• I ANGOLA: MATS LUNDEGÅRD
Flyktningene i Kuito er i godt sel-
skap. Det finnes i dag i Angola mer
enn 1,1 millioner interne flyktning-
er. Det betyr at nesten hver tiende
innbygger i landet er gjort hjemløs
på grunn av krigen. 

Og det blir fort flere. FN regner
med at man meget snart kommer til
å måtte øke matvareleveransene
dramatisk til de beleirede stedene
på høylandet. Ventelig kommer
snart mer enn 1,7 millioner men-
nesker til å være direkte avhengig av
FNs hjelpeinnsats gjennom World
Food Programme for å overleve. 

Ber om det dobbelte. Den interna-
sjonale katastrofeinnsatsen i Ango-
la er raskt i ferd med å bli den mest
omfattende i verden. I den appellen
om bidrag til arbeidet i Angola som
FN går ut med i disse dager, varsler
man at det i år 2000 vil være behov
for mer enn dobbelt så mye penger
som i inneværende år. 

FN mener å trenge 243 millioner
dollar for å klare sitt oppdrag neste
år. I tillegg kommer pengene som
Det Internasjonale Røde Kors og EU
bidrar med. Det handler om ytterli-
gere bortimot 50 millioner dollar.
Pluss bilaterale penger fra enkelte
land og organisasjoner.  I Uito, 85
miles sørøst for hovedstaden Luan-
da, gir WFP hver dag mat til 93 000
interne flyktninger. Men også 18 000
mennesker som er hjemmehørende
på stedet er regnet som sårbare, og
er berettiget til hjelp. 

Fjorten kilo. På Leger uten grensers
klinikk i byen ligger det rundt150
barn på avdelingen for akutt syke.
Mellom fem og ti barn dør hver uke
på klinikken. I landet som helhet
dør ett av tre barn før det har fylt
fem år.

Eugenia Gatumbo er eldre enn
som så. Hun er ni år – og veier fjor-
ten kilo. Hun er ikke bare ekstremt
underernært, men lider også av tu-
berkulose og malaria. Hun har vært
ut og inn av sykehuset i flere uker
nå, men det er uvisst hun kan klare
seg. Den utmagrede kroppen reage-
rer ikke lenger hverken på nærings-
tilførsel eller antibiotika.

– Situasjonen endrer seg stadig,
sier Peter Rodriguez, WFPs plassjef i
Kuito. Men tendensen er tydelig. Det
blir verre hele tiden. Menneskene i
byen har ikke muligheter til å livnæ-
re seg og bøndene som normalt dri-
ver jordbruket i omlandet er blitt
tvunget til å flykte hit. De har ikke
rukket å plante eller så noenting i
år. Det betyr også at om de, mot for-
modning, skulle kunne vende hjem
når tiden er inne for å høste, finnes
det ikke noe å hente. Januar og fe-
bruar kommer til å bli vanskelige
måneder uansett hvordan det går
med krigen.

Ødeleggelser. Ingen vet hvor mange
mennesker som er blitt drept i
Kuito, men den materielle ødeleg-
gelsen kan man hurtig oppdage. Det
finnes ikke en eneste bygning i byen
som er forlatt urørt. I sentrum er det
som engang var en pyntelig og idyl-
lisk landsby med tydelige portugi-
siske utsmykninger fullstendig
knust. Hvert hus har skader etter
stridsvogntrafikk eller bombarde-
ment. 

Så seint som for noen måneder
siden kunne geriljaen ennå beskyte

Kuito med artilleri, og mennesker
ble drept med uhyggelig regelmes-
sighet, tross terrorens tilfeldige
treffpunkter. I dag har regjerings-
troppene gjeninntatt området
rundt byen og Savimbis kanoner er
drevet utenfor rekkevidde. Men de
triumferende rapportene om at
FAA, Angolas nasjonale hær, har
gjeninntatt de strategisk viktige ste-
dene Bailundo og Andulo ti mil
lenger nord, tas med en klype salt av
uavhengige observatører. 

Mer effektiv hær. – Det er sant at
FAA arbeider mer effektivt i dag enn
for noen måneder siden, sier en vest-
lig diplomat i Luanda. – Men dette er
en krig der små hærer beveger seg i
et enormt land. Det finnes ikke sta-
bile fronter å innta og ikke territori-
er som er enkle å beherske. Det som
ser ut som en seier den ene dagen
kan hurtig snus til et nederlag den
neste. 

I Kuito er mennesker glade for
at krigen ikke lenger herjer i byen.
Men de er like innestengte og belei-
rede i dag som for to måneder siden. 

Om ikke FNs innleide transport-
fly kommer med matvarer tre gang-
er om dagen vil sulten true umiddel-
bart. 

Overlevelse. – Vi lever elendige liv,
men vi lever, sier Rebecca Sazoza
som står i en matkø utenfor WWFs
lager midt i byen. – Vi er fem i famili-
en, tre barn og min onkel. Min
mann vet jeg ikke hvor er. Vi kom
ifra hverandre da jeg flyktet. 

Rebecca har stått siden tidlig
morgen i varmen og støvet. Det er
ettermiddag innen hun slippes inn i
det bombeskadede lageret der FN
har etablert matvareutdelingen.
Hun får en måneds rasjon for fem,
60 kilo mais, ni kilo bønner, knapt
fire liter matolje og to små skjeer
med salt. 

Trebarnsmoren bærer sekken
med mais på hodet og de øvrige byr-
dene i hendene. Hun har mange
kilometer å gå før hun er «hjemme».
– Vi bor i en koie, sier hun. – Vi lager
mat på gaten. Vi har ikke rent vann.
Alt er skittent og vi er redde om net-
tene når soldatene kommer og jager
unge menn som de trenger til hæ-
ren. Da skyter de vilt rundt seg.
Iblant dreper de noen. 

Hennes by ligger 5 mil borte.
Hun vet ikke når hun kan vende
hjem. Hun vet ikke om det finnes
noe å vende hjem til. – De har brent
ned byer overalt, sier hun. – De har
brent alt. Slik er virkeligheten
mange steder i et herjet land der
mennesker har levd med krig og
nød i tiår.

Mats Lundegård er svensk frilansjour-
nalist med base i Sør-Afrika. 

En kvinne og hennes svært underernærte barn på Leger uten grenser klinikk i Kuito.  
ALLE FOTO: MATS LUNDEGÅRD

Eugenio Gatumbo er ni år – og veier
fjorten kilo.

I år 2000 vil
det være
behov for en
dobling av
nødhjelpen
til Angola,
mener FN.
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Sharif
undergravet
det grunn-
loven egent-
lig forutsat-
te.

Norges ambassa-
dør i Islamabad
Jan Erik Leikvang.

’’’’

kupp. Da angolanerne skulle ta over
og styre seg selv, havnet de tre frigj-
røingsbevegelsene, som sto sammen
mot portugiserne, umiddelbart i
interne konflikter. Siden dette var
under den kalde krigen satset super-
maktene og regionale aktører på en
av partene. Sovjet, og etter hvert
Cuba, støttet MPLA, mens amerika-
nerne og enda mer Sør-Afrika hjelp-
te Unita, en opprørsbevegelse under
Jonas Savimbis ledelse. 

MPLA tok tidlig over kontrollen

av hovedstaden Luanda og deler av
kystområdene – inklusive Kabinda,
den lille oljerike enklaven som lig-
ger i Kongo – Brazzaville. Men den
endelige seieren kom først etter at
bortimot 50.000 kubanske tropper
ble satt inn i striden. MPLA-regje-
ringen ble hurtig anerkjent interna-
sjonalt, men ikke av USA og Sør-Afri-
ka. 

Konflikten mellom Unita og
MPLA ble lenge beskrevet som ideo-
logisk. MPLA ble antatt å stå for firk-

antede sosialistiske tvangsmetoder,
mens Unita satte seg omfattende
vestlige demokratiske ideal. I realite-
ten hadde motsetningene lite med
ideologi å gjøre. Visstnok skal det
også finnes etniske dimensjoner ved
konflikten mellom MPLA og Unita.
MPLA skulle i den representere de
europeiserte og blandede folkegrup-
penes interesser, mens Unita hadde
røtter i Ovimbundo-folket og et på-
stått mer genuint afrikanske miljø. 

Men i det alt vesentlige sloss re-
gjeringen og opprørerne om ressur-
ser – i dag symbolisert med tilgang
på olje på regjeringssiden og dia-
manter på Unitas side, samt makt. 

– Finnes det en ikke-hellig krig i
verden så er det denne, sier en dom-
mer i Luanda. Alt er tillatt og alt er
mulig. De som alltid rammes er
småfolk, bønder som jages fra sine
hjem og ungdommer som tvangsre-
krutteres til armeene. 

FN lokket MPLA og Unita til å
delta i frie valg til et parlament og
presidentposten i 1992. Til alles for-
undring vant MPLA. Jonas Savimbi,
som i begynnelsen aksepterte valg-
resultatet, dro seg lynkvikt ut av den
fredelige politiske prosessen. Siden
da har krigen fortsatt. 

I lang tid holdt Unita store områ-
der i Angolas indre, mens regjering-
en egentlig bare hadde kontroll over
Luanda og kystslettene. I den senere
tid har begge parter kjøpt våpen for
ufattelige summer. Om det handler
om forberedelser til en endelig av-
gjørelse gjenstår å se. Hittil har stri-
dene mer enn noe annet drevet sivil-
befolkningen fram og tilbake ut av
de skiftende stridssonene. 

Følgen er halvannen million
mennesker som er rammet av en
ufattelig forsyningskrise. Sulten
holdes jevnt og trutt i sjakk denne
høsten. – Bare jevnt og trutt, sier di-
plomaten. – Men glem ikke FNs opp-
lysninger om at 200 barn dør unød-
vendig hver dag i dette land … 

Rikt, men krigsherjet land
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måte at han undergravet det grunn-
loven egentlig forutsatte. Etter hvert
fjernet han all maktbalanse i syste-
met, med unntak av hæren. Det sis-
te Sharif gjorde var å prøve å skaffe
seg kontroll også over hæren, sier
Leikvang.

Han har inntrykk av at mange
pakistanere nå håper at militærre-
gjeringen vil ta et oppgjør med den
gamle makteliten, de store landeier-
ne, som i praksis har kontrollert
både det føderale parlamentet og
delstatsparlamentene.

Forventninger. Reaksjonene fra det
internasjonale giversamfunnet
overfor kuppet er foreløpig preget
av en vente-og-se-holdning, forteller
ambassadøren, og fremholder at de
ulike land i særlig grad vil vurdere
om militærstyret vil følge opp sine
løfter med hensyn til pressefrihet og
vern om menneskerettigheter mer
generelt, innsyn og åpenhet, samt
dialog med India. Dessuten venter
vestlige land på en timeplan for
overgang til sivilt styre.

– Den pakistanske økonomien er
i en dyp krise, og landet er svært av-
hengig av godvilje i Det internasjo-
nale pengefondet (IMF), men allere-
de før kuppet hadde IMF og Verdens-
banken holdt tilbake utbetalinger
overfor landet, som følge av at Sha-

rif-regjeringen ikke
hadde oppfylt sine
forpliktelser, sier
Leikvang.

Avventer instruks.
Han avventer nå
Utenriksdeparte-
mentets instrukser i
forhold til hva som
skal skje med den
norske bistanden. 

Den internasjo-
nale bilaterale bi-
standen overfor Pakistan – med unn-
tak av Japans – er av relativt begren-
set omfang, blant annet som følge
av at mye bistand er frosset etter
fjorårets atomprøvesprengninger.
Det gjelder også den norske bistan-
den, som det siste året i stor grad er
knyttet opp til menneskerettigheter
og fattigdomsbekjempelse. Norge er
i dag den viktigste giveren til organi-
sasjoner som arbeider med spørs-
mål knyttet til menneskerettighe-
ter. 

MATS LUNDEGÅRD
Angola er et av de rikeste landene i
Afrika – og kanskje akkurat derfor et
av de verst krigsherjede. Vold og krig
har plaget angolanerne i mer enn
fire tiår og veldig lite taler for at fred
skulle bryte ut i landet pr. omgå-
ende. 

Angola var fram til 1975 en por-
tugisisk koloni. Det fikk sin frihet
etter år med strid mot kolonialmak-
ten – men ikke før det fascistiske re-
gimet i moderlandet ble styrtet i et

– Den brede oppfatning blant folk
her i Pakistan før kuppet var at det
var et stort behov for endring. Folk
flest virker ikke misfornøyd med at
militæret har fjernet Sharif, men de
ønsker heller ikke at militærregje-
ringen skal bli en varig løsning, sier
Norges ambassadør i Islamabad Jan
Erik Leikvang.

Som en forklaring på den positi-
ve mottakelse kuppet 12. oktober
har fått i befolkningen, viser han til
at Pakistan har hatt fire sivile regje-
ringer siden forrige militærregje-
ring (1988), to regjeringer ledet av
Benazir Bhutto og to av Nawaz Sha-
rif. Samtlige av disse regjeringene
har måttet gå på grunn av korrup-
sjon og vanstyre. Ved siste demokra-
tiske valg i 1997, da  Sharif kom tilba-
ke, var det bare om lag hver fjerde
velger som gikk til valgurnene.

«Motkupp» – De færreste ønsker en
gjentakelse av de politiske forhol-
dene under de siste regjeringene,
sier Leikvang.

Han mener at mange tolker det
slik at det militærregjeringen under
ledelse av general Pervez Musharraf
egentlig begikk et motkupp mot det
«kupp» Sharif allerede hadde begått
mot landets politiske system.

– Tross en meget lav valgdelta-
kelse, skaffet Sharif seg et klart man-
dat, som han benyttet til å skalte og

– Folk flest var lei Sharifs vanstyre
Svært få pakistanere
var lei seg da Nawaz

Sharif måtte gå.
FOTO: SCANPIX

FAKTA :
I Pakistan har Norge brukt mye res-
surser på å støtte tiltak rettet mot
menneskerettigheter og demokrati.
Det gis blant annet støtte til organi-
sasjonen Human Rights Commision
of Pakistan, som arbeider for større
forståelse og kunnskap om univer-
selle menneskerettigheter.

Samlet norsk bilateral støtte til Pa-
kistan var i 1998 59,7 millioner
kroner.

Matutdeling. Den humanitære hjelpen gjennom FNs matvareprogram holder dem i live – så vidt.



Andreas Fuglesang
Et sorgens budskap fra Tanzania:
Andreas Fuglesang er død. Et tap for
oss alle. Dermed er en nestor i inter-
nasjonal og norsk utviklingsbistand
gått bort. Et menneske som på en
unik måte klarte å være både prakti-
ker og teoretiker, og som mange lær-
te så mye av. En humanist som
mange ble virkelig glad i. Til siste
slutt arbeidet han for de som treng-
te det mest, og han gjorde det på de-
res premisser. Med livsglede, på-
gangsmot, og realisme. Da han døde
74 år gammel, arbeidet han i Mwan-
za, ved Victoriasjøen, godt i gang
med nok et nytt prosjekt. En tilvæ-
relse som pensjonist ble for han al-
dri et alternativ. Afrikas nød kalte
ham alltid tilbake. Arbeidsoppga-
vene der tok aldri slutt. Det var all-
tid et utømmelig behov for hans vis-
dom og kunnskap. 

For mange er Andreas Fuglesang
selve symbolet på hvordan utvik-
lingsbistand burde og kunne fun-
gere i praksis. En mann som på den
internasjonale arena vil bli husket
som den nordmannen som i dette
århundre la premissene for en dy-
pere forståelse av ulike kulturers
møte med den rike verdens bistand.
Hans forskning medførte at han
allerede på 70-tallet fikk internasjo-
nal oppmerksomhet og anerkjen-
nelse. Hans teorier om kryss-kultu-
rell og utviklingsstøttende kommu-
nikasjon var banebrytende. Interna-
sjonalt sett er han vår fremste auto-
ritet på temaet kultur, kommunika-
sjon og utvikling. Bak seg har han et
20-talls bøker og diverse artikler,
noen bøker nådde opplag på over
100.000 eksemplarer. Hans bok
«About understanding – ideas and
observations on cross-cultural com-
munication» er blitt et standardverk
som brukes både ved universiteter
og i opplæringen av bistandsarbei-
dere. Dessuten har Fuglesangs arbei-
der i utviklingsland gjennom 37 år
medført nødvendig nytenkning og
omlegging av bistandsprosjekter
hos en rekke aktører, fra frivillige bi-
standsorganisasjoner til FN-organer.

Andreas Fuglesang tilhører den
første generasjonen norske bi-
standsarbeidere, født i 1925 på Hø-
vik i Bærum. Etter utdannelse fra
Markedsføringsskolen og Univer-
sitetet i Oslo gjorde han seg først be-
merket i Norge gjennom sitt arbeid
med det som den gang het «markeds
kommunikasjon». Til Afrika kom
han for første gang i 1967 som leder

for Zambias nasjonale «Food and
Nutrition Commission». Et nyopp-
rettet organ som ble finansiert av
NORAD. Her startet han opp med en
omfattende og vellykket produksjon
av undervisningsmateriell til men-
nesker som verken kunne lese eller
skrive. Han organiserte nasjonale
undervisningskampanjer som snart
ble et mønster for opplæring av
voksne i en rekke afrikanske land,
og her la han også grunnlaget for
sin forskning. Fra Zambia gikk tu-
ren til Etiopia hvor han var sentral i
landets utvikling av undervisnings-
materiell og helsekampanjer. Mens
han var i Etiopia ble han kalt til FN
og bedt om å være med på å etablere
FNs organisasjon for bosetting, HA-
BITAT. Et arbeid som han gikk inn i
med stor entusiasme og pågangs-
mot. Og det er nettopp denne viljen
til å gjøre noe, tenke nytt, gjøre ting
på nye måter, som var Andreas Fu-
glesangs særpreg. For oss som var så
heldig å ha han som kollega var han
en stor inspirasjonskilde. Han had-
de så meget å gi menneskene rundt
seg, med sin lune, litt beskjedne ve-
sen, sitt store samfunnsengasje-
ment og faglige dyktighet. Dette var
også grunnen til at han var en etter-
spurt rådgiver for en rekke frivillige
og nasjonale bistandsorganisasjo-
ner og flere internasjonale organer
som UNICEF, UNESCO, UNDP, WHO
og Verdensbanken. I perioder dek-
ket hans rådgivningsvirksomhet
alle kontinenter.  

I en lang periode var Fuglesang
FN-organet HABITATs informasjons-
direktør og han sto sentralt i for-
mingen av denne organisasjonens

utviklingsrettede profil. Men også i
sin tid som FN-tjenestemann arbei-
det Fuglesang videre med sin forsk-
ning og utgav bøker. Etter FN-tiden
(fra 1983) var han sammen med sin
kanadiske hustru og profesjonelle
kollega, Dale Chandler, leder for et
treårig forskningsprosjekt i regi av
Dag Hammarskjøld Stiftelsen i Upp-
sala om «Methods and Media in
Community Participation». Et pro-
sjekt som involverte 90 forskere fra
25 land. Under denne tiden skrev Fu-
glesang sammen med sin hustru bo-
ken: «Participation in prosess: what
we can learn from Grameen Bank in
Bangladsh». En bok om mikrofinan-
siering til fattige, som også er blitt
et standardverk i bistandslitteratu-
ren. I 1987, i en alder av 62 år, ble Fu-
glesang leder for Redd Barnas virk-
somhet på Sri Lanka. To år senere
gikk turen tilbake til Afrika, først
stasjonert i Harare, så i Kampala.
Denne gangen som leder for Redd
Barnas mange prosjekter på dette
kontinentet, som sto han så nært.
Hans bortgang har etterlatt et stort
tomrom. Vi er mange som vil savne
han dypt. Han ble bisatt i Haslum
krematorium 28. september.  

ARILD VOLLAN 

Andreas Fuglesang
Andreas Fuglesang døde 74 år gam-
mel i Mwanza, Tanzania lørdag 18.
september 1999. Da mistet barn ver-
den rundt en unik støttespiller og
talsmann. Andreas Fuglesang opp-
nådde internasjonal anerkjennelse
for sitt banebrytende arbeid innen
bistand og senere barnerettighetsar-
beid. Han talte barns sak med inten-
sitet og tyngde; han kommuniserte
like godt med barn på landsbygda
som med statsledere. Hans spesielle
innsikt og evne til nytenkning ko-
blet med hans engasjement og klare
formidling gjorde at han stilte i en
klasse for seg. Han evnet å kombi-
nere det visjonære, det teoretiske og
det praktiske – et sjeldent talent. 

Det var med stolthet Redd Barna
i 1987 mottok en telefon fra Andre-
as, hvor han tilkjennegav at han
gjerne ville arbeide for barn og i vår
organisasjon. Han hadde sin bak-
grunn fra mange år som leder innen
FN-systemet og andre internasjona-
le organer – hovedsakelig i Afrika.
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Han var allerede godt kjent for oss
gjennom foredrag og sine mange publi-
kasjoner. Vi fikk gleden av å høste av
hans visdom og kunnskap i 10 år. Fra
1987 frem til 1997 var Andreas et stort
aktivum i organisasjonen. Først som
stedlig representant på Sri Lanka, hvor
han sammen med sin hustru og profe-
sjonelle kollega, Dale Chandler, la ned
et imponerende arbeid i opprettelsen av
spare/lånesystemer som grunnlag for
inntekt for fattige kvinner. Paret var
også en drivkraft i etableringen av et
program som muliggjør en normal ut-
vikling for tusenvis av barn utsatt for
krig og fattigdom. I 1989 flyttet Andreas
igjen til Afrika hvor han tok opp stil-
lingen som regional leder, først med
sete i Zimbabwe og senere i Uganda. 

Andreas var initiativtaker til og
drivkraften bak flere spennende tiltak.
Han utfordret tradisjonelle holdninger.
Han inviterte norsk ungdom til Afrika
og beviste at vi har mye å lære i sør, lær-
dom som nå aktivt anvendes hos oss for
å utvikle vårt eget samfunn. Han var en
stor inspirasjonskilde for Redd Barnas
ungdomsbevegelse som omtaler ham
som både guru og bestefar.

Andreas vil også bli husket for sin
store innsats innen grunnutdanning
for barn i Karamoja – et avsidesliggende
område i Nord-Uganda. 

Andreas tilførte organisasjonen nye
ideer, inspirerte og beriket sine med-
mennesker. En samtale med ham ga ny
innsikt og utfordrende ideer. Mot slut-
ten av sin karriere ble han stadig mer
utålmodig på barns vegne. Han var all-
tid underveis – målbevisst og uthol-
dende. Selv etter at han fylte 70 år, var
det vanskelig for den yngre garde å hol-
de tritt med hans tempo og produkti-
vitet.

Selv om Andreas ikke er blant oss
lenger, vil hans ideer og innsikt leve vi-
dere takket være de mange publikasjo-
ner som han og Dale har utgitt som en
del av deres arbeid i Redd Barna.

Fra 1997 – 1999 arbeidet Andreas
som rådgiver i Kuleana, en fremstående
barnerettighets-organisasjon i Tanza-
nia, hvor hans hustru Dale er daglig le-
der.

Andreas Fuglesang fikk lov å dø som
han ønsket: i Afrika og i full vigør. Men
det skjedde dessverre så alt for tidlig.

Våre tanker går til hans familie i
Norge og Canada – med spesiell omtan-
ke for Dale. Vi minnes Andreas med dyp
respekt og i stor takknemlighet for hva
han betydde for barn og for hva han har
lært oss. Vi lyser fred over hans minne.

På vegne av venner og kolleger i
Redd Barna

TOVE R. WANG

minneord

Kampanje mot malaria
WASHINGTON (IPS): Internasjonale
institusjoner og legemiddelfirma-
er lanserer en ny kampanje mot
malaria i Afrika. Verdens helseorga-
nisasjon (WHO) skal på sin side dele
ut myggnett behandlet med in-
sektsdrepende midler til 60 millio-
ner afrikansk familier i løpet av de
neste fem årene. Denne typen inn-
sats er blitt kritisert av afrikanske
helse- og utviklingseksperter, som
mener kontinentet blir pådyttet
markedsdrevne løsninger på be-
kostning av andre tilnærmingsmå-
ter.  

Vil innføre sharia
NIGERIA (IPS): Nigeria kan gå mot et
religiøst kaos, frykter mange inn-
byggere, etter at muslimske delsta-
ter nord i landet har kunngjort pla-
ner om å innføre islamsk lov - sha-
ria. 

En av delstatene, Zamfara, har

allerede fattet vedtaket og loven
trer i kraft 27. oktober. Fire andre
delstater drøfter om de skal gå bort
fra det vestlige rettssystemet og til
det islamske som er basert på Kora-
nen. Muslimene utgjør 50 prosent
av Nigerias 110 millioner innbyg-
gere. De kristne teller 40 prosent og
de resterende ti prosentene er til-
hengere av tradisjonelle afrikanske 
religioner. 

Trenger fruktbar jord
SØRLIGE AFRIKA (IPS): Matproduk-
sjonen i Afrika vil ikke klare å hol-
de tritt med befolkningsveksten
med mindre jordkvaliteten på kon-
tinentet blir forbedret, hevder FN.
Jordsmonnet er kraftig forringet på
grunn av overdreven beiting, over-
utnytting av dyrkbar jord og ned-
hugging av skogene. Hvis ikke tren-
den snur kan sult og fattigdom
komme til nå et omfang man tidli-
gere ikke har sett maken til, ifølge

en analyse som nylig ble offentlig-
gjort. FN hevder at afrikanske bøn-
der kan firedoble maisavlingene,
tredoble durraavlingene og doble
ris- og hveteavlingene dersom de
får den nødvendige støtten til å for-
bedre jordsmonnet og tilgang på
plantevarianter med høy avkast-
ning. Prisen vil ligge et sted mellom
750 millioner og fire milliarder
kroner per land per år over ti år. 

Politikere må opplyse
om egen økonomi
SØR-AFRIKA (IPS): Registre over poli-
tikernes økonomi blir nå offentlig-
gjort i sørafrikansk presse. Regis-
tret skal inneholde opplysninger
om aksjeposter, fast eiendom, gaver
og bijobber. Registreringen har
ikke blitt tatt nådig opp av alle poli-
tikere, men offentliggjøringen blir
ansett som et tegn på større åpen-
het i administrasjonen, i den hen-
sikt å komme korrupsjonen til livs.

notiser

Opplysningene som blir gitt av det
enkelte parlamentsmedlem blir
imidlertid ikke sjekket. 

Museveni anklages for
undertrykking
UGANDA (IPS): Den demokratiske ut-
viklingene i Uganda er i ferd med å
snu, advarer Human Rights Watch
(HRW) i en ny rapport. Vestens ynd-
ling har kunnet vise til en økono-
misk vekst på 7,5 prosent per år, flere
kvinner i politikken og best rykte i
Afrika på menneskerettigheter, si-
den president Yoweri Museveni kom
til makten i 1986. Nå mener  mennes-
kerettsorganisasjonen at Musevenis
«ingen partier»-politikk fører til poli-
tisk undertrykking, og bare rettfer-
diggjør det politiske monopolet han
selv nyter godt av. Den ugandiske
grunnloven fra 1995 tillater politiske
partier å eksistere i navnet, men for-
byr alle de aktivitetene man vanlig-
vis forbinder med politiske partier.



Zimbabwes barn
AV BENEDICTA BANDA MADAWO,
ZIMBABWE

Jeg er nettopp blitt mor for første
gang. Til en fin gutt, Shiongai
David, som er sunn og frisk. 
Dessuten nærmer vi oss et årtu-

senskifte. Kanskje er det derfor jeg
tenker så mye på hvordan dagens
barn i Afrika vil få det i årene fram-
over?

Jeg tenker tilbake på min egen
barndom i Zimbabwe og alt det som
har skjedd i de 28 årene jeg har levd.
Jeg ble født i 1971 i Midland provin-
sen i det som den gang het Rhode-
sia. Faren min hadde arbeidet i poli-
tiet fra han var 17 år gammel. Han
valgte yrket for å slippe unna fattig-
dommen, og han var en av mange
svarte menn og kvinner som tjenes-
tegjorde i politistyrken til Ian
Smith.

Jeg husker krigen. Barndommen
min var preget av krig gjennom
mange år. Min far ble sett på som en
forræder og en quisling. Han måtte
som politimann kjempe sammen
med militæret mot frigjøringsbeve-
gelsen. Stadige trusler mot politifa-
miliene førte til at vi måtte interne-
res i leire med spesiell sikkerhet. Jeg
husker at jeg flyttet fra leir til leir
sammen med min eldste søster Ja-
net og lillebror Nesbert. I 1977, da
jeg var seks år gammel, flyttet vi til
Bulawayo. Far orket ikke å krige på
feil side mer, sa opp jobben i politi-
et, og fikk seg etter hvert en sivil
jobb. Vi følte at noe vondt og vanske-
lig var borte fra familien vår.

Dette året begynte jeg på skolen.
Jeg husker hvor spent jeg var. Dette
var ennå to år før Zimbabwe fikk sin
uavhengighet fra Storbritannia, og
det første frie valg for alle raser skul-
le gi presidentembetet til frigjø-
ringshelten Robert Mugabe. Selv li-
ker jeg å tro at min egen personlige
vekst og utvikling hang sammen
med utviklingen i landet mitt. Så
sterk var frigjøringskampen og fri-

gjøringen at den på en måte grodde
inn i meg og ble meg. Jeg var ni år
ved det første frie valget i 1980, og
jeg kan aldri glemme den vold-
somme forventningen og gleden.
Alle gikk i en slags frigjøringsfeber,
og den enorme gleden de voksne føl-
te smittet over på oss som var barn.

Jeg husker konvoiene av soldater
fra FN som skulle ha oppsyn med vå-
penhvilen i landet. Bare et par kilo-
meter unna skolen min var det leire
for demobiliserte frihetskjempere.
Vi gikk dit og kikket inn gjennom
gjerdene for å se på heltene fra kri-
gen. Soldatene var heltene våre, og
beundringen var kompromissløs.

Vi fikk vår frihet, men fortsatt
var det kamper mellom rivali-
serende grupper i landet. Jeg

husker lydene av maskingevær og
granater, og stadige husransakelser
der soldater jaktet på våpen og am-
munisjon. Alt dette skjedde i Bula-
wayo, den nest største byen i Zim-
babwe. Lite er kjent om de blodige
konfliktene etter frigjøringen vår.
Regjeringen satte lokket på den ek-
splosive etniske konflikten i landet,
og vi lot lokket være på fordi vi ikke
kunne tenke oss mer krig.

Jeg fortsatte på skolen, og den
nye regjeringen bestemte at raseskil-
let skulle oppheves. De fleste svarte

foreldre så dette som en mulighet
for bedre utdanning for deres søn-
ner og døtre, og løp til nærmeste
«hvite» skole for å skrive inn barna.
Men det var ikke plass til alle. Noen
måtte gå på de gamle skolene, der-
iblant jeg. Vi ble misunnelige på de
som hadde fått en bedre skole. De
var liksom på vei mot noe større og
bedre enn oss der de gikk i sine ny-
pressede skoleuniformer, på vei mot
skolebusser og hvite venner. Jeg ble
sittende igjen med et «nestbest»
kompleks, som har fulgt meg nesten
helt fram til i dag.

Alt dette tenker jeg på mens jeg
sitter i stua og vugger min lil-
le sønn. Vil han oppleve like

mye dramatikk, undertrykking,
kamp og glede i løpet av sine første ti
år? Jeg føler meg ikke trygg på forti-
den. Vi som er barn av frigjøringen
levde i dramatikk, men våre foreldre
hadde så mye å vinne. De som døde i
kampene kunne i alle fall vite at de
kjempet for å gi sine barn en bedre
framtid. 

Men hva skal jeg kjempe for på
vegne av meg selv om min familie?
Hvor er forresten fienden? Skal jeg
lete under lokket i krukka for under-
trykte etniske konflikter, skal jeg
lete blant frigjøringshelter som har
blitt undertrykkere, eller skal jeg ta
opp kampen på vegne av en verdens-
del med nød, sykdom og elendig-
het? Jeg er litt forvirret – og ikke så
veldig optimistisk.

Benedicta Banda Madawo er journalist 
i The Chronicle i Bulawayo, Zimbabwe. 
Hun er også korrespondent i tidsskriftet

Mango, utgitt av Norsk Fredskorpssamband.
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Tanzanianeren 
Godfrey Mwam-
pembwa, bedre 
kjent som «Gado»,
er en av Afrikas 
mest profilerte 
karikaturtegnere. 
Han tegner blant 
annet for den 
uavhengige 
kenyanske avisen
Daily Nation.

Gados verden

sett fra sør
I spalten Sett fra Sør vil du møte ulike
korrespondenter fra afrikanske land.

En klovn underholder zimbabwiske barn. FOTO: BENEDICTA BANDA MADAWO



Farvel til folkets far
AV GUNNAR GARBO

Titusener av mennesker var
møtt fram langs flyplassveien i
Dar es Salaam da kisten med Ju-

lius Nyerere den 18. oktober kom fra
London, hvor den 77-årige statsman-
nen var bukket under for en alvorlig
kreftsykdom. Nå ble kisten kjørt til
hans hjem i Msasani, for så å bli fløy-
et til begravelsen på hans fødested
Butiama dypt inne i Tanzania et par
dager senere. Dette var dager med
landesorg. Fjernsyn og radio var fylt
med sørge- og minneprogrammer.
Den folkelige sorgen virket dypt og
ekte, forteller nordmenn som opp-
levde disse dagene. Det lyder trover-
dig. Også ved sin død virket Baba la
Taifa – nasjonens far – som en sam-
lende kraft for det unge folket.

Tanzanias utvikling fra under-
trykt koloniland til afrikansk demo-
krati er uløselig knyttet til Julius Ny-
ereres navn. Som sønn av en liten
stammehøvding i Butiama ble han
den første i landet som fikk tre års
utdanning ved et britisk universitet.
Etter hjemkomsten virket han som
lærer. Gjennom hele hans tid som
partiformann og president kalte
ikke folk ham annet enn Mwalimu –
læreren. Raskt ble han valgt til leder
for frigjøringsbevegelsen Tanganyi-
ka African National Union (TANU),
som senere stod fram som Chama
Cha Mapinduzi (CCM). Dette partiet
styrer fortsatt landet, uten på noen
måte å være så revolusjonært som
den norske oversettelsen av navnet
kunne gi inntrykk av. Nyerere var
landets første president, fra 1964 til
1985. I ytterligere fem år fortsatte
han som partiformann. Deretter ble
Mwalimu til Baba la Taifa. Like til sin
dødsdag var han det mennesket i
landet som folk lyttet mest til, som
de hadde størst respekt for og som
best og mest virkningsfullt satte ord
på den afrikanske virkeligheten.

Men Nyerere gjorde seg ikke
bare gjeldende i Tanzania.
Også internasjonalt utførte

han viktige oppdrag etter at han
gikk av som president. Han var for-
mann for Sørkommisjonen, som ut-
formet rapporten The Challenge to
the South og opprettet The South
Centre, en ressursbase for forhand-
lerne fra utviklingslandene. Han var
en ledende internasjonal statsmann
og ble tilkalt som mekler i flere van-
skelige konflikter, bl.a. i Burundi.
Overalt var han etterspurt.

For å forstå den utfordringen
Mwalimu stod overfor ved frigjøring-
en, kan det være nyttig å kaste et
blikk på den historiske bakgrunnen.
Da Tanzania – eller Tanganyika som
fastlandsdelen het – vant fram til
selvstendighet for 38 år siden, had-
de landet en innfødt sivilingeniør,
to advokater, 16 leger og 38 lærere i
videregående skole. Praktisk talt
ingen svarte hadde erfaring fra le-
dende stillinger i bedriftsliv eller of-
fentlig forvaltning. Nesten uten folk
som var trenet i de moderne sekto-
rene skulle man bygge en stat som
kunne hevde seg i en hard verden
innenfor grenser som kolonimak-
tene hadde trukket opp på kartet,
med 120 ulike stammer, ulike språk
og ulike trossamfunn. Når vi vet
hvor mye vondt etniske forskjeller
har skapt både i Europa og i andre
afrikanske land, virker historien om
Tanzania nesten mirakuløs.

M ed slagordet Ujamaa – fel-
lesskap – slo Nyerere til lyd
for en afrikansk sosialisme

som virket inspirerende også på de
nordiske sosialdemokrater. Her var
det en leder som talte med mennes-

kelig varme til et ungt folk. Han så
at en stat med så mange stammer og
skiftende religioner ikke kunne hol-
de sammen uten at samfunnet byg-
de på toleranse og gjensidig respekt.
Han forstod at et så fattig folk ikke
kunne skape noe velferdssamfunn
uten nøysomhet og jevn fordeling. I
den berømte Arusha-erklæringen
utformet han sitt politiske program
for Kujitegemea – nøktern selvhjul-
penhet. Hvem skulle mer fortjene
nordisk solidaritet?

De første ti – femten årene gikk
framover med stormskritt. Produk-
sjonen økte. Handelsbalansen over-
for utlandet viste overskudd. Inn-
tektsfordelingen var jevnere enn i
nesten alle andre land. Det ble opp-
rettet 2300 helsestasjoner. Den for-
ventede levealderen for en nyfødt
steg fra 42 til 54 år. I 1977 antok en at
samtlige barn i skolepliktig alder be-
gynte på skolen. Analfabetismen var
samtidig ved å bli utryddet.

Men ut på syttitallet ble fram-
gangen vendt til stagnasjon og
tilbakegang. Produksjonen gikk
ned, gjelden vokste, levestandarden
sank og skole- og helsestell forfalt.
Hva var grunnen til at en slik forbe-
dring ble vendt til slik forverring?

Grunnene er mange. En av dem
er at de internasjonale rammevilkå-
rene ble dårligere; etterspørselen på
verdensmarkedet sank, bytteforhol-
dene forverret seg og lånerentene
steg. En annen årsak er at både Ver-
densbanken og de bilaterale bi-
standsmaktene gikk på for å få av-
setning for sine teknologiske leve-
ranser og kreditter. Til tross for at
Nyerere hadde lagt opp til en nøk-
tern samfunnshusholdning bygget
på egne ressurser, ble landet ledet
inn på en valutakrevende industria-
lisering som det manglet forutset-
ninger for å utnytte og holde vedli-
ke. En tredje forklaring, som henger
sammen med den andre, er at leder-
ne var for optimistiske. I det lange
løp strakk ikke innsatsviljen til for å

oppveie mangelen på den kompe-
tansen og arbeidskulturen som er
innarbeidet i eldre industrialiserte
land.

Men et annet forhold kommer
også til. For å rette opp igjen økono-
mien, drev Verdensbanken og IMF
igjennom en økonomisk restruktu-
rering som gjorde forholdene verre.
De ble ivrig støttet av bilaterale bi-
standsmakter. Avviklingen av statli-
ge reguleringer og sosiale ordninger
rammet fattige folk. Privatiseringen
første til dramatisk økning i inn-
tektsforskjellene. Forbundet mot sli-
ke beskyttelsestiltak som de rike lan-
dene hjalp seg med da de selv indus-
trialiserte, utsatte lokale afrikanske
bedrifter for en internasjonal kon-
kurranse som de ikke kunne hamle
opp med.

Mwalimu så på Verdensbanken
og IMF som virkemidler imperialis-
tene nytter til å holde utviklingslan-
dene under kontroll. Da også de nor-
diske land sviktet som samarbeid-
spartnere på Tanzanias egne vilkår,
forstod han at landet knapt hadde
annet å gjøre enn å bøye seg for kre-
ditorkravet om en total omlegging
av politikken. En av grunnene til at
han gikk av som president, var tro-
lig at han ikke ville foreta dette kne-
fallet selv.

Da Mwalimu forlot presidentver-
vet, så det diplomatiske mil-
jøet i Dar es Salaam lenge på

ham som en ond ånd, som når som
helst kunne velte spillet for sine
etterfølgere. Men han opptrådte lo-
jalt mot dem som måtte gjennomfø-
re den restruktureringen han selv
var så sterkt imot. 

Likevel tidde han ikke med kri-
tikken sin. I virkeligheten var den en
støtte til dem som nå skulle for-
handle med de respektive kredito-
rene. Nyerere sa at å forlange at Tan-
zania skulle konkurrere på lik fot
med de transnasjonale selskapene,
var som å slåss med Mike Tyson. Han

visste hvordan gjelden ble betalt ved
å ta maten ut av munnen på under-
ernærte barn. Og han advarte mot å
skape et samfunn av oss og dem; et
rikt, arrogant og mektig mindretall
og et flertall som er fylt med de fat-
tiges og undertryktes harme.

I de siste årene har vi hørt en del
negativt om det landet som
lenge fikk større bistand fra Nor-

ge enn noe annet. Noe som kritiker-
ne gjerne glemmer, er at finansiell
disiplin og økonomisk effektivitet
kan være viktig nok, men at disse
tingene veier lite sammenliknet
med det å utvikle evnen blant grup-
pene i et folk til å leve sammen for-
dragelighet og samarbeid. 

Som landets leder gikk Nyerere
fra første stund inn for å få fastslått
at folk var like gode statsborgere en-
ten de var svarte, brune eller hvite,
enten de hadde røttene sine i Afrika,
Asia eller Europa. Han ville ikke er-
statte en rasisme med en annen.
Selv mente han at det var tre grun-
ner til at Tanzania klarte denne fre-
delige nasjonsbyggingen så mye
bedre enn mange andre afrikanske
folk; at de utviklet Kiswahili til det
nasjonale felleseie, at de samlet seg
om Arusha-erklæringen og at CCM
så lenge evnet å mobilisere kreftene
til felles innsats. Ledet av Nyerere
virkeliggjorde 120 afrikanske stam-
mer et fredelig fellesskap; de bygget
en nasjon og kjente seg som ett folk.
Dette var en stordåd.

Ved de første valgene på Bunge –
parlamentet – oppnådde ikke de an-
dre partiene en eneste plass. TANU
gjorde rent bord i 1960. Under tvil
gikk Nyerere etter en tid med på å
lovfeste ettpartistyret. Han fikk opp-
rettet hva han håpet skulle bli en de-
mokratisk ettpartistat, hvor avgjø-
relsene ble truffet gjennom åpen
samtale med bred deltagelse. I en
krig mot fattigdom, sykdom og uvi-
tenhet fant han at det måtte være
akseptabelt å suspendere flerparti-
systemet for å samle kreftene til fel-
les innsats.

Ettpartistaten i Tanzania bevar-
te også en god del av den åpenheten
og toleransen som Nyerere ønsket.
Landet ble aldri et voldelig diktatur.
Men i kampen mot vanskelighetene
ble også Mwalimu drevet til å krenke
menneskerettighetene. Han fikk
vedtatt en vidtgående lov om fore-
byggende forvaring og brukte til og
med bestemmelser fra kolonitiden
til å forvise opposisjonelle folk til av-
sidesliggende strøk. Likevel var han
selvkritisk nok til å vite hvor farlig
dette var. Og da han så hvordan
statspartiet utviklet seg til et offent-
lig finansiert pampevelde som negli-
sjerte toveis samband med småfolk
og misbrukte maktposisjonene, tok
han selv kampen opp for et nytt fler-
partisystem. Som Baba la Taifa var
stillingen hans så sterk at han fikk
drevet reformen gjennom til tross
for kraftig motstand fra partipam-
pene. Og vel å merke: Han kjempet
og vant denne kampen før bistand-
smaktene hadde gjort demokratise-
ring til en ny motesak og betingelse
for bistand.

Julius Nyerere ga afrikanerne to
gode eksempler: Å utøve makt uten
urimelig misbruk og å gi makten fra
seg igjen på fredelig vis når tiden
var inne. Sin drøm om Ujamaa fikk
han ikke virkeliggjort. Men den
drømmen plantet han i nye genera-
sjoner, og en dag vil kanskje noen ta
den opp igjen for alvor.

Gunnar Garbo er tidligere norsk ambassadør i
Tanzania.
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For å rette
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mien, drev
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igjennom en
økonomisk
restrukture-
ring som
gjorde for-
holdene
verre – med
ivrig støtte
fra bilaterale
bistands-
makter.

kronikk

Den vitale statslederen Julius Nyerere slik han vil bli husket av verden. Bildet er
fra 1983. FOTO: SCANPIX/AP



I TANZANIA: SVEINUNG HOPE

Med tre bilar kjem med køy-
rande opp på ryggen nord
for Yaeda Chini og sler opp

leir med utsikt over Lake Eyasi. Sup-
peposane vert tømde i grytene og
medbrakt vatn fylt på etter oppskrif-
ta – åtte dl. for kvar pose.

Lighteren tenner raudspriten og
suppa er byrja å dampa då tre menn
kjem til syne i buskene vestanfor lei-
ren. Dei går lett, kvar har med seg
ein boge og åtte pilar. Kraftige krop-
par vitnar om god tilgang på mat,
sjølv dette året, då andre folk her på
høgsletta har fått merka svolten. På
stammen av eit felt tre set dei seg,
like ved oss.

Dei tre er jegarar av Hadzabe-
stammen, også kalla Tindiga-folket.
Dei tel om lag eit tusen menneske,
og er hovudsakeleg jegarar og samla-
rar. Ingen veit kvar dei kjem frå opp-
rinneleg, men språket deira er ulikt
alle andre stammespråk i området.
Eit gåtefullt folk er dei, og har
gjennom åra hatt magnetisk tiltrek-
kingskraft på sosialantropologar og
lingvistar. 

Forskarana undrast. Kan Hadza-
be-folket vera direkte etterkomarar
etter menneska som sette fotefar i
Olduvai gorge? Er dei ei stamme
som har vandra i desse traktene i
alle dei tusen år, medan andre grei-
ner av arten Homo vandra til andre
kontinent?

Stammen held til på dette avsi-
desliggande høgdedraget som strek-
kjer seg langs sørlege breidda av
Lake Eyasi, og her finn dei alt dei
treng for å leva. Dei tre fortel oss om
vekstene rundt seg. Treet der ber
god frukt i desember, medan det
under den planten finst rotknollar
som kan etast. Den låge buska med
den tjukke stammen har sevje som
kan brukast til pilgift. Innsmurt på
pilspissen får ho dyret til å segna om
kort tid etter at det er truffe. Våpna
vert granska av oss, nyfikne kvite.
Den stramt spende bogen har streng
tvinna av sener frå dei tynne leggene
til ein impala. Pilspissen er smidd i
jern, og i andre enden er det festa
fjør frå perlehøns for å gje pilen stø-
dig bane mot målet.

Den eine jegaren vil visa oss fer-
digheitene sine. Han legg ein pil på
strengen og ber oss om å feste blik-
ket på trestammen, der, 20 meter får
oss. Mannen spenner bogen, skul-
derbladet vert med stor kraft trekt
roleg attende. Der slepper fingrane
strengen, bogen syng, og i same aug-
neblinken står pilen i treverket på
avtalt stad.

Mennene reiser seg og går. Dei
skaut ein impala i går. Der-
som dei er heldige kjem dei

heim med bytte i kveld og. Me går at-
tende til campingstolane våre. Ein
plast-tallerken med minestronesup-
pe vert servert. Eit fly på veg nord-
over teiknar ei tynn kondensstripe
på himmelen over oss. Dei tre men-
nene går i rekke på ein smal sti mot
aust.

Sveinung Hope er fysioterapeut på Haydom
Lutheran Hospital i Tanzania og er ein av dei
siste fredskorpsarane tilsett av NORAD.
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1. Hvem er dette?

2. Hvem etterfulgte Thorvald
Stoltenberg som FNs høy-
kommisær for flyktninger?

3. Hvem ble tatt i ed som Indias
statsminister 12. oktober i år?

4. Kan du et eldre navn på
Taiwan?

5. Hvilket afrikansk land ble
angrepet av Italia i 1935?

6. Hvem ble i 1997 utnevnt
som FNs kommisær for
menneskerettigheter?

7. «Den afrikanske sosialismens
far» døde 14. oktober i år.
Hvem var han?

8. Hvem var britisk visekonge 
i India i 1947?

9. Hvilken krig brøt ut i Asia 
i juni 1950?

10. Hvem overtok makten 
i Pakistan 12. oktober i år?

11. Hvilken norsk utenriksminis-
ter døde i 1994?

12. Hva het orkanen som 
i november 1998 krevde
minst 10.000 menneskeliv 
i Mellom-Amerika?

13. Med hvor mange prosent har
verdens befolkning økt siden
1960?

14. Hva er «Verden i Norden»?

15. Hvilken naturressurs utgjør
en viktig inntekt for opprører-
ne i Angolas borgerkrig?

16. Hvilket land har 365 ulike
språk og 212 millioner inn-
byggere fordelt på 13000
øyer?

17. Hvor er senit?

18. Hva kalles krisen som i 1962
bragte verden på randen av
atomkrig?

19. Fra hvem stammer de opp-
rinnelige tekstene til Katia
Cardenals nye barneplate?

20. Hva er det franske navnet på
organisasjonen Leger Uten
Grenser?

(Svar på side 23)
Bistandsaktuelts spørrespalte 
er laget av Arve Norheim.

hvem? hvor? 
hva i all verden?Minestrone-suppe i Hadzabe-land

møter med mennesker
Skriv til oss om dine erfaringer, dine historier, dine møter
med mennesker i andre kulturer. Maks. lengde cirka 
70 linjer. (Bidrag som brukes blir honorert.)

Dei skaut ein impala i går. Dersom dei er heldige kjem dei heim med bytte i kveld
og. FOTO: SVEINUNG HOPE

I Bistandsaktuelt nr. 7/99 skrev
vi at Christian Michelsens Insti-
tutt (CMI) utførte oppdrag for
16,3 millioner kroner for NO-
RAD i 1998. Dette stemmer ikke,
opplyser Astri Kamsvaag ved
CMI. I 1998 utførte Chr. Mi-
chelsens institutt oppdrag for
NORAD for 2,7 millioner kroner,
mens CMI for UD utførte opp-
drag for 13,6 millioner kroner.
(Tilsammen blir det altså 16,3
millioner kroner).

RETTELSE:

Norsk Fredskorpssamband (FKS) er en frivillig
solidaritets- og medlemsorganisasjon for
tidligere bistandsarbeidere.
Organisasjonen eier aksjeselskapet Norsk
Fredskorpssamband Drift AS som utfører opp-
drag knyttet til organisasjonens formål som er

informasjon, opplæring, kommunikasjon og kulturformidling i et
nord-sør perspektiv.
Av en omsetning på ca 15 mill. i 1999, utgjør ca 10 mill. informasjon
og konsulenttjenester med 15 årsverk. Organisasjonen har vært i
sterk vekst, og har de siste årene prioritert investeringer i infor-
masjons- og kommunikasjonsteknologi, og benytter i dag moderne
dataverktøy med intra- og ekstranettløsninger.

Vi søker nå 

informasjonsleder og 
informasjonskonsulent
Begge stillingene er tillagt ansvar for en omfattende prosjekt-
portefølje.

Arbeidsområder:
Medlemsrettet arbeid
Redaktøransvar for bladet MANGO og annen produksjon
Nettverksarbeid og seminarvirksomhet
Kulturformidling
Informasjonsvirksomhet om Fredskorpset
IT-ansvar og web redaktør

Vi ønsker søkere med følgende kvalifikasjoner:
Relevant høyere utdanning eller journalistisk bakgrunn
Kunnskap om land i sør
Erfaring med produksjon og research
Ledererfaring / prosjekterfaring

Vi kan tilby følgende lønns- og arbeidsbetingelser: Tariffavtale
med direkte innplassering og topplønn for informasjonsleder i
ltr. 44 og for informasjonskonsulent i ltr. 42. Vi tilbyr også pen-
sjonsordning og bedriftshelsetjeneste.

For spørsmål om stillingen kontakt personalansvarlig
Svanhild Storbråten.

Vi oppfordrer søkere til å benytte vårt søknadsskjema på vår
hjemmeside www.fks.no eller e-post: stillinger@fks.no

Søknadsfrist: 22.11.1999
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Neste bistandsaktuelt 
kommer ca. 25. november.

Et norskstøttet prosjekt i
Indonesia tar sikte på å
sikre kubu-folkets eksis-
tens og samtidig bevare

gjenværende regnskog på Sumatra.
Det norske Regnskogsfondet og den
lokale organisasjonen Warung In-
formasi Konservasi samarbeider om
prosjektet, der sistnevnte er ansvar-
lig for driften. 

Prosjektet kombinerer bistand
til urfolk med miljøinnsats, og beg-
ge deler er prioriterte områder i
norsk utviklingssamarbeid. NORAD
har støttet tiltaket siden 1997.

Kubufolket er regnskogsnoma-
der med tilhold i et areal på ca
30.000 kvadratkilometer, hovedsa-
kelig i Jambiprovinsen sentralt på
Sumatra. Gruppen utgjør omlag
5000 personer som lever av  svedje-
bruk og å sanke skogprodukter for
byttehandel og eget forbruk. 

Regnskogens mangfoldige pro-
duktutvalg er tilgjengelige til for-
skjellige tider på forskjellige steder,
og kubuene må følge med i en slik
syklus for å skaffe det de trenger for
å leve. Forflytningsevne er derfor et
viktig element ved kubuenes tilpas-
ningen til regnskogens biologi. Ku-
buene lever i små bosetninger og be-
folker skogområder innenfor elve-
leier som ellers er befolket av malay-
er. Malayaene livnærer seg med
gummitapping og jordbruk.

I løpet av de siste 20 årene er
størstedelen av lavlandsregnskogen
på Sumatra blitt hogd for å skaffe
tømmer og jordbruksland. Som en
følge av dette har kubuene mistet
mye av sitt ressursgrunnlag. De
gjenværende områdene er fortsatt
truet av ukontrollert hogst og øde-

leggelse. Grunntanken ved Regn-
skogsfondets prosjekt er derfor å
kombinere vern om kubuenes øko-
nomiske og kulturelle rettigheter
med vern av viktige naturområder. 

Prosjektet tar sikte på å skape en
vernet buffersone i tilknytning til
den etablerte nasjonalparken Bukit
Tigapuluh, samt å få sikret og utvi-
det biosfærereservatet Bukit Due-
blas, som til sammen utgjør kubu-
enes kjerneområder. For å styrke ku-
buenes politiske posisjon iverkset-
tes det i tillegg tiltak som blant an-
net omfatter grunnskoleutdanning,
helsetilbud og registrering av land-
rettigheter. Dette er tiltak som ku-
buene selv skal kontrollere og styre.
Alt som bygges opp av f.eks. skole og
helsestell skal være i tråd med kubu-
enes egne tradisjoner, ønsker og be-
hov, men med støtte fra indonesiske
fagfolk. Ved hjelp av slike virkemid-
ler søker prosjektet å få anerkjent
kubuenes legitime rett til tradisjo-
nelle ressurser og landområder.

Regnskogsfondets samarbeids-
partner på Sumatra, WARSI (War-
ung Informasi Konservasi) har i for-
bindelse med tiltaket bygget opp en
organisasjon bestående av 25 fag-
folk fra hele Indonesia. Prosjektet er
delt i tre fagområder; naturforvalt-
ning, utvikling av menneskelige res-
surser og kommunikasjon/informa-
sjon. Omfattende studier i og uten-

for felt har produsert et rikholdig og
nøyaktig materiale omkring ressur-
ser, behov, skog, vann, erosjon, plan-
ter, trær, dyr etc. Samtidig kan orga-
nisasjonen vise til at det blir utvik-
let et stadig bedre skole og helsetil-
bud for befolkningen i området. Dis-
se undersøkelsene og argumentene
brukes bevisst i kampanjer overfor
myndighetene for å overbevise om
behovet for å legge om skogpolitik-
ken i regionen. 

Innsatsen har allerede begynt å
bære frukter. Det er kommet klare
signaler fra myndighetene om at ra-
seringen av skogene på Sumatra
oppfattes som et problem som må
stanses. Et gjennombrudd kom se-
nest i sommer da WARSI fikk besøk
av den indonesiske skogbruksminis-
teren som slo fast at myndighetene
ønsket å beskytte de aktuelle områ-
dene. Regnskogsfondet tar sikte på
at det allerede i år 2000 undertegnes
en avtale som vil sikre 60.000 hektar
tropisk skog mot ødeleggelse. Det
gjelder kubuenes kjerneområde og
vil være avgjørende i arbeidet for å
bevare deres kulturelle egenart. 

Prosjektet har siden 1998 mot-
tatt ca. 1.3 millioner kroner årlig 
i støtte fra NORAD og forventes  å
være avsluttet ved utgangen av 2002.

Artikkelen er laget av NORADs 
avdeling for sivilt samfunn.

Kubu-folket på Sumatra
NORAD informerer

FØRSTEKONSULENT/
SENIORKONSULENT 
(MIDLERTIDIG- 2 ÅR MED MULIGHET FOR FAST 
TILSETTING) TIL IT-KONTORET

IT-ktr. har ansvar for å tilrettelegge og ivareta IT-
funksjonen i NORAD-Oslo og ved NORAD – admi-
nistrerte amb. Driftsfunksjonen omfatter både den
daglige tekniske drift av NORADs IT-systemer i
Oslo og driftsstøtte til ambassadene.

NORAD er i gang med å implementere et nytt
system for øk.styring og forv. av bistand, som stiller
store organisatoriske, holdnings-, utstyrs- og drifts-
messige utfordr. I den forb. gjennomføres en omfat-
tende IT-modernisering; utskifting av størstedelen
av PC-parken ute og hjemme, etabl. av lokale nett-
verk ved amb., overgang til Win-NT 4.0. (server/cli-
ent) og bruk av SYBASE/SQL Anywhere database
plattform. Kommunikasjon med amb. via fastlinjer
X-25. Still. skal primært ha IT-faglig ansvar, men vil
kunne få oppg. innen opplæring, utredn. og vanlig
saksbeh.ved ktr. Erf. fra tilsvarende oppg. i staten er
en fordel.

Det er ønskelig med IT-utd. på høyskolenivå,
gode samarb.evner og god skriftlig fremstillings-
evne på norsk/engelsk. Still. kan medføre noe reise-
virksomhet. Det er videre ønskelig med erf. fra pc 
i nett/NTservere, kjennskap til office97 og mail sys-
temer. Det blir lagt stor vekt på nettverksforståelse
og service innstilling. Erf. fra prosjektarb. vil bli
vektlagt. De som tilsettes bør se utfordringen i sam-
arb. på tvers av profesjons- og org.grenser.

Vi tilbyr et godt arb.miljø med et internasjonalt
perspektiv,og er i en fase med store IT- utfordringer
som gir muligheter for faglig videreutv. Snarlig til-
tredelse ønskes.

Lønnstrinn 35-50 avhengig av kvalifikasjoner.
Nærmere opplysninger ved kontorsjef Geir

Michalsen, tlf. 22 24 22 40 eller driftsleder Lasse
Einarborg 22 24 22 41.

Søknader merket «ADM 99/36» sendes NORAD,
Personal- og organisasjonsseksjonen, Postboks
8034 Dep, 0030 Oslo, innen 4 november 1999. 

Grunnskoleutdanning for barn er et viktig element i prosjek-
tet. FOTO: WARS

Prøv en 
stillings-
annonse 

i 
bistands
aktuelt

!



bistandsaktuelt • 8/99 FASTE SPALTER . 23

... JA, jeg vil ha et gratis-abonnement på Bistandsaktuelt. Navn:........................................................................................

Adresse: ..................................................................................

Postnr./sted:.............................................................................

..................................................................................................
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Er du opptatt av 3. verdenspørsmål? Er du interessert i å lese om den økonomiske og politiske 
utvikling, om de mange små skritt for å unngå sultkatastrofer og krig, om vanlige mennesker 
som gjenvinner troen på fremtiden? Vil du gjerne følge med i de bistandspolitiske og bistands-
faglige debattene? Nå har du muligheten.
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Litt mer enn krig og katastrofer…

Svar
hvem? hvor? hva i all verden?

1. Den pakistanske opposisjons-
politikeren Benazir Bhutto.

2. Sadako Ogata fra Japan.

3. Atal Behari.

4. Formosa.

5. Etiopia.

6. Mary Robinson, Irlands tidli-
gere president.

7. Tidligere president i Tanzania,
Julius Nyerere.

8. Lord Louis Mountbatten.

9. Korea-krigen. 

10. Hæren under ledelse av gene-
ral Pervez Musharraf.

11. Johan Jørgen Holst.

12. Mitch.

13. 100 prosent. (Fra 3 til 6 milli-
arder).

14. Rikskonsertenes internasjonale
musikkfestival som arrangeres
i Oslo hver høst.

15. Diamanter.

16. Indonesia.

17. Det punkt på himmelen som er
loddrett over ens hode.

18. Cuba-krisen.

19. Alf Prøysen. 

20. Medecins Sans Frontieres.

Karakterboka – fra null til 20:
Alt riktig: Les spørsmålene før 

svarene – ikke omvendt!

15-19: Verden trenger deg.

10-14: Du kan se framtiden 
lyst i møte.

5-9: Ikke så verst.

1-4: Din interesse for globale 
spørsmål er kanskje av ny 
dato?

0: Utenriksdepartementets
aspirantkurs er kanskje 
ikke det du burde søke 
på i år?

Har du skiftet jobb? Kontakt redaksjonens Nytt om navn-medarbeider på e-post:
paal@sorvis.no eller på telefon 37 14 98 95

nytt om navn?

Marc Joolen (39) er ansatt som
ny daglig leder i Leger Uten
Grenser. Joolen er nederlender
og er utdannet innen
økonomi/administrasjon og jord-
bruk. Han har tidligere arbeidet
i bl.a. Rwanda, Bosnia, Georgia
og Aserbajdsjan. Joolen erstatter
Kurt Peleman, som slutter før
årsskiftet.

Cathrine Ulleberg
(30) er ansatt som
rekrutteringsan-
svarlig hos Leger
Uten Grenser. Ul-
leberg er utdannet
sykepleier, og har

de siste årene arbeidet for Leger
Uten Grenser i Somalia, Sudan
og Vietnam. Tidligere var hun
ansatt ved barneavdelingen på
Ullevål sykehus.

Øivind Slora er fra 25. september
daglig leder i Venstres Opplys-
ningsforbund. Han har tidligere
vært daglig leder/ generalsekre-
tær i Norsk Frilynt Ungdomsfor-
bund. 

Frøydis Kvaløy er ansatt i et en-
gasjement som prosjektkonsu-
lent i CARE Norge, med hoved-
ansvar for Asia. Hun kom fra
stillingen som prosjektkoordina-
tor ved Noragric, Norges land-
brukshøyskole. Kvaløy har tidli-
gere vært ansatt i CARE Haiti,
Utenriksdepartementet og Direk-
toratet for naturforvaltning.

Carl-Erik Christoffersen (46) til-
trådte 1. september 1999 i et
toårig engasjement som rådgiver
i Avdeling for kultur og sam-
funnskontakt i NORAD. Hans
oppgaver vil være knyttet spesi-
elt til informasjonsfaglig kvali-
tetssikring og koordinering av
NORADs informasjonsprosjekter.
Christoffersen kommer fra stil-

lingen som informasjonssjef i
Statens strålevern. Foruten å ha
erfaring fra 12 år i journalistyr-
ket har han de siste åtte årene
arbeidet med informasjon innen
sentralforvaltningen. 

Dr. stipendiat Simon Rye,
antropologi, begynte i ny stilling
som rådgiver i Kirkens Nødhjelp
1. juni 1999. Han kom fra en
stilling i Senter for Utvikling og
Miljø. 

Dr. stipendiat Øyvind Egil
Hansen, statsviter, har fått stil-
ling i Noragric. Han har tidligere
jobbet i Senter for Utvikling og
Miljø. 

Knut Christiansen er ny uten-
landssjef i Kirkens Nødhjelp et-
ter Rolf Strand som nå er stasjo-
nert ved Kirkens Nødhjelps kon-
tor i Gaborone, Botswana. Chris-
tiansen har vært prosjektansvar-
lig i Røde Kors for Midt-Østen
og Afghanistan/Pakistan, og sek-
sjonsleder for Asia/Europa. Han
har vært Kirkens Nødhjelps regi-
onale representant for Sørøst-
Asia og landdirektør for Laos.

Anne Caroline Tveøy er engasjert
i en toårs prosjektstilling som
konsulent/saksbehandler for
Balkan i Kirkens Nødhjelp.

Kristin Kabbe er ansatt som mar-
kedskonsulent i Kirkens Nød-
hjelp. Hun kommer fra prosjekt-
lederjobb i Virtual Garden rekla-
mebyrå.

Stein Erik Horjen er ansatt som
førstekonsulent/spesialrådgiver i
avdeling for menneskerettighe-
ter og strategisk utvikling i Kir-
kens Nødhjelp. Han har siden
1993 arbeidet som generalse-
kretær i Norges Kristelige Stu-
dentforbund.

Thorvald Stoltenberg overtar som
president i Røde Kors etter As-
trid Nøklebye Heiberg. Den tidli-
gere forsvars- og utenriksminis-
teren er nylig komme tilbake til
Norge etter tre år som ambassa-
dør i Danmark. 

Astrid Nøklebye Heiberg fortsetter
som leder av det internasjonale
forbundet av Røde Kors- og
Røde Halvmåneforeninger. 

Tore Toreng er utnevnt til sende-
mann i Islamabad, Pakistan
med rang som ambassadør. 

Leiv Landro har fått stillingen
som ambassaderåd for miljøsa-
ker i Bejing. 

Globalavdelingen i Utenriksde-
partementet er lagt ned, og i
stedet er det opprettet to nye av-
delinger kalt Avdeling for FN og
internasjonale finansinstitusjo-
ner og Avdeling for menneske-
rettigheter, humanitære spørs-
mål og demokrati (MR avdeling-
en). MR avdelingen er igjen delt
i to seksjoner hhv. for humani-
tær bistand (HUM) og seksjon
for menneskerettigheter (DEM).
Dette har ledet til følgende per-
sonalendringer: 

Ragne Birte Lund er ansatt som
spesialrådgiver med ansvar for
seksjon for humanitær bistand i
MR avdelingen. 

Kjell B. Halvorsen, slutter etter 9
år som leder av Globalavdeling-
en i UD for å gå over i stilling
som ambassadør i Reykjavik. 

Åge B. Grutle, ekspedisjonssjef,
tiltrådte 11. oktober som ny sjef
for den nyopprettede avdelingen
for FN og finansinstitusjoner.
Han har nylig ledet Stortingets
internasjonale sekretariat. 

Knut Harald Ulland (35) er ansatt
som Bistandskonsulent i Atlas-
alliansen. Han kommer fra Kir-
kens Nødhjelp hvor han har ar-
beidet som Strategisk Planleg-
ger med ansvar for gjennomfø-
ring av strategi- og planproses-
ser. I Atlas-alliansen skal Ulland
arbeide med å heve kvaliteteten
på bistandsinnsatsen. Viktige
oppgaver vil være organisasjons-
og kompetanseutvikling og
gjennomføring av interne omstil-
lings- og forbedringsprosesser.
Ulland har tidligere erfaring som
Adminstrator for Flyktningerådet
i Maputo, Mosambik.

Knut V. Bergem er ansatt i et en-
gasjement ved NORADs Avde-
ling for kultur og samfunnskon-
takt fram til juni 2000. Han skal
være saksbehandler for organi-
sasjoner med rammeavtale om
informasjonsstøtte, mens Anne
Lilleøren vikarierer i UD. Ber-
gem er idehistoriker, har jobbet
som freelancejournalist og med
informasjon, bl.a. for Norges
Røde Kors.

Fra 1. oktober i år har åtte tidli-
gere medarbeidere ved Diakon-
hjemmets Internasjonale Senter
(DiS) dannet et nytt internasjo-
nalt fagsenter – Senter for Helse
og Sosial Utvikling (heso). Sen-
teret tar sikte på å yte faglig bi-
stand innen helse og sosial ut-
vikling overfor NORAD, Uten-
riksdepartementet, frivillige or-
ganisasjoner og andre interna-
sjonale bistandsorganisasjoner. 

Medarbeidere i heso er: Sis-
sel Hodne Steen (koordinator),
Pål Jareg, Anne Hertzberg, Anne
Skjelmerud, Liljan Smith Aandahl,
Ingvar Theo Olsen, Marilyn Lauglo
og Stein-Erik Kruse. Heso har
kontorer i Øvre Vollgt. 11 i Oslo.



Koker tv på gammelt preik
Norsk-støttet prosjekt tar vare på Namibias muntlige tradisjoner og bidrar til ny identitet
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Gamle tradisjoner ikledd en
moderne drakt skaper gro-
bunn for utvikling, hevder
den namibiske tv-produsen-
ten Ted Scott. Da han fikk
ideen om å forevige nasjo-
nens gamle historiefortellere,
ante han ikke at det blant
annet skulle føre til 100
timelange tv-programmer, 
70 kortfilmer og seks bøker.

• BIBIANA DAHLE PIENE
I dag står flere av elementene i det
norskstøttede «Namibia Oral Traditi-
on Project» (NOTP) trygt på egne
bein. 

Ted Scott, som egentlig er tv-pro-
dusent i Namibian Broadcasting
Corporation (NBC), fikk ideen om å
samle Namibias stemmer, de tradi-
sjonelle historiefortellerne. Sam-
men med NBCs direktør begynte
han i 1995 på den kronglete veien
med å realisere prosjektet. Og først
og fremst fikk de gehør for planene
hos den norske ambassaden i hoved-
staden Windhoek. Norge og NORAD
har siden støttet prosjektet med om
lag én million kroner i året, mens
NBC har hatt ansvar for gjennomfø-
ringen.

Finne en plass. – Vi ønsket ikke å
samle historiene bare for å arkivere
eller «akademisere» dem. Vi ville ta
fatt i problemet med at Namibia er
et ungt land som sliter med en
manglende identitetsfølelse. Vårt
mål var å motivere samfunnet til å
huske sine røtter, og skjerpe stolthe-
ten over å tilhøre en spesiell kultur. I
dag ser vi at mange namibiere bare
vil kaste alt det gamle over bord.
Men gjør vi det, blir vi bare som
Amerika, fremholder Scott.

Etter hvert fant prosjektet sin
plass mellom en rekke forskjellige

organisasjoner, institusjoner og tra-
disjoner – og som en brobygger
mellom kulturer, generasjoner og
nasjoner. 

Det viktigste har hele tiden vært
å støtte oppunder en følelse av na-
sjonal identitet, å gi Namibia en
stemme og en plattform. Dette er
den røde tråden som gjennomsyrer
alt vi gjør, sier den entusiastiske tv-
produsenten.

Tradisjonens dynamikk. NOTPs offi-
sielle mål er å fremme den muntlige
fortellerkulturen i Namibia som en
dynamisk og levende tradisjon, og
gjennom dette skape større bevisst-

het blant nami-
bierne omkring
egen kulturarv
og identitet. I
dag har NOTP
Namibias største
audiovisuelle
historiearkiv, og
større skal det
bli. Hver uke
sender NBC et ti-
melangt pro-
gram basert på
opptakene som
gjøres. 

Program-
mene gir folk
anledning til å
reise – uten at de
må flytte på seg.
De får anled-
ning til å bli bed-
re kjent med
sine landsmenn,
forteller Scott.
At over halvpar-
ten av befolk-
ningen har til-
gang til tv, mens
over 90 prosent
har radio, bidro
til at prosjektet
ble en seer- og
lyttersuksess. 

Knoppskyting. Fem år etter starten
kan NOTP slå i bordet med en skryte-
liste på 100 timelange tv-program-
mer, 70 kortfilmer og tv-dramaer,
seks bøker, en rekke konserter, 120
timer arkivmateriale, 1600 ned-
skrevne historier, seks CDer og kas-
setter og seks langfilmer på video.

– Tanken har vært at alt som må
gjøres, for eksempel når man arran-
gerer en konsert eller setter opp et
teaterstykke, skal romme et ele-
ment av opplæring. Vi har samarbei-
det med profesjonelle folk både fra
Namibia og fra andre land, der-
iblant Norge, og de har alltid hatt
ansvar for å lære bort det de kan til

et par elever
herfra.

I alt har
160 unge
mennesker
fått opplæ-
ring innen tv-,
film- og lyd-
teknikk
gjennom pro-
sjektet. Flere
av dem har se-
nere startet
uavhengige
selskaper på
egen hånd.

– Dette
har utviklet

seg til å bli et av hovedelementene i
prosjektet. Ungdomstreningen har
også omfattet ferdigheter innen le-
delse, administrasjon, produksjon
og så videre. Dessuten har vi som
prinsipp at når noen er blitt flinke 
i noe, for eksempel kamerateknikk,
får vedkommende ansvar for å gi
kunnskapen videre. Slik bygger vi
opp en stadig større kompetanse,
fremholder Scott.

Sunshine Kids. For nordboere er
muligens musikkprosjektet «Suns-
hine Kids» den mest kjente utspring-
eren. NBC oppdaget gruppen under
et opptak for NOTP i 1994, og samme
år fikk gruppen møte norske musi-
kere. Med dette ble prosjektet OBEN-
DA!, et slags underbruk av NOTP,
skapt, som senere har turnert i det
sørlige Afrika og Norge sammen
med blant andre Bjørn Eidsvåg.

– Dernest gjorde vi et annet ek-
speriment. Vi holdt audition for
2000 ungdommer, plukket ut 60 av
dem, gav dem et instrument hver og
sendte dem av gårde i seks måneder
for å finne ut selv hva de ville, fortel-
ler Scott.

Ut av eksperimentet kom gruppa
Pulakena, som i dag er et av Namibi-
as mest kjente band med to CD-utgi-
velser bak seg. 

VISSTE DU AT...
i Gambia, Ghana, Mali og Uganda
dekker uformell sektor hele 
70 prosent av utført arbeid. 

Kilde: ILO-informasjonsi
st

e «Hjertet er en tykk skog som
ingen kan klare å trenge
igjennom.»

Ordtak fra kikuyu-folket, Kenya.
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Redd Barna har medvirket til pro-
gramserien «Barn mot 2000», som
skal  gå på TV2 i høst, i forbindelse
med at FNs barnekonvensjon fyller 10
år. 

Gjennom fire episoder vil seerne
kunne følge barn fra ulike land som
forteller sin historie til fjernsynska-
meraet. Landene er Kambodsja,
Uganda, Guatemala og Kosovo. Det
blir også glimt fra hverdagen til barn
i Norge. 

I tillegg er en rekke norske og
utenlandske kjendiser blitt intervju-
et om hva de synes om barns rettighe-
ter. Hver episode tar for seg et av te-
maene barn i krig, grunnutdanning,
seksuelt misbruk av barn, og barnear-
beid.

I november vil seerne få møte
Beatrice fra Uganda. Hun er 15 år
gammel, og er blitt holdt som
fange av geriljagruppen Lord’s Re-
sistance Army i to år. Da fjernsyns-
teamet møtte Beatrice hadde hun
bodd på Gusco rehabiliteringssen-
ter i flere måneder. Senteret støttes
av Redd Barna og er blitt et fristed
for barn som har vært utsatt for
overgrep og for tidligere barnesol-
dater.

Beatrice er en dyktig syerske og
drømmen hennes er å få en egen
systue. – Vi var fire jenter som ble
kidnappet som elskerinner til kom-
mandanten i Lord’s Resistance
Army. Flere av jentene ble gravide,
men jeg var for ung til å få barn,

Redd Barna og TV2 lager tv-serie

Beatrice har en drøm om en gang å få sin en egen systue. FOTO: REDD BARNA

Namibia er
et ungt land
som sliter
med en
manglende
identitets-
følelse.
Ted Scott, 
tv-produsent.

Vi var fire
jenter som
ble kidnap-
pet som
elskerinner
til komman-
danten.
Beatrice (14)

’’

Historien om froske-
kongen er et av
mange namibiske
eventyr som er blitt
filmatisert for barne-
tv. 

– Vi ønsket å skjerpe folks stolthet over å tilhøre en spesiell kultur, sier den nami-
biske tv-produsenten Ted Scott. FOTO: BIBIANA DAHLE PIENE
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